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Minden eszközzel oda kell tehát 
hatnunk, hogy a törkölybor mindig csak 
mint törkölybor jöhessen forgalomba. De 
hogy ezen forgalom sem öltsön oly ter­
jedelmet, amely egyrészt az ellenőrzést 
nehézzé tenné, másrészről pedig magát 
a természetes borok fogyasztását veszé­
lyeztetné, már az anketten is emelkedtek 
hangok abban az irányban, hogy a tör­
kölybor gyártása csakis gazdáknak en­
gedtessék meg és csakis az illető község 
területén és a szüret utáni három napon 
belül.

Ezek mind olyan követelmények, 
amelyeknek megvalósítása esetén a tör­
kölybornak előállítása bizonyos határok 
közé szorul. Ez azonban nem akadá­
lyozta meg még azt, hogy a törkölybor 
nagyban elő ne állíttassák és hogy for­
galom tárgyát egyáltalában ne képezhesse. 
Mert ha e rendelkezés életbe lép, úgy 
mi sem lesz sürgősebb teendője a jelen­
leg müboriparral foglalkozó kereskedők­
nek, minthogy a kiváló hegyvidékeken 
telepeket állítanak fel, amelyeken a végre­
hajtási rendelet által kikötött három na­
pon belül az összevásárolt törkölyből 
annyi törkölybort állítanak elő, amennyi 
épp nekik tetszik. Ha a törkölybor az- 
nHn nirmzéiükbe került, akkor azon

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI

XIV. tenyészállatvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

a nagvméltóságu fül dm ive lés ügyi miniszter tá­
mogatásával a f. év május hó 2., 3. és 4-ik 
napjain tartja meg díjazással egybekötött XIV. 
tenyészállat vásár j át az Erzsébet-királyné-utja 
mentén fekvő volt ezredéves kiállítás állatkiál- 
litási csarnokaiban.

A kiválóbb tenyészállatok díjazására a 
fóldmivelésügyi miniszter 3000 irtot adomá­
nyozott.

A tenyészállatvásárral kapcsolatban gép­
kiállítás, műtrágya- és abraktakarmány kiál­
lítás is fog rendeztetni.

A vásár tervezetét és bejelentési iveket 
a rendező-bizottság az ismertebb tenyésztők­
nek és gépgyárosoknak már szétköldötte.

Minden a tenyészállatvásárra és gépkiál­
lításra vonatkozó felvilágosítással s bejelentési 
ivekkel készségesen szolgál az OMGE. titkári 
hivatala (Budapest, Köztelek).

A ATT. tenyészállatvásár 
rendező- bizottsága.

két segélyanyag, a törkölybor és olaszbor 
forgalma ellen emelkedtek a gazdák kö­
réből erős hangok és éppen ezekre ala­
pították azon óhajukat, hogy nemcsak a 
végrehajtási utasítás, de maga a törvény 
is revidiáltassék.

Mivel úgy látszik, hogy ezidöszerint 
a törvény revíziójához nem sok reményt 
fűzhetünk, gondoskodni kellene oly esz­
közökről és módokról a végrehajtási uta­
sítás utján, amelyek a törkölybornak és 
az olasz bornak a müborgyártáshoz való 
felhasználását ha nem is teljesen lehe­
tetlenné teszik, de jelentékenyen megne­
hezítik.

A törkölyborgyártásnak a betiltása 
nem volna opportunus, s ez a törvény 
revíziója nélkül nem is lehetséges. A 
gazdának ezen mellékjövedelemre igen 
nagy szüksége van, különösen a szegé-
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Tavaszi luxuslóvásárok.
A folyó évi luxuslóvásárok a Tatter- 

sallban április hó 4., 5. és 6-án, továbbá 
május hó 3., 4. és 5-én fognak megtartatni.

Bejelentési ivek ezen lóvásárokra kapha­
tók a Tattersall titkárságánál, Bpest külső 
Kerepesi-ut (Tattersall), vagy az OMGE. titkár-
ságánál. ,. a •

A díjlovaglás és díjugratás pedig május
12-én fog megtartatni.
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galcmbahozatal is azonban csak törköly­
kor elnevezése alatt történhetik.

Ez utón a mig a gazdának módot 
nyújtunk arra, hogy saját házi népét és 
saját munkásait olcsó és egészéges itallal 
láthassa el, a mig módot nyújtunk to­
vábbá arra, hogy a gazda a törkölybor 
ban nyert melléktermény értékesítésével 
a szőlörekonsírukczió költségeit csök­
kentheti, addig másrészről meggátoljuk 
hogy az a kereskedelem, vagy pedig 
maga a gazda által a tisztességtelen ver­
seny eszközévé használtassák fel.

A végrehajtási rendelet ezen intéz­
kedése nem ütközhetik a törvény rendel­
kezésébe, a mely egyszerűen azt mondja, 
hogy törkölybort minőségének megfelelő 
elnevezés alatt szabad csak raktározni, 
és forgalombahozni, a forgalomnak a 
terjedelmére nézve azonban intézkedé­
seket nem tartalmaz. A törvény revíziója 
esetén azonban feltétlenül szükséges a 
törkölybor forgalmának ilyetén korlátozása 
magában a törvényben.

A mi már most a müborgyártás 
másik segédanyagát az olasz bort illeti, 
ezzel szemben korántsem léptethetünk 
életbe oly intézkedéseket, mint a törköly 
bornál; azaz az olasz bor behozatalát 
és szabad forgalmát tűrnünk kell mind­
addig, a mig Olaszországgal kötött szer­
ződésünk fennáll.

Mindennek daczára azonban van 
mód és eszköz arra, hogy ha már az 
olasz bornak forgalmát meg nem akadá­
lyozhatjuk, legalább némileg meggátol­
juk azt, hogy a tisztességtelen verseny 
eszközéül szolgáljon.

Az uj végrehajtási rendelet szigorúan 
körvonalazza a magyar borok és a tör­
kölybor forgalmát, de teljesen figyelmen

kívül hagyja a külföldi borokat. Illetve 
csak annyit mond a rendelet, hogy a 
külföldi borokat hazai borok elnevezése 
alatt forgalomba hozni nem szabad. 
Ezen intézkedéssel egyáltalában nem fo­
gunk czélt érni; sőt nem azon módosí­
tásokkal sem, amelyeket az ankett egyes 
tagjai javaslatba hoztak s melyek szerint 
a hazai és külföldi bor keveréke sem 
volna forgalomba hozható hazai bor el 
nevezése alatt.

Már sokkal radikálisabb s helyesebb 
Miklós Ödönnek azon indítványa, hogy 
az olasz bor hazai borokkal ne legyen 
összeházasítható.

Hogy azonban ezt ellenőrizhessük 
úgy az olasz bor forgalmát éppoly korláto 
zásoknak kell alávetnünk, mint a törköly­
borét. Az olasz bor behozatalától kezdve 
egészen a fogyasztásig mindig olaszbor el­
nevezés alatt kell, hogy szerepeljen és mi­
nőségének, illetve ez esetben származásá­
nak éppúgy kifejezésre kell jutni, az illető 
edényeken, mint a törkölybor forgalmá­
nál. Ezen intézkedések által egyáltalában 
nem vetünk gátat az olasz bor behoza­
talnak, amelyre még — tekintve terme­
lésünk csekélységét, — tényleg szüksé­
günk van, de igenis gátat vetnénk an­
nak, hogy az olasz bor tisztességtelen 
verseny eszközéül szolgáljon, illetve hasz­
náltassák fel. De megakadályozzuk to­
vábbá ez által azt is, hogy az esetben, 
ha homoki szőlőterületeink kisebb igényű 
borfogyasztó közönség szükségletét fe­
dezni képesek lesznek, az olasz bor ver­
senytársképp léphessen fel. Mert bármily 
olcsó legyen is az olasz bor, amire az 
a magyar fogyasztóhoz jut, amennyiben 
borszaporitó manipulácziók által a be­
hozatali és vámköltségek le nem szállít-

T Á R c z A.

A petróleum detronizálása.
Abból az Ötletből, hogy a franczia kor­

mány százezer frank pályadijat tűzött ki olyan 
borszeszlámpa konstruálására, a mely a rob­
banás ellen garancziát nyújt, a szaklapok is­
mételten foglalkoztak azzal a kérdéssel, hogy 
vájjon nem lehetne-e a petróleumot a világí­
tás terén borszeszszel helyettesitteni.

A kérdés nagy érdekű, mert minden lépésnyi 
tér, melylyel a petróleumot kiszorítani sikerülne, 
a szeszipar megfelelő előrehaladását jelentené, 
s ezzel együtt a szeszgyárak mind nagvobb 
földterületek jövedelmező felhasználását bizto­
sítanák.

Két körülménynyel már eddig is tisztá­
ban lehetünk. Egyik az, hogy a borszesznek 
fényereje nagyobb a petróleuménál; a másik 
az, hogy a borszesz (denaturált szeszt értve) 
olcsóbb a jobbminöségü petróleum megfelelő 
mennyiségénél. A kérdés csak az, hogy a bor­
szesznek ezeket az előnyös tulajdonságait a 
technika mai eszközeivel mennyire tudja érté­
kesíteni ? Attól a választól függ a borszesz- 
világitás jövője, a melyet a technika erre a 
kérdésre adni fog.

Midőn tehát az Országos Magyar Gazda- 
sági Egyesületnek figyelme a borszeszvilúgitás 
kérdésére irányult, első sorban is annak tech­
nikai oldala iránt kellett magát tájékoztatnia. 
E végből kérdést intézett Warf ha Vincze mű­

egyetemi rektorhoz, aki mint hivatott szak- 
tekintély. kimerítő válaszban volt szives a kért 
felvilágosítást megadni.

Az izzótestekkel felszerelt lámpák általá­
ban jobban beválnak a világítás szolgálatában, 
mint a direkt égők; az igyekezet tehát oda 
irányul, hogy bármi legyen is a világitő anyag, 
a fényt izzó testekkel állítsák elő. Próbálták 
már a petróleumot és a benzint is izzótestekkel 
felszerelt lámpákban égetni, de kevés sikerrel; 
a borszeszlámpákkal végzett kísérletek sokkal 
jobban beváltak. Ennek előrebocsátása után a 
Wartha Vincze ur feleletét, általános érdekénél 
lógva alább teljes szövegében közöljük:

„A borszeszes izzólámpák kanóczosak 
vagy kanócztalanok. A kanóezos lámpákban a 
bélen szívódik fel a borszesz azon fémtartóig, 
a melyben fölhevítve gőzzé alakul, a fémtartót 
segédláng hevíti a kellő hőmérsékletre. A ka- 
nócztalan lámpákban nyomás által jut a bor­
szesz az elgözöiögtetőbe" egyesekben az izzó­
testet hevítő láng melegíti a gőzölögtetőt is, ezek­
nél tehát nincs sem szívóból, sem segédláng, 
sőt az alkoholgözt sem kell külön meggyujtani, 
mert a lámpagvujtűskor az előmelegítő borszesz 
lángján magától gyűl meg.

A kanócztalan lámpák sokkal jobbak a 
kanóczosoknál, mert a kanóczok csakhamar el­
szenesednek és eldugulnak, miáltal szivöképes- 
ségeiket elvesztik. A hevítő segédlámpát és 
ezzel aztán az izzótest fcnvét a légáramlat 
nagyon befolyásolja.

A lámpákban szerkezetükhöz képest 
80—9o°/o-os denaturált szeszt lehet égetni, az 
égés olyan tökéletes, hogy a denaturáló szerek I

tatnak, hliterenkint legalább is S—9 frtba 
kerül a fogyasztási adó nélkül.

Ezen rendelkezések életbeléptetésé­
vel csökken egyúttal a veszedelme annak 
is, hogy Ausztria felől árasztassunk el 
müborral.

De különben már előző közlemé­
nyemben reámutattam arra, hogy Ausztriá­
val és általában a külfölddel fennálló 
borforgalmunk akként ellenőrizhető, hogy 
minden egyes borküldemény a raktáro- 
rozás előtt megvizsgálandó szakszerűen, 
hogy megfelel-e az a természetes bor 
feltételeinek. Sőt a mennyiben az olasz 
borra vonatkozó és itt javaslatba hozott 
intézkedéseket is felölelné a végrehajtási 
rendelet, annak származása tekintetében 
is vizsgálat volna megindítandó és a 
mennyiben az olasz bornak bizonyulna, 
úgy csak mint ilyen jöhessen forgalomba.

Általában véve a külföldről beérkező 
boroknak a magyar borokkal való háza- 
sitását illetve az ilykép házasított bornak 
hazai bor elnevezése alatt való forga­
lomba hozatalát igen helyesen tilalmazza 
a végrehajtási-rendelet, de bogy az ellen­
őrizhető legyen, úgy a külföldről beér­
kező borok mindig a külföldi termelési 
helynek megfelelő elnevezés alatt volná­
nak csak forgalomba hozhatók és raktá­
rozhatok.

Ez épp úgy érdeke a magyar, mint 
más ország termelőjének is, bár csak 
hasonló rendelkezéseknek vettetnék alá a 
magyar borforgalom is a külföldön.

A müborgyártással foglalkozó keres­
kedelem azon nézete, hogy rossz termésű 
évek esetén nélkülözhetetlen a külföldi 
bor behozatala a házasitás czéljából, egy­
általában nem állja meg helyét, mert a 
rossz termésű évek daczára tudott ma-

I *s szagtalanul égnek el. A lámpák hibája 
amely versenyképességüket leginkább gátolja 
az, hogy a világitó gáz-izzótestekkel 35—45 
gyertyányi fényt, adnak, pedig a petróleum-lám­
pák pótlására alkalmas asztali-lámpáktól csak 
ío—20 gyertyát követelünk; ezen a hibán 
azonban kisebb, alkalmasabb izzótestekkel 
könnyen lehet segíteni, amikor aztán nemcsak 

Aa/;em a valóságos költségekben is 
körüliéiül 30 /o-al olcsóbb a borszeszvilágitás a 
petroleum világításnál.

Ez a kérdés azonban közel áll a megoldá­
sa loz, amennyiben a német szeszgyárosok 
egyesülete 1896-ban a kormánv ál tol ezen 
ezelra rendelkezésére bocsátott í0,000 márká­
ból pályázatot hirdetett 15—25 gyertvás bor­
szeszes izzólámpák szerkesztésére'; tekintve 
logy már eddig is 15-nél több lámpaszerkeze- 
et ismertettek, valószínű, hogy ez a pályázat 

eredményes lesz. bár eldöntéséről még eddig 
mit sem közlöttek. é
, .. .A 00.rszeszes izzólámpákat Németországban 
közvilágításra raktárak s egyéb tágas helyiségek 
világítására széliében használják. Kiváltképpen 
kanócztalan Sphinx“ és „Ceres“ nevű lámpá­
kat dicsérik A lámpák ára 8 és 20 márka 
kozott ingadozik.

Néhány jobb szerkezetű lámpára vonat- 
kozo adat a túl lapon közölt táblázatban van 
I eltüntetve.
... . A forgalomban 95%-os denaturált szesz 

1 erje - Érért kapható, a kőolajfogvosztás- 
lapos egokre gyertyánkint 4 <rr. = 5 cmy
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gán a gazda és kereskedő az előtt is se­
gíteni, a mikor még olasz bor nem volt 
az által, hogy gyengébb borminöségeket 
a jobb évjáratú borokkal házasította 
össze, másrészről rendelkezésére állott a 
gazdának az okszerű pinczekezelés által 
megengedett borjavitási mód is, amelvlyel 
rossz termésű években is borát piacz- 
képessé tehette.

A tisztességes termelő és tisztessé­
ges kereskedő tehát ezen itt tervbevett 
intézkedésekkel nem hogy károsulna, 
hanem abból reájuk óriási előny szár­
maznék, és mig a forgalom ellenőrzését 
ezen intézkedések rendkívül megkönnyi- 
tenék, másrészről egyáltalában nem véte­
nénk azon kötelezettség ellen, amely 
Olaszországgal fennálló kereskedelmi 
szerződésünkből foly, mert a jó ter­
ménynek kelendőségét csak növeli az, 
ha mindenki ismeri származásukat.

R. Gij.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
A Graepel-féle kombinált lóhere- 

és gabonacséplőgép.
Mióta a lóheretermelést általánosabban 

felkarolták, mindinkább szükségessé vált a ló­
heremag tiszta, gyors és olcsó kimunkálására 
megfelelő gépeket alkalmazni. Mert az eddig 
dívott kétszeres lóherecséplési mód t. i. a le- 
gubózás és a mag kimorzsolása egyrészt rend­
kívül sok időt s Így sok pénzt s munkát igé­
nyelt, másrészt nagy volt a magveszteség, 
mert a legubózásnál a törekkel és szalmával 
sok mag ment veszendőbe.

Ezen segítendő, a gazd. gépgyávosok arra 
törekedtek, hogy először is a kettős munkát 
egyszerre végeztessék s hogy erre a munkára 
a közönséges cséplőgépet tegyék alkalmassá.

Ezen eszmét eddig a M. A. V. gépgyára 
fejtette meg jól, s most legújabban Graepel

Hugó gépgyáros is szerkesztett egy ily lóhere- 
Fejtö, illetve eséplükészüléket. melyet alábbiak­
ban ismertetünk.

Megkísértette Graepel eleinte azt. hogy a 
lóhere cséplését egy miveletben egy és ugyan­
azon cséplődobbal "tegye lehetővé, amennyiben 
a dob hosszának égy harmadával előcsépelt és 
a dob hosszának két harmadával a magot ki­
dörzsölte.

Ezen kísérletezésekkel azonban nem jutott 
sokra, mert a tövek, amely csak elő volt csé­
pelve, ismét összekeveredett a már utáncsépelt 
törekkel és a sziták olyannyira megtömödtek, 
hogy a kidörzsölt hüvelyekkel ki nem dörzsölt 
hüvelyek is jutottak ki a gépből, úgy, hogy 
különösen nem egészen száraz időjárás mellett 
körülbelül 30°/o magveszteség állt elő. Mint­
hogy pedig a gép kedvező időjárás mellett is, 
daczára a nagy magveszteségnek, csak igen 
csekély munkaképességgel bírt, az egy dobbal 
való elő- és utáncséplési kísérteteket, mint elhi- 
bázottakat, abbanhagyta.

Később azon elvből indult ki. hogy jó 
lóhereeséplés egy miveletben csak elvképp vé­
gezhető, ha két különböző dob áll rendelke­
zésre, egy az elő- és egy az utáncséplésre és 
ha a lóheregubók (vagyis a lóherefejek) és a 
fejekről levált virágkoronák a bennük lévő 
magokkal majdnem tökéletesen leváltak száraik­
ról s ilyenformán a másik dob képes legyen 
azt a gubómennyiséget feldolgozni, a melyet az 
elődob a lóhereszalmától elválasztani birt.

Eléggé ismeretes, hogy a fejek lelő 
rése a lóhereszalmáról sokkal könnyebben és 
gyorsabban megy, mint a lóhere sikeres kidör 
zsölése. A mit egy közönséges cséplőgéppel 10 
óra alatt lehet szalmából csépelni, ahhoz 15 
óra szükséges, hogy a dob körül elhelyezett 
lóhere-dörzsölököpony kidörzsölje, mert a kö­
zönséges cséplőgép, mely csak egy fa-törek- 
rostával van ellátva, sok töveket hagy a gubók 
közt, mely tövek az utándörzsölést nagyon 
hátráltatja.

Hogy ezt elkerülje több törekrostát látott 
szükségesnek alkalmazni s ezért kísérletet 
tett két törekrostával. De a munka köz­
ben azt tapasztalta, hogy ott, a hol a cséplő­
dob munkaképességét teljesen ki akarjuk hasz­
nálni és a lőherszalmával épp oly gyorsan 
etetjük az előcséplődobot. mint hogyha gabonát

csépelnénk, még két törekrosta sem elegendő 
a lóheregubóknak a tövektől való elkülönítésére. 
A gépet most legújabban tehát három törek­
rostával szerkesztette, melyek a töveket majd­
nem tökéletesen elkülönítik a lóheregubóktól 
és a gép munkaképességét annyira fokozzák, 
hogv az etetés megszakítás nélkül történhetik. 
Minél többet töm az eterő a gépbe, annál job­
ban megy az, mert minél tömüttebben jár az 
utándörzsölödob, annál jobban dörzsöltetnek ki 
a magvak a hüvelyekből.

A fent látható rajzban (lásd 36. ábrát) 
mutatjuk be ezen gépet. Technikai szempont­
ból nincs ugyan e rajz helyesen rajzolva és 
nincs lepték szerint készítve, de azért helyes 
fogalmat adhat a gép elrendezéséről és a 
munkafolyamatról.

Az elöeséptődob „4 betűvel van jelezve, 
és e cséplődob egészen aczólból vagy vasból 
készült.. A dobkeresztekre sarokalaku aljazat- 
vassinek vannak csavarva, melyekre aczéisinek 
erősítVék, úgy hogy tehát vas a vasra van csa­
varva. A fapofák, melyek a rajzon láthatók, 
nem aljazatsinek, hanem csak arra szolgálnak, 
hogy a sarokalaku ajazatsinekben lévő üreget 
kitöitsék és hogy a pornak az üregekbe való 
lerakodását meggátolják mert a por a dob 
egyensúlyát megzavarná.

A cséplőkosár B betűvel van jelezve. Az 
egész cséplődobot egy pléhköpeny — C —- 
veszi körül, vagy a cséplödob sodronyai egy 
dörzsölőfelülettel burkoltainak. Mindkét beren­
dező: arra szolgál, hogy a lóherefejeknek a
szalmáról való leszakadását lehetőleg elősegít­
sék és hogy meggátolják a szalmának a kosá­
ron való keresztülhullását és a törekrostára 
jutását. A szalmának inkább a 1) szalmará- 
zókra kell jutni, hogy azok kivigyék a gépből. 
A lóheregubók részben már az A betűvel jel­
zett elöcscpiödob állal a B dob dörzsfelületé- 
hez való dörzsöléssel dörzsöltetnek ki. Rend­
szerint a legszebb magvak azok, amelyeket az 
elöcséplődob kidörzsöl. A D betűvel jelzett 
szalma rázókon keresztülesö lóheregubók és 
törek az E futódeszkán át az F betűvel jelzett; 
törekrostára kerülnek. A törek egy része a G 
mii irányában elhagyja a gépet. Ami az F 
szitán keresztülesik, a H betűvel jelzett máso­
dik törekrostára kerül. A lóherefejek és gubók 
ezen törekrostán keresztülesnek és a K betü-

A támpa neme Fényerő

Költség

20 kr 24 kr

1. Nesse Gasglühlichl 
Ges. Berlin XV. 
Leipzigerstrasse 34. 38-0 gyertya 85% 126-0 gr. 2-52 — 0"066 —

2. Deutsche Gasglühliehts 
Berlin, Molken­
markt 4. 36’5 gyertya 85°/o 116-5 gr. 2-33 — 0064 —

3. Martini & Pledath 
Berlin W. Leipziger- 
strassa 31/32. 31-0 gyertya 85% 110-7 gr. 2‘21 — 0-071 —
ára 5 márka 42-0 gyertya 85% 112-2 gr- 2-24 — 0"053 —

4. „Helios“ Gasglühlicht 
Gesellschaft Berlin 
Ritterstrasse 45. 53-0 gyertya (95%) _ __ — —

5. Sehuchard Berlin So 
Bruckenstrasse 5. 
„Spiinx“ (kanócz­ 41-0 gyertya 94°, o 104-8 gr- 2-51 — 0-61
talan) ára 23 márka 38-5 gyertya (90%) _

Költség 1 óra »vertvára

petróleum
lapos lapos 
égőben égőben 

0-090 0-00
jó kör- jó kör­
égőben égőben 

0-072 0-064

6. Arturasser „Ceres“ 
(kanóeztalan) 
ára 12 márka kísérleti adatok hiányzanak.

kitűnik, hogy a borszeszszel tápiáit lámpák ol­
csóbban szolgáltatják a fényt, én azokat álta­
lános használatra nem merem ajánlani, mert 
tudvalevő dolog, hogy ezen eminens tűzveszé­
lyes folyadékkal mily gondatlanul szoktak bánni, 
főleg a cselédek és azért attól félek, hogy 
ezen lámpák általános használata sokszorosí­
tani fogja a balesetek számát.

Újabban értesültem, hogy most már sok­
kal tökéletesebb petroleumizzólámpák kerültek 
a forgalomba, de még nem volt alkalmam 
azoknak hatásfokáról meggyőződni.

Mint ebből az autentikus forrásból jött 
értesítésből meggyőződhetünk a borszesz, vilá­
gítás már a mai technikai megoldás mellett is 
határozottan olcsóbb a petróieumvilágitásnál

és remélhető, hogy a mennyiben tökéletesnbb 
borszesz lámpát sikerül előállítani, a borszesz 
világítás még inkább olcsóbbá válik. De ha a 
borszesz nem is; lenne olcsóbb a petróleum- 
világitásnál, elég lenne már magában az az 
eredmény is, ha vele a petróleumot részben 
vagy egészben ki lehetne szorítani. Hiszen a 
mi kőolajtermelésünk évente nem több, mint 
20—25 ezer mtrm.. holott évi szükségletünk 
mintegy 750—800,000 métermázsára tehető; e 
mennyiséget majdnem egészében külföldről 
vagyunk kénytelenek behozni. Ha feltesszük, 
hogy Magyarország évente 350 ezer métermázsa 
petróleumot fogyás,-' el világítás czéljára, úgy 
a különböző minőségű petróleumnak átlagos 
középárát 22 fiára véve fel, könnyű kiszámí­
tani, hogy a petróleumvilágitás évente 7*7 
millió forintunkba kerül. Ebbői az összegből 
mintegy 3"2 millió forint marad a külföldön, a 
fennmaradó összeg oroszlánrésze pedig petróleum- 
finomiló iparunk mérlegére esik.

Arról van tehát szó, mikor a borsze le­
világításról beszélünk, hogy ez a 7"7 millió írt 
vagy ennek legalább egyrésze szesziparunk ja­
vára essék, mert ennek megvolna az a nagy­
jelentőségű gazdasági előnye, hogy a szesz- 
gyártás által szükségelt nyersanyag mind na­
gyobb földterület jövedelmező növelését bizto­
sítaná s nagy trágyamennyiség maradna vissza, 
ami egészen uj gazdálkodási rendszereket tenne 
lehetővé.

Az eiféle számítások azonban mindezideig 
nagyon is iüuzóriusok, mert habár a techniku­
sok "nem mondották még ki az utolsó szót,
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vei jelzett harmadik törekrostára jutnak. Ami 
a H törekrostán nem esik keresztül, az a J 
nyíl irányában elhagyja a gépet.

A harmadik törekszita K finom lyukazat- 
tal van ellátva, melyen a kidörzsölt lóheremag 
átesik és az alsó tisztitóba jut. Ami a har­
madik K törekszitán nem tud keresztülesni, 
az L nyíl irányában az M tölcsérbe kerül és 
általa az oldalt lévő AT betűvel jelzett szeleid 
elevátorhoz vezettetik, mely a lóherefejeket és 
gubókat az 0 csövön keresztül a gép baloldalán 
a Q utáncséplö dobhoz, a P lóherefejtő-köpenvbe 
vezeti. Az utáncséplődob az előcséplödob által 
haj tátik. Az utáncséplődob olyképp van 
szerkesztve, hogy a magvak legcsekélyebb 
megsértése nélkül annyira szétdörzsöli a gubó­
kat, hogy azok tökéletesen kidörzsölve, az 
alatta lévő kidörzsölt magszemekkel egvtitt 
a gép jobboldalán ismét kijönnek és anélkül, 
hogy a 3 törekrostára kerülnének, az R csövön 
keresztül közvetlen S-nél az alsó tisztítóba 
jutnak. A kidörzsölt gubók tehát nem lesznek 
többé összekeverve a ki nem dörzsölt gubókkal 
és igy az alsó

nyösen alkalmazhatók. Tudvalevőleg nehéz do­
log, különösen könnyebb magvak cséplésénél, a 
sziták végein levő álíithatö széldeszkákat U, W, 
T — és a szeleiét olyképp szabályozni, hogy
minden tisztátalanság kifuvassék a gépből, a
nélkül, hogy egyúttal a könnyebb, de mégis jó 
magvak vele ne menjenek. Ha magasra állít­
ják a széldeszkákat, úgy nem sikerül az összes 
tisztátalanságot kihajtani a szitaszekrényből, 
még ha meglehetős erős széláramot is bocsá­
tunk rája: a sziták lassankint megtelnek és 
végre átömienek: ha a széláramot fokozzák, 
akkor a törek jó magot is visz magával. Ez 
különösén lóhereeséplésnél áll be, annyival 
inkább, ha töredezett hereszárak is kerülnek 
az alsó tisztitószerkezetbe. Ezért tehát a szél­
deszkák helyett porszitákat — Z7, TT, T, ln — 
alkalmazott Graepel, a melyek lehetővé teszik, 
hogy a szelelő — F1 — kellő erővel működ­
hessék és a melyek a széláramot a szita nyí­
lásain keresztül engedik.

A szél tehát nem azon a helyen lesz leg­
erősebb. ahol az alsó rostaszekrénvből kinvo-

remagból elváiaszsza. A piaczképesen megtisz­
tított mag ezután Ml mellett a zsákba kerül.

A gép a rászerelt lóherefejtőkészülékkel 
együtt szállítható. Nem szükséges a lóherefejtő 
bármely alkatrészét is leszerelni, hogy a gépet 
szállíthatóvá tegyük.

Ha gabonát kívánunk a géppel csépelni, 
úgy csak a cséplökosáron lévő pléhlemez eltá­
volítása és a sziták kicserélése válik szüksé­
gessé. Mindez egy félóra alatt ép oly könnyen 
fel-, mint leszerelhető. Gabonacséplésnéí is 
fenmaradhat a gépen a lóherecséplődob.

A gyáros állítása szerint a gépek sokat 
és tisztán dolgoznak anélkül, hogy a magvak 
a legcsekélyebben is megsérülnének és mag­
veszteség alig fordul elő.

A gép bal oldali képét a 37. ábra, a jobb 
oldalit a 38. ábra mutatja.

Mindenesetre érdekes a gép szerkezete 
s amennyire azt a szerkezet s munkafolyamat 
alapján megítélhetjük, a gyakorlatban is való- 
szinüleg jól fog beválni. i. S. P.

tisztítót meglehe­
tős erős szél- 
áramnak szabad 
kitenni, anélkül, 
hogy ki nem dör­
zsölt gubóknaka 
gépen keresztül a 
törekbe való ju­
tásától kellene 
tartani. Ezen mó­
don lehetne az 
alsó tisztítóban 
lévő kidörzsölt 

gubókat a gépből 
kitakarítani.

Most már 
az alsó rostaszek­
rény is olyképp 
van tökéletesít­
ve, hogy az a
lóherecséplésre 

különösen alkal­
mas. A keresztül­
vitt változtatások 
azonban gabona- 
cséplésnél is elő-
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ÁLLAT­
TENYÉSZ­

TÉS.
Rovatvezető:

Monostori Károly.

A táparány 
elmélet sze­
rinti és a kö­
rülmények­
hez alkal­

mazott ete­
tésről.

30. ábra. A Graepel-Marschall-féle szab. kombinált lóhere és gabonacséplőgép. Hosszmetszet

sőt határozott reményekre jogosító kísérleteket 
folytatnak a gyakorlati czéloknak megfelelő 
borszeszlámpák előállítására nézve, mindazáltal 
tény, hogy a technika mai eszközeivel a petró­
leummal szemben a borszeszt versenyképessé 
tenni még nem sikerült. S ha az idők múltán 
sikerülne is, nem szabad felednünk, hogy a 
borszesz a világítás szolgálatában csak igen­
igen lassan foglalna tért, mint amily lassan 
szorította ki a petróleum az olajmécsest és a 
fagygvugyertyát.

Nem hagyhatjuk továbbá figyelmen kívül, 
hogy a petróleumvilági tás tökéletesítése körül 
is fáradoznak s ma még senki sem tudja meg­
mondani, hogy végeredményében e két anyag 
közül melyik kerül ki győztesként. Lehet, hogy 
egyik sem a kettő közül, hanem egy harmadik.

Nagyon vékonyka tehát az a remény­
sugár, amely hanyatló szesziparunkra s mező­
gazdaságunkra révedez, mint lehetősége annak, 
hogy a petróleumot detronizálni sikerül. Ma 
legalább még ebben az irányban semmiféle 
akezió nem kezdhető ; ilyen akczió csak az 
esetben lesz indokolt és jogosult, ha kezünkben 
lesz az a borszeszlámpa. mely a gyakorlati 
követelményeket minden irányban kielégíti.

Egész más kérdés természetesen az, hogy
a technikai megoldást siettetni nem áll-e ér­
dekünkben és módunkban, mint azt Franczia-
és Németországban teszik. E részben jelenleg
egészen e két állam buzgólkodására kell számíta­
nunk és ha majd sikerülni fog eredményeket el­
érnie k, akkor mi is indokoltan léphetünk az 
akczió terére, hogy az eredmények gazdasági 
előnyeit kellőleg kihasználjuk. B. B.

múl, miként ez a széldeszkáknál történik, 
hanem inkább a rostákon keresztül történő 
részleges kinyomulása következtében a vég- 
kiömlőnyilásnál gyengébb lesz, nincs tehát több 
ereje, mint amennyi épp ahhoz szükséges, hogy 
az üres, kidörzsölt töreket, az alsó rostaszek­
rényből kihajtsa.

Hogy az esetleg mégis az alsó rosta­
szekrénybe jutott hereszáracskák onnét kike­
rüljenek, a felül levő, egyébként csak gabona- 
csépléshez használt, V betűvel jelzett polyva- 
rostára még egy különös hosszú polyvarosta — 
T- y — is alkalmaztatott, mely az előbbi 
fölött annyira kiáll, hogy a rajta kicsúszó szá- 
raeskákat a gépből ki, a földre vezeti.

A K törekrostán a kidörzsölt lóheremag­
vakkal együtt, egyes ki nem dörözsölt gubók is 
esnek keresztül. Ezek az Är szitáig jutnak s 
innét^ átmenetileg oldalt a Cl csövön keresztül 
az F1 szelelő mellett alkalmazott, pontozott 
vonalakkal jelzett D1 szelelő-elevatorba kerül­
nek és ennek segélyével az E1 csövön át az 
-4 eséplödobba visszavezettetnek. Ezen szelelő- 
elevátor nagy előnyt képez gabonacséplésnéí 
is, mert minden ki nem dörzsölt és máskülön­
ben oldalt a földre eső kalászt ismét az .4 
cséplődobba vezeti vissza.

A kidörzsölt magvak az alsó tisztitőböl 
az A1 csövön keresztül a B1 elevátorba jutnak 
és innét a G1 üszögcsiga segélyével a H1 szita- 
szerkezethez vezettetnek. A kis* szelelő vissza- 
f|lÜa a gépbe a magvak között még található 
tisztátalanságot és a tiszta lóheremag a K1 
osztályozóhengerbe kerül, amely könnyen rá- 
szerelhetö és levehető finom drótszövettel van 
áthúzva azon czélból, hogy az arankát a lóhe-

A A szak­
lapok praktikus 
„Kérdések és fe­
leletek“ rovatá­
ban már egész kis 
irodalom keletke­
zett farról, hogv 
„mit etessünk“ *>

Egész kis reczept-világ. A táparány elmélet he­
lyességében, vagyis abban, hogy e szerint a 
legjobb harmóniában megkapják' az állatok a 
táparányokat, melyeket különböző czélok sze­
rint igényelnek, kételkedni nem lehet. Csak­
hogy ma, midőn a gazdának üzletembernek is 
kell lennie, ha boldogulni akar, tulajdonképpen 
az a kérdés, mily etetéssel jár több tiszta ha­
szon' A tapasztalás azt mutatja, hogy nem 
mindig a táparányelmélethez való ragaszkodás­
sal. Mert sokszor kevesebb nvers eredményeket 
produkálva is több a tiszta* haszon, ha* az 
arra fordított költség is aránylag kisebb 
volt. így esetleg szűkén bánhatok* vagy akár 
pazarolhatok a tápanyagokkal s mégis jobban 
jövök ki a beszerzési, értékesítési árak és 
más körülmények folytán, mintha a többe ke­
rülő s aránylag meg nem fizetett táparányel­
mélethez kötöm állataim etetését. Ezért azután 
már sok gazda „megjött“ a táparánvelmélet 
szeiinti etetésből, sok pedig „el sem megvu. 
Ez sem helyes. A körülmények határoznak.*

A fentiek illusztrálására közlöm az alábbi 
példát. A múlt két év egyikében ugyanis, öreg 
mustra magyarfajta ökreinket, 40 drbot, atáp- 
ai any elmélet szerint hizlaltuk, a másik évben 
pedig a körülményekhez alkalmazott etetéssel.

Ezek eredményének összehasonlítását tün­
teti fel az alábbi kimutatás, amelyre nézve a 
következőket kell előre bocsátanom. Feltünte­
tem a két hizlalás eredményét úgy, amint meg­
történt, végül pedig az egyforma értékesítési 
ár melletti összehasonlítást, ami határozó. 
A táparány elméleti szabályok szorosan megtar­
tattak, annyira, hogy a kétes takarmány táp­
anyagtartalma v egyelem eztetéssel állapitatott
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meg. Az egyik esetben a kevesebb beállítási 
súlyt az okozta, hogy ekkor több kisebb testű 
okor volt a bekötöttek között, különben egy­
forma gyenge kondiczióban voltak mindkét 
évben. A gazdaságban termelt takarmányok 
egyformán a legolcsóbban számitattak, a 
piaeziak vett árban. A felhasznált hasonlóforma 
szalmaféle egyik helyt sem számitatott, úgy 
kézzelfogható értékeket keresve, az épület és 
eszköz tökekamat sem, ezek egyenlegére 
hagyva a trágyát, mely igv méltányosan térülne 
vissza a gazdaságnak. A kevés felrakott súly 
magyarázatát abban leli, hogy öreg mustra- 
ökrökről van szó s hogy az adatok a való­
ságnak megfelelők.

történt etetésnél az ökrök minősége nem volt-e 
annyival jobb, hogy hasonló árviszonyok 
között, azok nagyobb ára nem fedezte volna-e 
a költségtöbbletet? Elfogulatlanul mondhatom, 
hogy a jelen esetben szembetűnő különbséget 
a minőségben észrevenni nem lehetett, csak 
mint öreg mustraökrök tekintettek azok egy­
formán mindkét esetben, melyek a „prímától“ 
messze állottak s a folyó árhoz képest 
mindkét évben hasonló arányban voltak elad­
hatók.

olcsó húsárak mellett, öreg mustra ökröket, 
melyekből prima áru sohasem lesz, rövidebb 
ideig s akkor, a midőn olcsó gazdasági takar­
mányfélékkel, abrakkal rendelkezünk a körül­
ményekhez alkalmazott etetéssel czélszerübb 
hizlalmi, mint drágán vett takarmányfélék fel- 
használásával, a táparány elmélet szabványai 
betartásával, hosszabb ideig.

Még csak azt kell megjegyeznem, hogy 
körülményekhez alkalmazott etetés alatt nem 
lehet minden szabály és számítás nélkül való

A körülményekhez alkalmazott etetés ked­
vezőbb végeredményeinek okát ezúttal megta­
láljuk az aránytalanul kevesebb költségben; 
mert mig ugyanis ennél az abrak nagy részét 
olcsó, másként érdemlegesen nem is értékesit- 
hető mindenféle ocsu képezte, vett takarmány 
pedig semmi, addig a táparány elmélet szerint 
történt etetésnél nagyobb mennyiségű ocsuféle

1 £ § fi
syX .-C E fl'-H
jaSÜ < < = =

Beállitáskori átlagsuly. . kg-
etetésnél

530 502
„ ár kg.-onkint

tisztán.......................... kr 18 18
Beállitáskori ár dbonkint frt 95 90
A hizlalás tartama . . . llílp 145 189
A napi gyarapodás átlaga kg. 0-74 0-79
Sulyszaporulat .... 107 150
Eladáskori átlagsulv . . 637 652
Eladási ár kg.-onkint le­

vonás nélkül .... kr 26‘5 24-3
Eladási ár darabonki nt . frt 168 158
Etetési és gondozási költ­

ség darabonkint és na­
ponkint i.......................... kr 35 42

Egy kg. élősúly a gazda­
ságnak .......................... 23 26

Egy db értéke a gazda­
ságnak .......................... frt 146 169

Nyereség darabonkint . . 22 —
Veszteség „ . . — 11
Egyforma ár mellett lett 

volna nyereség . . . 22 QO

A kimutatásból kitűnik, hogy a táparánv- 
elmélet szerint történt etetésnél a veszteséget 
az azon évi rossz árak idézték elő, ami egy­
szersmind példa arra nézve, hogy hasonló

38. ábra. A Graepel-Marsehall-féle kombinált lóhere és gabonacséplőgép. Joboldali nézet.

értékesítési körülmények között mily veszteség­
gel jár a gazdára a hizlalás, vagyis mily drágán 
kell megfizetnie a nélkülözhetlen trágyát. Egy­
forma értékesítési árakat véve is fel, az adott 
esetben a körülményekhez alkalmazott etetés 
jóval nagyobb hasznot mutat. Kérdést csak az 
képezhet, hogy a táparány elmélete szerint

hiányzott is, s hogy a szabványok megtarhatók 
legyenek, drága, vett oiapjogácsa stb. takar- 
féléket kellett felhasználni, és pedig hosszabb 
ideig: melyeket az öreg mustra ökrök nem 
értékesítettek kellőleg sem súlyban sem mi­
nőségben, sőt a nyomott árak deficzitet okoztak.

Ez a példa tehát a mellett szól, hogy

37. ábra. A Graepel-Marschall-féle komi inált lóhere- 6» gaVoímcs-'plő-gép. Baloldali nézet.

eljárást érteni, éppen ellenkezőleg; annak ok­
szerű alkalmazása megkívánja a táparány el­
mélet ismeretét, kellő tapasztalatot és jártas­
ságot, a dolog üzleti részében.

Baly Kálmán.
*

Régóta hangoztatom azon meggyőződé­
semet, hogy a takarmányszabványok szerint 
etetve, még akkor is pocsékolunk, ha kárral 
nem dolgozunk oly formán, amint itt czikkiró 
ur kimutatja.

E felfogásomnak a „ Mezőgazdasági 
Szemle“ ez évi 2-ik számában is kifejezést 
adtam, ezt mondván:

„Hogy a gyakorlat terén a takarmányszab­
ványok szerinti etetés különösen hazánkban 
általánosabb elterjedést nem nyer; hogy a 
takarmányreczeptek szerinti hizlalás igen gyak­
ran haszonnélkülinek mutatkozik, annak — 
egyebektől eltekintve — az is oka, hogy nem 
látunk még elég tisztán a dologban, s különö­
sen, hogy nem tudjuk bizonyosan, minő és 
mekkora szerepük van egyfelől az állati test 
háztartásában, másfelől az állati anyagok (tej, 
tejszín, hús, fagygyu) produkálásában a fehérjék­
nek, szénhidrátoknak és zsíroknak.“

De persze nagy bajt okoz az is, hogy 
majd Dietrich-König, majd Wolf és más sze­
rint számítunk, s hogy anyagokat oly tartal- 
muaknak veszünk, amilyeneknek táblázatokban 
mondva vannak, holott összetételük a való­
ságban talán egészen más itt nálunk, mint 
amott Németországban, más az Alföldön, mint 
a Felvidéken stb.

Hiszen már annak megítélése, hogy egy 
bizonyos széna első vagy harmadrendű, egy 
bizonyos olajpogácsa ilyen vagy amolyan ösz- 
szetételü, közönségesen alig lehetséges, hogy 
volna hát lehető a legjobb kiszámítás esetén 
is biztosan tudnunk, hogy egyik esetben nem 
adtunk-e jóval többet egyik-másik tápláló-anyag­
ból, vagy jóval kevesebbet s hogy lehetne 
biztosan tudnunk, hogy belső értékére nézve 
az a takarmány ennyit meg ennyit s nem töb­
bet vagy kevesebbet ért.
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Hiszen, ha a takarmányok vegyi vizsgá­
lata nagyobb összegbe nem kerülne, némileg 
talán segíthetnénk e bajon. De vegyileg való 
elemeztetés még drágábbá tenné produkczión- 
kat s ez is nagy baj volna.

A jelekből ítélve, válaszúton állunk az 
állattáplálás terén s mig jobb útmutatónk ke­
rül, meg keil maradnunk a mai uzusnál, kellő­
képpen figyelmünkre méltatva az oly dolgokat, 
amiket itt czikkiró is felhoz.

Rovatvezető.

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.
Rovatvezető: Mezey Gyula.

Amerikai luczerna.
# A gazdasági szaklapok hasábjai élén­

ken tükröztetik vissza azt a küzdelmet, amit a 
mezei gazdálkodás folytat azokkal a rémsége- 
sen felszaporodott nehézségekkel és ellensé­
gekkel. amelyek a gazdálkodást megnehezítik 
s annak jövedelmezőségét oly nagy mértékben 
csökkentik.

A külföldi konkurrenczia, az árhanyatlás, 
túltermelés, kereskedelmi mizériák, az időjárás 
viszontagságai s más efféle bajokhoz sorakoz­
nak a filloxera, apion. peronoszpóra, rozsda, 
aranka s a többi állati és növényi ellenségek. 
Mindezen bajok nem hogy fogynának, hanem 
még inkább szaporodnak.

Ezúttal egy mezőgazdasági veszedelemről 
kívánok megemlékezni, a legujabbról, amely 
nem jön, hanem már itt van: az országba 
vaggonszámra érkezik az amerikai luczerna.

Hogy mi jelentősége van az amerikai 
luczerna beözönlésének s hogy miféle vesze­
delem fenyegeti ez által a luezematermelé- 
sünket, azt maga a legjobban érdekelt fél a 
termelő gazdaközönség tudja legkevésbbé, ezt 
az alábbiakban fogom előadni.

Amerikában a luczerna termelésénél a 
legutóbbi években kezdtek foglalkozni és pedig 
úgy látszik elég nagy mérvben, mert már két 
év előtt is megjelent az európai piaczokon a 
tengerentúli luczernamag, tavaly az alacsony 
árak miatt nem tudott bejönni, ez idén pedig 
ismét megengedik az árviszonyok, hogy min­
den nagyobb kikötőn át bejöhessen.

A váratlan jövevény azon felköltötte az 
arra hivatott szakemberek figyelmét Európa- 
szerte. Mindenfelé igy nálunk is kísérlet tárgyát 
képezte ugv maga a takarmánynövény, mint a 
magja, s a tanulmányok eredménye összeha­
sonlítva a különböző európai proveniencziákkal, 
nagyon is rosszul ütött ki az amerikai luczer- 
nára nézve.

így pl. Wagner Niirnbergben végzett pa­
rallel kiséletei szerint az amerikai luczerna oly 
satnya hitvány növénynek bizonyult, hogy úgy­
szólván csak felényi zöldtakarmányt adott mint 
a mellette és ugyanolyan körülmények között 
termelt magyar luczerna. Ez már magában véve 
is elegendő volna ahhoz, hogy óvakodjunk a 
termelésétől. De ez mind nem elég, vannak 
még egyéb rossz tulajdonságai is, pl. az, hogy 
az összes létező luczernaféleségek között az 
amerikai bizonyult legkevésbé állandónak vagyis 
az pusztul ki leghamarabb. Az élösdiek közül 
a lisztharmat és aranka pusztítja. Ezen két 
hátránya az összes európai luczernaféleségek- 
nek meg van. de nem oly mérvben, mint az 
amerikainak Stébler kísérletei szerint a liszt­
harmat (Erysiphe Mártii) pusztításának sokkal 
kevésbé képes ettentátlani mint az európai féle­
ségek.

Az az arankafaj, a mely az amerikai he­
reféléken élösködik, nem azonos a miénkkel, 
hanem még annál is veszedelmesebb. Nálunk 
főképpen a Cuscuta Trifolii pusztít, Amerikában 
pedig a Cuscuta arvensis. A pusztítás mérve 
talán egyenlő lehet mindkét fajnál, de az 
amerikai aranka magja nagyobb a mienkénél és 
éppen ez a nagy baj, mert a kis magú arankát

is csak nagy veszteség árán tudjuk kirostálni 
a hereféle magvak közül. A mi hereféle mag- 
vainkat 22 és 20-as számú rostákkal 8—12°/o 
veszteséggel kitisztíthatjuk, mig az amerikai 
aranka kirostálásához 1—2 számmal bővebb 
rosta fog kelleni legalább is 18-as számú, ami 
becslésem szerint 20—25 vagy talán még több 
veszteséggel is fog járni. Ez is nagyon nyomós 
ok arra nézve, hogy az amerikai luczernátói 
megkíméljük az országot, mert nem lehetetlen, 
hogy ez a nagy magú arankafaj meghonosodik 
az országban és a mi hereféléinken is meg­
telepszik, pedig a mi kis arankánk is elég 
nagy nyűg a nyakunkon, annyira, hogy a leg­
újabb mezőgazdasági törvények, a magvizsgáló 
állomások, a plombozás intézménye, a gazdák 
arankapusztitó társadalmi mozgalmai mind nem 
elégségesek e nehéz kérdés megoldásához. 
Hátha majd sok százezer forint értéket kell e 
nagy arankamag miatt kirostálni és mint érték­
telen anyagot a szemétre dobni! Ez nem lényeg­
telen kérdés egy olyan nagy heremagtermelő 
országban, mint a mienk. Mindehhez még azt 
a veszedelmet is hozzá kell számítani, hogy 
az amerikai silány luczerna a mi kitűnő bő- 
termő fajunkat elkorcsorílhatja és előnyös 
tulajdonságait csökkentheti.*)

Ezt a veszedelmet a kereskedelem hozta 
a nyakunkra, az az önző kereskedelem, amely 
természeténél fogva nem szokott válogatós 
lenni, hanem mindenből kiveszi a maga hasz­
nát, nem törődvén azzal, hogy ez a haszon 
más téren mennyi kárt tesz.

így kerül az országba az amerikai luczerna 
is, a bécsiek s néhány budapesti kereskedő 
révén; azért mondom, hogy néhány, mert 
vannak olyan kereskedőink is, akiknek a szoli- 
ditása nem engedi meg, hogy még a kereske­
delemben is rosszhirü amerikai heremagvakat 
hozzanak nálunk termelés czéljából forgalomba.

Az amerikai herefélékkel való kereskedés 
tehát csakis szoliditás kérdése, mert forgalomba 
hozatala sem nálunk, sem a külföldön eltiltva 
nincs, de azért védekezünk ellene mi is, meg 
a külföld is más utón. így pl. Francziaország 
magas vámot vetett ki rá.

Az osztrák és a magyar magvizsgáló 
állomások oly módon vélik lehetőleg megóvni 
tőle a gazdaközönséget, hogy nem plombozzák 
le, tehát aki nem akarja magát kitenni az 
amerikai luczerna termelés veszélyeinek vásárol­
jon plombozott magot. Van ugyan még erre 
nézve egy törvényes védelem is, t. i. a mező­
gazdasági termények hamisításának tilalmazá- 
sáról szóló törvény elrendeli, hogy a vetőmag­
vak 10 kilogrammon felüli mennyiségben úgy 
hozandók forgalomba, hogy az eladó tartozik 
a vevőnek a tisztasági és csiraképességi szá­
zalékok bevallásán kívül a mag faját és szár­
mazását is megjelölni. Ámde az unszolid ke­
reskedő, ha csak szerit teheti, nem tartja be 
a törvény rendelkezéseit, vagy pedig alkalmas 
kibúvót keres, hogy magának hasznot csináljon, 
a gazda kárával pedig vajmi keveset törődik, 
így pl. az amerikai luczerna-maget, amelyet 
csak a beavatott szakember és a gyakorlott 
szemű kereskedő ismer fel biztosan, szokásos 
franczia néven vagy pedig keverékben más 
proveniencziákkal forgalomba hozni. Egyik 
budapesti kereskedő, akiről éppen tudomásom 
van, kanadai néven hozza ezt forgalomba és 
főképpen a vidéki kiskereskedőknek árusítja 
el, akik azután 1—2 kilónként adják tovább, 
tehát oly kis mennyiségben. (10 kilón alul), 
amely mennyiségek mikénti elárusitására nézve 
a mezőgazdasági termények hamisításának tilal- 
mázásáról szóló törvény már nem intézkedik, 
így hát csak megint az a szegény kisgazda 
károsodik, aki pedig csekélyebb intelligencziá- 
jánál fogva legjobban rászorul a törvényes 
védelemre.

*) Ezt csak hosszabb megfigyelések után lehetne 
ilyen kereken kimondani. A lehetőség ugyan meg van 
a virágok kereszteződő termékenyítésében, azonban 
ezenkívül még sok más tényező jön figyelembe.

Rovatvezető.
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Azt a káros hatását is meg kell említe­
nem az amerikai luczernamag forgalombaho- 
zatalának, hogy a tisztességes konkurrencziát 
nagyon megnehezíti, ugyanis azok a kereske­
dők, akik 40—45 frtért vásárolják az ez év­
ben éppen rosszul sikerült esővert barnás ma­
gyar árut, sehogysem tudnak konkurrální 
azokkal, akik 42—43 frtért veszik a külsőleg 
leggyönyörűbb kinézésű amerikai magot, a 
gazdának azonban 60—65 frtért adják el! Az 
amerikai luczerna tehát épp oly hálás czikk a 
kereskedőre, mint amilyen káros a gazdára 
nézve.

Az amerikai luczernát a közte levő 
amerikai gyommagvakról lehet felismerni, 
ehhez persze botanikai ismeretek kellenek, de 
a gyakorlott szem könnyen felismerheti a szí­
néről is, mert még a legszebb provenczei lu- 
czernának sincs olyan szép világos sárga színe, 
mint az amerikainak s a mellett oly tiszta, 
hogy alig van közte 1 — 2 földdarabka és 
gyommag. Épp ezen rendkívül tetszetős külseje 
teszi alkalmassá arra, hogy könnyen forgalmaz­
ható czikké legyen s hogy a hiszékeny gazda­
közönséget meg lehessen vele csalni.

Az amerikai lóhere, amely szintén rossz 
hereféleség, ez idén az olcsó árviszonyok miatt 
nem jön be Európába, azzal a Köztelek 1894. 
évi 11. (245)-ik számában foglalkoztam bőveb­
ben, amikor szintén azt tanácsoltam, hogy: 
vásároljunk plombozott magot. Thaisz Lajos.

IRODALOM.
Magyar Agrárpolitika. Tisza Istvánnak 

ily czim alatt megjelent röpiratára a Magyar 
Gazdaszövetség válasza a Magyar Gazdák 
Szemléjének februári számában látott napvilá­
got. Ez a válasz, mely a Tisza fél#röpirat min­
den egyes pontozatával mélyreható tárgyilagos­
sággal foglalkozik, most kölön lenyomatban is 
megjelent. A füzetet őszintén ajánljuk mindazok 
figyelmébe, a kik a mai közgazdaságpolitikai 
eszmék iránt érdeklődnek. Megrendelhető a 
Magyar Gazdaszövetség ügyvezetőjénél (Buda­
pest, Egyetem-utcza 2.) Ára 50 kr.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
137. kérdés. Bérleti szérüskerternet 3 

oldalról akáczfa gyepű keríti, a melyet az 
uradalom, házi kezelése alatt is 2—3 láb 
magasságig a gyepű, illetve elevenkerités léte­
sítése óta is nyesetett; néhány év előtt az ura­
dalom meghatalmazottja maga figyelmeztetett 
ennek lenvesetésére, most azonban utóbbi a 
nyesetést kifogásolja; bérleti szerződésem 
annyit mond, hogy a bérterületen minden fa 
a tulajdonosé, a melyekért bérlő felelős; tisz­
telettel kérdem: jogom van-e említett eleven- 
kerítés, valamint a bérleti területen lévő 
akáczfasorok nyesésére; — melynek árnyéka 
a véleményeknek ártalmukra szolgál, — meg­
jegyzendő, hogy ezen akáczfasorok nvesetését 
is az uradalom meghatalmazottja egy ízben 
megengedte.

P. P. M. L.
138. kérdés. Bérbe adott birtokom egy 

része a bérbeadáskor ártérben feküdt, mely a 
bérlet folyamában — annak 7-ik évében ' — 
alakult ármentesitő társulat által emelt védtöl- 
tés által árvizek elöntésétől mentesittetett. 
Tekintettel ezen tetemes költséggel létesített 
talajjavitási műveletre — melynek hasznát a 
bérlő élvezi — van-e jogom mint bérbeadó 
tulajdonosnak a bérlőtől némi haszonbéremelést 
követelni ? A bérlő haszonbérleengedést szán­
dékozik kieszközölni azon indokból, mivel az 
ármentesitő társulat védtöltése és anyaggödrei
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által elfoglalt területek a társulat által kisajá- 
tittattak s igy a bérlet területe kevesbedett.

• • • s- ... x ... y.
139. sz. kérdés. Van a szükséges menv- 

nyiségben cinquantino szemes kukoriczám, 'a 
mely kukoriczát a hizóökröknek majdnem 
lisztté őrölve adom, a lovaknak, sertéseknek 
pedig goromba dara gyanánt. Egy ismerősöm 
azt állítja, hogy a magyar nagyszemü és a 
székely kukoricza sokkal táplálóbb" és a hízást 
jobban előmozdítja, mert az állat jobban ki 
tudja használni, mint a cinquantinót. Mivel 
szomszédságomban mmázsánkint 50 krral ol­
csóbban tudnék székely tengerit venni, mint a 
hogy én a cinquantinót eladhatom; az esetben 
ha fenti állítás tényleg való volna, azt hiszem, 
hogy métermázsánkinti 20 kr fuvar mellett az 
üzlet kifizetné magát, avagy tévedek-e ?

Bánok-Szt-Gvörgy. K. S.
140. kérdés. Az idei enyhe tél miatt 

istállótrágyát hordani lehetetlen volt és miután 
takarmányrépám az idén gyengébb minőségű 
talajba jut, szeretném a répaföldem termő­
képességét műtrágyával fokozni, kérem tisztelt 
gazdatársaimat, kik e téren már kísérleteket 
tettek, melyik műtrágyát hálálja meg legjobban 
a répanövény, mikor és mennyi hintendő el 
1 kát. holdra. Továbbá a vörös Mammuth jó 
répa-e tejelő teheneknek, mivel az olajbogyó 
és az eckendorfi több évi kísérlet után hoza 
mával ki nem elégített.

Vojtek. K. J.
141. kérdés. Sovány fekete agyagos 

földet lehet-e zöldtrágyázás czéljából bükköny­
nyel bevetni ? ha igen, mikortájt kell azt tenni 
és hány litert kell holdjába vetni; milyen ered­
ményt lehet ettől várni ?

Beregszász. B
142. sz. kérdés. Késő öszszel homok­

talajba burgonya után vetett rozsom az enyhe 
tél folyamán sűrűén kelt; tanácsos-e a még 
gyenge vetést márczius elején megbo rónál ni ?

Aranyos. TV. G.
143. sz. kérdés. A bodrogközi tavakat 

nagyon ellepi a „kolokán~-nak nevezett, tör- 
alaku, erősen fűrészelt élű és fészekszerüen 
ülő levelekkel biró vizi növény s ez, a mellett 
hogy a tavakat csónakkal járhatatlanná teszi, 
egyszersmind a vizi vadászatra is igen kárté­
kony befolyással van. Tiszteletei kérdem, mily 
módon lehetne ezt a növényt kiirtani. A vága- 
tását már megkíséreltem, de az nemhogy ered­
ménynyel nem járt, de sőt a növény annál 
bujábban nőtt.

Pozsony. TI. 0
144. sz. kérdés. A laza, rétiföldbe vetett 

búzáimban a drótféreg nagyban pusztított. A 
lerágott buzaszálak azonban helyenkint ismét 
kihajtanak. De miután az álczák nagy mennyi 
ségben találhatók, arra kérem becses vélemé 
nyét, észszerü-e a búzát meghagyni ? vagy ha 
annak kiszántását tanácsolná, mit vessek he­
lyébe ? A kérdéses parczellák mind kitűnő jó 
erőben állanak.

Istvánvölgy. D. A.
145. sz. kérdés. Fejős teheneimmel ez 

ideig naponta és darabjára 30 kg. takarmány- 
répát etettem, dara és szecskázott takarmány­
nyal keverve. Miután azonban burgundirépa- 
készletem alig pár heti szükségletemet fedezi, 
a nálam készletben lévő több száz mázsa (ez 
idei) répatörköly (gyárból vett szárított czukor- 
répaszelet) etetésére kell átmennem. Evégböl 
kérdem, hogy nyersrépakészletem fogytán, az 
eddig etetet "30 kiló nyers burgundirépa helyett 
hánv kiló szárított szeletet kell teheneim­
nek adnom, hogy a tej ez által apadást ne 
szenvedjen s melyik lenne a legjobb előkészí­
tési módja a száraz szeletnek az etetésre való 
felhasználásánál. Egyáltalán egy kiló nyersrépa 
takarmányozásnak hány kiló szántott repa- 
szelet felel meg.

146. sz. kérdés. A hány a gazda és a 
hány a gazdaság, mindenütt más és más ada­

gok adatnak a sóból az állatok sózására. 
E végből kérem gazdatársaimat arra nézve fel­
világosítást adni, hogy naponként mennyi só 
elegendő egy napra a denaturált sóból:

1 db igáslónak (közép nehéz), 1 db jár- 
masökörnek (közép nehéz), 1 db 2—3 éves 
gulyabelinek legelőn és istáliózással, 1 db 1—2 
éves gulyabelinek legelőn és istállózással, 1 db 
rúgott borjúnak legelőn és istállózással, 1 db 
fejős tehénnek zöldtakarmány és száraztakar­
mány etetése mellett, 1 db hizó tehénnek 
(400—500 kg.), 1 db hizó ökörnek (500 kg.), 
100 db öreg birkának ürü vagy anyának legelőn 
és istállózással, 100 db 3-adfü birkának ürü 
vagy anyának legelőn és istállózással, 100 db 
tok birkának ürü vagy anyának legelőn és 
istállózással, 100 db öreg sertésnek legelőn és 
istállózással, 100 db süldő sertésnek legelőn 
és istállózással, 100 db malacznak egy éves 
korig.

Szolnok. B.
147. sz. kérdés. Egy gyenge három éves 

luczernára hány kiló szuperfoszfátgipsz szüksé­
ges holdankint fejtrágyának és ennek elszórása, 
mely időben legczélszerübb ?

A talaj mészszegénv.
Szend. B. E. TT.
148. sz. kérdés. Kérek szives felvilágo­

sítást az iránt, hogy hol és kinél szerezhetnék 
be jó minőségű szöszös bükköny és biborhere 
magot. AT. N.

150. sz. kérdés. Gazdaságomban múlt 
évi szeptember hó végével a tehenek között a 
ragadós vetélés lépett fel és 30 drból idáig 
12 drb a vemhesség 7—8 hónapjában elvetélt. 
Azt tapasztaltam, hogy a vetélt tehenek nem 
tejelnek oly jól mint a rendesen leellettek és 
3—4 hónap múlva már apasztani kezdenek. 
Kérnék tehét szives felvilágosítást, mi az oka 
ezen jelenségnek, azaz tényleg van-e megma­
gyarázható befolyása a vetélésnek a tejhozam 
mennyiségére és tartamára ? A vetélt tehenek 
jó részben előhasu üszők, de vannak közöttük 
öregebbek is.

Martfű. B. J.

Feleletek.
Javított hizlalótakarmány. (Második fe­

lelet a 126. sz. kérdésre). A Miután az általam 
vezetett hizlalás nagyon analog jellegű kérdést- 
tevö ur hizlalásával, a mennyiben szintén 1896. 
év november elején ugyancsak 60 db sovány, 
lezsarolt s részben öreg jármos fehér ökröt 
állítottunk be, majdnem ugyanazon takarmány­
félékkel hizlalunk s jelenleg is V20 kg. súly- 
gyarapodást érünk el, tehát közlöm kérdésttevő 
uí-ral az én hizlalási módszeremet, utólag át­
térve az általa folytatott takarmányozásra. En 
az ökröknél már "február 5-én bevezettem a 
hizlalás III. időszakát s ezóta adagolok 1000 
kg. élösulvra 40 kg. répát, 13 kg. jó zabos­
bükkönyt, 2 kg, buzapolvvát, 1 kg. kukoricza- 
darát, 7 kg. árpadarát és 3 kg. konkolydarát, 
vagyis miután az általam hizlalt ökrök a be­
állításkor átlag darabonkint 500 kg.-t nyomtak,
1 dbra fenti adagok felét. Ezen rendszerben a 
táparánv ugyan nem 1 : 6-hoz, de igen meg­
közelítőleg 1 : 5 9-hez s az elért hizási ered 
mény nagvon jó; tisztelt kérdésttevő ur pedig, 
ha a 3 kg", konkoly helyett — ezen takarmánya 
nem lévén — 3 kg. kölesdarát ad ökreinek, 
mely takarmánynyal rendelkezik, úgy a táp 
aránya éppen a kívánt 1 : 6-hoz lesz s bizo­
nyosán mondom, hogy ökrei igen jól fognak 
ezen etetés mellett hízni.

Miután kérdésttevő ur ökreinek súlyát 
nem ismerem, az ö adagolását e szerint ala­
posan meg sem bírálhatom, tehát áttérek an­
nak mikéntjére. Én ugyan a napi kétszeri ete­
tést jobbnak találom, mint a háromszorit, 
nagv súlyt fektetek arra, hogy a hizómarha 
minél kevesebbet háborgattassék, nvugodtab- 
ban kikérödzzék, emészszen; mégis miután 
ökrei már hozzászoktak a háromszori etetéshez,

úgy ajánlom e mellett megmaradni és pedig a 
páczot adagolja két egyenlő részben hidegen, 
este és reggel, ezután itatván, adassa a szálas- 
takarmánv egy-egv harmadát; mig délben 
adassa ökreinek a szálastakarmány fenmaradt 
harmadát.

A sózás legtermészetszerübb módja sze­
rintem, ha az apróra zúzva páczoláskor be- 
kevertetik; adjon dbonkint és naponkint 0 030 
kg. sót.

Nádasd-Ladány. Fleischer Gyula.
A járványos baromfibetegségek ellen 

való védekezésről. (Felelet a 129. sz. kérdésre.)
A baromfiak között többféle betegség szokott 
járványosán fellépni, ennélfogva csakis úgy 
állapítható meg, hogy adott esetben ezek közül 
melyikről van szó, ha a beteg baromfiakon 
látható jelenségek, vagy esetleg a hullákon 
szembeötlő elváltozások részletesen leiratnak.
A kérdésttevő mindössze csak annyit említ, 
hogy az elhullott baromfiak epéje igen nagy. 
Ezen egyetlen és keveset mondó adat alapján 
a betegség természetét megítélni nem lehet, 
miután azonban mindenekszerint járványos 
betegségről van szó, nem tartjuk feleslegesnek 
elsorolni azokat az intézkedéseket, a melyekkel 
az ilyen természetű tömeges megbetegedések 
ellenében védekezhetünk.

Az első és legfontosabb intézkedés az, 
hogy a betegség terjedésének útját álljuk, 
tehát azokat a káros tényezőket kell elhárítani, 
a melyek a járványos betegségek okozóit, a 
pathogen mikroorganismusokat, a baktériumo­
kat és az állati élősdiek petéit vagy fejletlen 
alakjait tartalmazzák. Legveszedelmesebb ter­
jesztői az ilyen betegségeknek az elpusztult 
baromfiak hullarészei és bélürülékei. Ennélfogva 
a hullák, hullarészek és ürülékek a lehetőség 
szerint összegyüjtendők és mélyen elásandók.

Ezzel egyidejűleg gondoskodni kell arról 
is, hogy a még teljesen egészségesnek látszó 
baromfiak a fertőzött területről mielőbb át­
helyeztessenek olyan helyre, a hol a beteg 
szárnyasok még nem tartózkodtak. A melegebb 
évszakokban legczélszerübb a legelőre, tarlóra 
vinni az egészséges állományt és ott improvi­
zálni részükre megfelelő helyiséget. A mikor 
pedig az áthelyezés kivihetetlen, akkor a leg­
alaposabb tisztogatás után, fertőtleníteni kell 
az ólakat, ketreczeket, sőt a mennyire ez 
lehetséges, még az udvart is. A ketreczek és 
ólak farészeit lekapártáivá, forró lúggal mosas­
suk le, utána pedig 5%-os nyers karbolsav­
val, vagy l00/oo sublimatoldattal öntöztessük be. 
Ha pedig az ól kőből lenne építve, akkor azon­
kívül frissen oltott mészszel meszeltessük be. 
Hasonló gondos tisztogatást igényelnek az etető 
és itató edények is, a melyeket azonban fer­
tőtlenítés után forralt vízzel is ki kell még 
mosatni, hogy a fertőtlenítő anyag maradékai 
eltávolodjanak.

Az udvarok talaját alaposan fertőtlení­
teni alig lehet. Itt csak arra szorítkozhatunk, 
hogy az ürülékek összesöprése és megfelelő 
eltakarítása után, a talajt rostával ellátott ön­
töző kanna segélyével jól beöntözzük mindenütt 
5%-os karbolsavval.

Természetes, hogy az ólakat és az udvart 
abban az esetben is fertőtleníteni kell, ha a 
baromfiak áthelyezhetek is egyidőre, mert 
csakis a betegség terjesztőinek megsemmisítése, 
vagyis az alapos fertőtlenítés után lehet arra 
kilátás, hogy az állandó tartózkodási helyre 
visszavitt baromfiak között nem lép újra fel a 
betegség.

A kérdésttevőnek is azt ajánljuk, hogy a 
vasgálicz helyett karbolsavval, vagy sublimáttal 
fertőtlenítse az ólakat és azok környékét, azon­
kívül zárja el egyidőre a gyümölcsöst a barom­
fiak elől, mert annak fertőtlenítéséről alig lehet 
szó, már pedig természetes, hogy a talaj ott 
fertőzött, miután a betegek bizonyára jártak 
ott is.

Mindez nagyon hosszadalmasnak látszik, 
de határozottan szükséges, mert a baromfiko­
lerától, gümökórtól, de sőt a bélférgességtől sem

5 :« i
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szabadulhatunk meg másképpen, mint úgy, ha a 
legszigorúbb óvintézkedésekkel küzdünk ellenök.

Dr. B. J.
Heremagvetővel kombinált gépek. (2-ik 

feleld a 131. sz. kérdésre.) Sorvetőgépeket, me­
lyekre lóherevetök alkalmaztatnak Melichár 
Ferencz (Nagymezö-utcza 68. sz. alatt) gyárt. 
Ezen vetőgépekre a lóherevetö készülék a 
lóherét a csoroszlya közé dobja, illetve szórja 
és igy csak olyan mélyre rakja, mint azt a 
csoroszlya pofája betakarni tudja, kb. 1 "-nyíre. 
Ilyen gépek már számtalan mennyiségben van­
nak alkalmazásban. Baltaczimmag ezen lóhere­
vető készülékkel nem, de a géppel igenis 
vethető.

Ugvancsak a Melichár gyára készít ezen 
gépekre alkalmazható mütrágyaszóró készülé­
ket. Úgy, hogy ezen készülékkel a gépet, mint 
egyesitett gépet gabnát műtrágyával; gabnát 
lóherével, gabnát vagy lóherét magányos és 
végre műtrágyát sorba és szórva vetésre alkal­
mazni lehet. Sz. Zs.

Felelet a 137. sz. kérdésre. Ha igazolni 
tudja, hogy a szóbanforgó ültetvények nyese- 
tésére az uradalom jogszerű képviselőjétől en­
gedélyt nyert, akkor semmi kétség sem forog­
hat fenn az iránt, hogy a nvesetést szabadon 
gyakorolhatja.

Iíven engedély nélkül is a haszonbérlő 
jogosítva van a bérlemény minden hasznainak 
élvezésére, amennyiben az nem jár az állag 
sérelmével. Föltétlenül jogosítva van tehát 
mindazokat az ültetvényeket, amelyek azelőtt 
is nyesettek, rendszeres nyeséssel hasznosítani, 
sőt íivesetheti a fasorokat is, ha attól a szer­
ződésben világosan el nem tiltatott és ha a 
nvesetést oly módon eszközli, hogy az a fák 
helyes és természetes fejlődésére hátrányos 
befolyást nem gyakorol. Joga van az elvénült 
fák kivágására is, de köteles azokat nyomban 
kellő utánüitetéssel pótolni. Szóval a bérlő 
minden haszonhoz igényt tarthat, ami neki az 
okszerű és helyes gazdálkodás mellett javára 
eshetik.

Yédtöltés létesítése esetén emelhető-e 
haszonbér í (Felelet a 138. sz. kérdésre.) A 
közbejött ármentesités nem ád igényt a ha­
szonbérbeadónak arra, hogy a már szerződé­
sileg megállapított haszonbérösszegnek a szer­
ződési idő tartamán belül való felemelését kö­
vetelje. Viszont, ha a haszonbérlő a terület 
apadásának czimén a haszonbéri összeg le­
szállítását követeli, az esetleges perben a tu­
lajdonos sikerrel védekezhetik azzal, hogy az 
ármentesités a haszonbérlet jövedelmezőségét 
emelte, föltéve természetesen, hogy az egyik 
oldalon szenvedett veszteséggel a másik olda­
lon élvezett előny értékben csakugyan fölér és 
ezt szakértőkkel, vagy más alkalmas módon 
bizonyítani is lehet. Mert megeshetik pl., hogy 
amit ü bérlő ily módon a szántóföldek meliorá- 
cziója által nyer, annál súlyosabb veszteséget 
szenved, ha pl. értékes rétek használatától 
esett el, amelyek nélkül rá nézve a birtok 
hasznavehetősége sokkal csekélyebb. Ezekből 
az elvekből a tények kellő ismerete mellett 
könnyű lesz a helyes konzekvencziát levonni.

Cinquantino helyett székely tengeri. 
(Felelet a 139-ik kérdésre.) A székely tengeri 
tudtommal nincsen vegyelemezve, összetétele 
és emészthetősége azonban bizonyára megkö­
zelíti a magyar vagy olasz kukoriczáét. Ez 
utóbbi kettő nem lehetetlen, hogy külön is 
vegyelemeztetett, az erre vonatkozó adatok 
azonban nem állnak rendelkezésemre. Annyit 
tudok, hogy cinquantino és a magyar tengeri 
csutkával együttesen darálva, a következő össze 
tételű:

Száraz anyag .... 
Légenyes anyag . . .
Nyers zsir.....................
Keményítő.....................
Egyéb "légenytelen anyag 
Növényi rost .... 
Hamu alk. rost . . .

Cinquantino Magyar
87'9°/o 89-0°/o

8'2°/o 7-7%
3-9°/o 3-9%

49'6°/o 50'8°/o
17'6°/o 18-8%
7-2% 6-3%
V4% 1*5%

Szemes tengerire nézve számos vizsgálat 
van még a válfaj megnevezése nélkül. Ezek 
szerint a tartalom nagy határok között inga­
dozik. És pedig:
Száraz anyag...............................77*6-
régenyes anyag .....................

Nyers zsir...............................
,égenytelen anyag ....

Növényi rost..........................
iamu....................................

5*8-
15-

49*0-
0*5-
1*3-

9V9% 
1 S'2°/o 

- 9*2% 
75*2% 
12*7° o

1 ■-0i„

Ebből közepesnek 
tengeri is, valószínűleg 
ómmal:
Száraz anyag . .
légenyes anyag .

Nyers zsir . . .
őgenytelen anyag 

Növényi rost . .
Hamu ....

vehető a magyar 
a következő tarta-

87*4% 
10'8°/o 
6"4°/o 

65*5% 
3'0°/o 
1 ‘ 7 °/o

Az ilyen közepes tengerinek — Wolff
szerint emészthető 
cezö perczentje:

közép számítással követ­

Juh által Ló által Sertés ált.

Légenyes anyag. . 78*5 776 85*5
Nyers zsir. . . . 84*6 63"0 76*1
Légenytelen anyag . 91*3 93*9 94*6

Ilyen összetételűnek és ily mértékben

jük és igy indokoltnak tarthatjuk, hogy kér- 
désttevö a jóval drágább cinquantino helyett 
a székely tengerit etesse még akkor is, ha az 
elől közölt vegyi összetételből tudjuk, hogy a 
cinquantino fehérjében valamivel gazdagabb 
mint a magyar és talán székely tengeri, mert 
az árkülönbség határozottan nagynak mond­
ható, a székely kukoricza előnyére.

Hogy ismerőse is ez utóbbi tengerinek 
előnyére nyilatkozik, csak megerősítheti kér- 
désttevöt abban, hogy terveit végrehajtsa.

A
Takarmányrépa műtrágyázása. (Felelet 

a 140. számú kérdésre.) A takarmányrépa alá 
szuperfoszfátot és chilisalétromot kell adni, 
mert a takarmányrépa is azon növények közé 
tartozik, mely ezen trágyákat hazai viszonyaink 
között legjobban meghálálja. A mi jelzett mű­
trágyáknak alkalmazását illeti, a 17—18°/o-os 
szuperfoszfátból kát. holdankint 150 kg.-ot, a 
vetőszántás előtt szórunk ki. A eh iisalétromot 
két adagban használjuk. És pedig 40—50 
kg.-ot az első kapálás, 40 —50 kg.-ot a máso­
dik kapálás előtt szórunk ki. A chilit egyenle­
tesen szórhatjuk ki a földön, vagy pedig csak 
a répasort (15—20 cin.-es pásztában) szór­
juk meg.

A vörös Mammuth répa takarmányozás 
szempontjából épp oly jó, mint bármely más 
takarmányrépaféleség, mert ezeknek értéke 
elsősorban is a helyi viszonyoktól függ. Ha a 
vörös Mammuth jobban bevált, mint az olaj­
bogyó s eckendorfi, akkor igen természetesen 
ennek termelése lesz indokolt. Megjegyzem 
azonban, hogy a vörös Mammuth répa tapasztalat 
szerint nem áll el oly jól, mint a rövid testű 
(gömbölyű) fehérhusu féleség s innen van az, 
hogy sok helyen ellenszenvvel viseltetnek a 
vörös Mammuth iránt. ő

Sovány agyagtalaj zöld trágyázása. (Fe­
lelet a 141. számú kérdésre.) A sovány földeket 
zöldtrágyázással fel lehet javítani, de csak 
azon esetben, ha elegendő foszfor s kálium 
áll a növény rendelkezésére. A zöldtrágya nö­
vények (bükköny, borsó, csillagfürt stb.) ugyanis 
légenvgyüjtő képességük alapján a talaj nitro- 
génkészietét gyarapítani képesek, de foszfor s 
kálium igényeiket csak ugv elégítik ki, mint 
többi növényeink, vagyis tisztán a talajra van­
nak utalva. Ha tehát zöldtrágyázást tizünk, 
akkor különösen ilyen sovány földnél a vetés 
előtt kát. holdankint 150 kg. szuperfoszfátot 
vagy pedig 300 kg. Thomassalakot kell ki­
szórni és pedig a vetöszántás előtt; a mi vi- 

I szonyaink között kálitrágyázástől eltekinthetünk.

A fekete ugarnak szánt területen a zöld- 
trágyául szereplő bükkönyt kora tavaszszal 
vetjük el. kát. holdankint ÍOO kg.-t számítva; 
még jobb lenne a fele bünköny s fele borsó­
ból (felfutó Viktória borsó) álló keverék s pedig 
50 kg. bükköny s 50 kg. borsó. A csillagfürtök 
közül kötöttebb talajra, csakis a fehér csillag­
fürt való. mely Mauthner Ödönnél beszerez­
hető. Ha ez beválna, akkor a legjobb zöld­
trágya növény lenne, mert nagy tömeget ád s 
igen erős légengyüjtöképességgel bír. Kát. hol­
dankint 120 kg. magot ápril hó első felében 
vetünk. AT. K.

Rozsvetés fogasolása. (Felelet a 142. 
számú kérdésre.) Mi a homoki rozsvetéseket 
tavaszszal. rendszerint fogasoltaíjuk és pedig 
igen jó eredménynyel. Csak arra kell ügyelni, 
hogv ezt oly korán tegyük, a mint csak az 
idő s talaj állapota megengedi, mert a rozs 
hamar indul szárba s ekkor már kárt tehet­
nénk. Másrészt oly nehéz fogast kell hasz­
nálni, mely biztosan, nyugodtan jár a talaj­
ban. Mi homoktalajunkra fakeretü s fafogu 
boronát használunk; ha ez azonban nem 
felelne meg, tessék valamivel súlyosabbat 
használni, vagy megterhelni. A gyenge rozs 
fogasolása csakis előnyös lesz s nyugodt lélek­
kel ajánlhatom. y—n.

Kolokán irtása. (Felelet a 143. számú 
kérdésre.) Nemcsak a kérdésben felemlített, de 
egyáltalán minden vizigyomnövény, mely gyök­
törzsekkel vagy hagymagumóval bir, igen 
nehezen irtható ki. A kérdésben említett „vá- 
gatással" még legtöbb eredményt érhetünk el, 
de csak akkor, ha rövid időközökben gyakran 
megismételjük. Ha ugyanis a kolokánnak haj­
tásait kaszával, a viz színe alatt — oly mé­
lyen a mennyire csak lehet — levágatjuk s 
ezen miveletet, a mint a hajtások ismét fel­
színre kerülnek megismételjük, akkor a növény- 
végül is elgyengül s kipusztul. Kipusztul pedig 
azért, mert a vizszine fölé emelkedő hajtásait 
folyton kaszálva, gyöktörzse végül is el gyen­
gül, mert tartalék tápláló anyagokat raktározni 
nem képes. Megjegyzem azonban még egyszer, 
hogy sikert ezen eljárással csak akkor érhe­
tünk el, ha lehető mélyen s gyakran ka­
szálunk. Ky.

Burgumlirépa helyett szárított répa­
szelet. (Felelet a 14o-ik sz. kérdésre.) A bur­
gundirépa és a szárított répaszelet középszámi- 
tással, a következő összetételű:

répa szelet
0/0 %

Szárazanyag .... . . 12*0 90*0
Légenyes anyag . . . . . 1*1 7*8
Zsir............................... . . 0*1 1*3
Légenvtelen anvag . . . . 9*1 54*0
Növényi rost .... . . 0*9 19*0
Hamu.......................... . . 0*8 7*8

A tápláló anyagtartalom e lényeges kü­
lönbsége folytán répát szelettel, szeletet répá­
val pótolni lehetetlen, vagyis egy kiló répának, 
a szelet semmiféle hányada se felel meg.

Egészen más kérdés az, hogy répa hiányá­
ban adható-e tejelő teheneknek szárított répa­
szelet és mennyi? A felelet erre az, hogy 
fejenkint és naponta 10 kiló mennyiségig ad­
ható. De hogy mennyi kell a szeletből egy 
napra s pl. 1000 kiló élősúlyra akkor, mikor 
dara és szecskázott takarmány is nyujtatik, 
azt csak az esetben mondhatjuk meg, ha kér- 
désttevö közli velünk, hogy micsoda daráról 
van szó és miféle szálasról, vagyis csak úgy 
állíthatunk össze czélszerü takarmánykeveréket 
szárított szelet felhasználásával, ha tudjuk, 
hogy mi minden egyéb takarmányféle felett 
rendelkezik még a kérdésttevő, s ha azok nem 
volnának alkalmasak kellő táparánvu eleség 
összehozására, hajlandó-e beszerezni elkerül- 
hetlenül szükséges anyagokat?

Ezekre kérünk előbb választ, aztán ér­
demlegesebben felelhetünk. A
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né védekezés a drótféreg ellen. (Felelet 
a 144. számú kérdésre.) A vetés kiszántása 
csak abban az esetben indokolt, ha az infekezió 
olyan nagy és olyan mértékű, hogv az ilven 
helyen nincs remény semmiféle terméshozamra. 
Ha" a drótféreg csak foltonként mutatkozik, 
akkor czélszerü csakis ezeket a foltokat kije­
lölni. keskeny, de vagy másfél láb mély árok­
kal körülvenni, az árokba pedig többször oltat­
lan meszel hinteni, hogy a foltról menekvő 
férgek ott pusztuljanak el. Hogv a siker még 
határozottabb legyen, szükséges ilyen foltokra 
többször néhány sertést hajtani, amelv a fér­
get kitúrja és fölfalja.

Ugyanez áll a tábla teljes kiszántására 
vonatkozólag, mert mint azt a Köztelek 1894. 
évi folyamának (II. félév) 1771—2. oldalain 
közöltük, a drótféreg megtámad kivétel és kü­
lönbség nélkül minden gazdaságilag termelt 
növényt s így a búza után vetett bármely nö­
vény csak úgy pusztulna, mint mostanáig a 
búza. A mostani búzának kiszántása után 
tehát, ha a tábla kisebb-nagvobb terjedelme és 
a gazdasági viszonyok megengedik, itt is ok- 
adatolt, hogy a szántóföldterületet előbb a ser­
tések minél gyakrabban járják be s csak az­
után lehet hozzáfogni újabb vetéshez.

Jablonowski József.

VEGYESEK.

Mai számunk tartalma:
Oldal

XIV. tenyészállatvásár. — Tavaszi luxuslóvásárok. 357
Törkölybor — olasz bor......................... ............ ... 357
Tárcza. A petroleum detronizálása............. . ... ... 358

Gazdasági gépészet.
A Graepel-féle kombinált lóhere és gabona­

cséplőgép............ .......... . ... .. .. ......... 359
Állattenyésztés.

A táparány elmélet szerinti és a körülményekhez 
alkalmazott etetésről. ... . .. ... ... ............... 300

36:
Gazdasági növénytan.

Amerikai luczerna. Thaisz Lajos. ... ... ... ...
Irodalom.

Magyar Agrárpolitika.................. ............. ...
Levélszekrény.............. . ... ........................................
Vegyesek. ... ...................... .......................................
Kereskedelem, tőzsde.............................. ................
Budapesti gabonatőzsde. — Vetőmagvak. — Mű­

trágyák. — Szeszüzlet. — A központi vásárcsar- 
árujegyzése a nagyban (en gros) eladott élelmi- 
czikkek árairól. — Állatvásárok: Budapesti 
gazdasági és tenvészmarhavásár. — Budapesti 
vágómarhavásár. — Budapesti lóvásár. — Kő­
bányai sertésvásár. — Budapesti szurómarha- 
vásár. — Ingatlanok árverései (20000 írt becs­
értéken felül.) ..................- ... ........... .................

Szerkesztői üzenetek. ... ............... ....................

Megbízatások. A földmivelésügyi miniszter Buday 
János ev. ref. lelkészt, h.-böszörményi lakost, Bihar 
vármegye mező-keresztesi járására nézve. Riger Lajos 
vaskóin lakost Bihar vármegye vaskóhi járására nézve, 
dr. Hön^g Maron vittenzei lakost Xyitra vármegye pös- 
tyéni járására nézve, Vájná Domokos altorjai lakost 
Háromszék vármegye kezdi járására nézve, Krebsz Tiva­
dar berzétei lakost" Gömör-Kishont vármegye rozsnyói 
járására nézve, Tolvay Ferencz pókai lakost Maros- 
Torda vármegye marosi-felső járására nézve az állandó 
gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Gyümölcsértékesitö szövetkezetek. Mint 
már megírtuk, az OMGE. akcziót indított meg 
az iránt, hogy az országban már lehetőleg a 
f. évi gyümölcsszezonra gyümölcsértékesitö 
szövetkezetek létesitessenek. A szövetkezetekre 
vonatkozólag már tervezetet is dolgozott ki, a 
melyet gvümölcsészeti szakosztálya a vidéki ér­
dekeltség* bevonásával vitatott és állapított meg. 
A szövetkezetek központja a Magyar Gazdák 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete lesz, a méh 
központ a vidéki szövetkezetek gyümölcster­
ményeit részben a központi vásárcsarnok utján 
adja el, részben pedig a külföldi piaczokon 
értékesíti. Miután a központi vásárcsarnok 
a gvümölesszezon beálltával előreláthatólag

amúgy is el lesz árasztva gyümölcstermcnyek- 
kel, a szövetkezetek ezélja távolról sem lehet 
az, hogy a vidék gyümölcsterményét mester­
séges utón is Budapest piaczán konczentrálja. 
Mielőtt tehát a szövetkezetek működésűket meg­
kezdenék, szükség van a kiviteli piaezok meg­
szerzésére. E szempontból az OMGE. feliratot 
intézett a földmivelésügyi miniszterhez, mely­
ben arra kéri a minisztert, hogy vagy a léte- 
ülendő szövetkezeteket részesítse olyan szub- 

venezióban, hogy azok a kiviteli akczió meg­
indítására rögtön, kezdetben képesek legyenek, 
vagy pedig utaztassa szakközegeit a külföldi 
piaczokon, a kik a szövetkezeteknek kereske­
delmi összeköttetéseket szereznének. Nemcsak a 
szövetkezetek érdeke kívánja meg, hogy a kül­
földi piaczokat nagyobb figyelemben részesítsük, 
de az ország érdeke is, mert gyümölcskivitelünk 
rohamosan hanyatlik s csakis erőteljes kiviteli 
akc-zióval ellensúlyozhatjuk a velünk konkurrens 
államok mozgékonyságát. A felirat továbbá 
arra kéri a minisztert, hogy a mennyiben a 
kivitel előkészítésével az értékesítési feltételek 
biztosíttatnának, vegye ezt a szövetkezeti esz­
mét erkölcsi támogatásába és utasítsa szakköze­
geit, a gazdasági vándortanitókat, gazd. és 
vinczellériskolákat, gazdasági tudósítókat, hogy 
a gyümölcsértékesitö szövetkezetek alakítására 
befolyjanak, azokat kellő támogatásban és út­
mutatásban részesítsék.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének 
üzleti jelentése az 189(>-ik évről. A Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezetének ötödik üzleti je­
lentése fekszik előttünk, mely habár üzleti for­
galmát tekintve, végeredményben a múlt évi 
forgalmon alul maradó eredményeket tükröz 
vissza, mindazonáltal kétségtelen tanúbizony­
ságát szolgáltatja e szövetkezeti intézmény 
nagyjelentőségű működésének. A szövetkezet­
nek öt osztálya működik: ezek közül a bizo­
mányi osztály forgalma kitett 464,700 méter­
mázsát (1895-ben 442,600 mmázsát) a hizó 
állatok forgalma pedig 100,079 frt 90 kr érté­
ket képviselt. Az áruosztály forgalma 7.629,312 
kg, (1895-ben 9.871.234 kg); a vetőmag forga­
lom 968,594 kg, (1895-ben 704,508); a gép­
osztályé 1984 db. gép (1895-ben 1154 drb). 
végre a szövetkezeti pénztár forgalma 5.504,202 
frt 57 krt tett ki. A szövetkezet vagyoni álla­
pota az 1896. év végén a következő :
Cselekvő vagyon . 
Szenvedő vagyon 
Tiszta vagyon .

= 786,180 frt 47 kr. 
== 451,930 , 39 „

234.250 frt 08 kr.
amely összegből az alaptőkét 167.600 Irtot 
és a tartalékalapot, 40,000 frtot levonva, ma­
rad az évi tiszta nyereségül 26,650 frt 08 kr. 
Ebből a nyereségből 10,000 frtot a tartalék- 
alaphoz fognak csatolni, az üzletrészekre pedig 
5%-os osztalékot adnak. Tisztán üzleti szem­
pontból ezeket az eredményeket feltétlen meg­
elégedéssel kellene fogadnunk, azonban a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete tevékenysé­
gének nem csupán magas üzleti haszon bizto­
sítására kell irányulnia. A szövetkezetnek hi­
vatása is van, ez az, hogy működését ne csak 
a nagybirtokosokra, hanem a gazdai világ szé­
lesebb köreire, tehát a közép- és kisbirtokosokra 
is kiterjessze. E tekintetben ismételten konsta­
tálnunk kell, hogy a vidéki kis emberek a szö­
vetkezet forgalmában nem vettek részt. Mint 
már a múlt évi üzleti jelentés kapcsán rámu­
tattunk, a szövetkezeteknek vidéki fiókok léte­
sítésére kellene törekednie, mert csak ily mó­
don vonhatná körébe azokat a vidéki kisembe­
reket, akiken a drága közvetítő kereskedelem 
tartja a kezét. Sajnosán tapasztaljuk, hogy ez 
irányban a szövetkezet nem igyekezett azok­
nak* az intenczióknak eleget tenni, amelyek 
már megalapításakor reá ruháztattak: és bár­
mely elismeréssel is viseltetünk a szövetkezet 
egvébkénti tevékenysége iránt, mindaddig, mig 
a kisebb gazdák bevonása érdekében vidéki 
szervezetet nem létesít, véleményünk szerint 
egy igen fontos hivatásos feladatát teljesítetle­
nül hagyta.

Gazdák a czukorkartel ellen. A nyitra- 
megyei gazdasági egyesület által kezdeménye­
zett és az OMGE. által megindított azon ak­
czió, mely a czukorrépatermelö gazdákat a 
czukorgyárosok karteljével szemben szervezni 
s megvédeni hivatott, mint értesülünk a fehér­
megyei gazdaközönség körében is visszhangra 
talált. Ugyanis, mig a múlt évben a megye 
gazdái közül sokan foglalkoztak a czukorrépa- 
termeléssel. illetve lekötötték magukat a ezu- 
korgyárosok előnyére, az idén belátván, hogy 
a régi feltételek mellett a czukorrépa terme­
lést haszonnal folytatni nem képesek, saját 
kárukon okulva, óvatosabban jártak el a szer­
ződések megkötésénél a czukorgy árosokkal 
szemben s a felajánlott alacsony répaárak 
mellett nem igen bocsájtkoztak alkuba. Azok 
a gazdák pedig, akik szerződést kötöttek, 2—4 
krral olcsóbban fogják a répát átszolgáltatni 
mint a múlt évben. A czukorkartelellenes 
akcziónak tehát megvan az a hatása, hogy a 
gazdák a legtöbb vidéken szervezkednek érde­
keik megvédelmezésére, vagy legalább óvato­
sabbak a szerződések megkötésében, mint eddig 
voltak s nem kétkedünk, hogy ezek a mozgal­
mak egy erőteljes védszövetség megalakulásá­
hoz fognak vezetni, mert a védekezésnek lég­
terűié szelesebb logikája az, hogy kartelekkel 
szemben ellenkartelekkel harezoíjanak.

Bejelentések a luxuslóvásárra. A f. év
április hó 4.. 5. és 6-án a Tattersallban tar­
tandó luxuslóvásárra ezideig a Tattersall titkár­
ságánál 16 bejelentő 52 drb lovat jelentett be. 
és pedig; Trubint Lukács 2 drbot, dr. Burián 
Aladár 3 drbot. Weisz Adolf 6 drbot, ifj. Szent 
Ivány Farkas 4 drbot, Kosztolányi Sándor 3 
drbot, Beretvás Endre 3 drbot, Jeszenszky Fe- 
rencz 4 drbot, Oberndorff Hugó gróf 2 drbot, 
Kazy János 4 drbot, Lits Gyula 2 drbot, dr. 
Jankó Miksa 1 drbot, Mikovics Ágoston 8 drbot, 
Jeszenszky József báró 2 drbot, Kubinyi Már­
tonná 2 drbot, Csiky Sándor 4 drbot, Sárközy 
Pál ifj. 2 drbot.

Díjlovaglás és díjugratás! A budapesti 
sportkedvelő közönség által a múlt években 
oly nagy érdeklődéssel kisért díjlovaglás és díj­
ugratás tervezetét a rendezőség már véglegesen 
megállapította. Eszerint a díjlovaglás és díj­
ugratás folyó évi május hó 12-én délután 
2 órakor fog a „Tattersall“ telepen megtartatni. 
A rendező-bizottság a következő tagokból ala­
kult meg : Elnök: Csepel Zoltán Elek altábor­
nagy, tagok: gróf Andrássy Sándor, Antosch 
Ede ezredes, Döry Jenő, Forster Géza, Haiden- 
thaler Miksa százados, dévaványi Halassy Pál 
ezredes. Hoffmann Lipót százados, Kisfaludy 
Sándor, Kovács Sebestyén Endre, Luceenbacher 
Miklós, Polkó Henrik tábornok, gróf Szapáry 
Iván, gróf Széchenyi Aladár, ifj. gróf Széchenyi 
Imre. titkár Jeszenszky Pál. A versenyek 
czéljaira eddig tiszteletdijakat a következők 
adományoztak: a m. kir. honvédelmi miniszter, 
a magyar lovaregylet, az osztrák lovaregylet, 
Lobkovitz Rudolf hadtestparancsnok és a Ló- 
tenyésztés emelésére alakult részvénytársaság. 
Az eddig adományozott tiszteletdijakon kívül 
kilátás van arra, hogy még több értékes tisz­
tel etdij is fog befolyni. A bizottság a következő 
pénzdijakat állapította meg: a díjlovaglásnál 
hat dijat, összesen 3800 korona értékben, a 
díjugratásnál 6 dijat 2500 korona értékben, 
a jeu de barre-nál 3 dijat 800 korona értékben. 
A tiszteleldijak mikénti feloszlásáról a bizottság 
egyenlőre még nem határozott véglegesen, és 
annak idején, ha a még remélhető tisztelet­
dijak be fognak folyni, azokat az egyes ver­
senyekre aránylagosan fogja szétosztani. A díj­
lovaglás és díjugratás tervezetét a rendezőség 
e napokban fogja szétküldeni az összes honvéd­
és közöshadseregbeli lovasezredek parancsnok­
ságainak, a hazai és külföldi sportegyesületek­
nek, a németországi lovasezredeknek slb. A ver­
senyek iránt érdeklődőknek az „Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület“ titkári hivatala szívesen 
nyújt részletes felvilágosítást.
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Katonai korpa eladása. A katonai korpa 
mérsékelt árán való eladása ügyében az 0. M. 
G. E. felterjesztést intézett a földmivelésügyi 
miniszterhez a végből, hogy a hadügyminiszter 
a katonai korpát a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezetének az eddigieknél jutányosabb eladási

feltételek mellett szolgáltassa ki. mert a régi 
árak és átvételi nehézségek mellett a szövetkezet 
a rozskorpát átvenni nemvolt hajlandó. Miután 
azonban a cs. és kir. közös hadügyminiszter a 
katonai élelmezési raktáraknál előállítandó rozs­
korpa árának mérséklésébe és az átvételi fel­

tételek módosításába bele nem egyezett, a 
katonai korpát a gazdák csakis az élelmezési 
raktáraknál közvetlenül és a szabad kézből sze­
rezhetik be. Hogy az eladási kerülő korpa mely 
helyeken, minő mennyiségben és árban lesz besze­
rezhető, az alábbi kimutatásban van feltüntetve.

i A korpa
Az állomás 1 mennyisége

neve i méter-1
1 mázsákban

A kitüntetett korpamennyiségek

A következő időpontokban 
erednek

(előreláthatólag)

átvehetők

Az alábbi 
napokon hol
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1 j 2 3 1 5 (i

Budapest
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I
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április 400 „
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1G, 20, 21, 25, 26 

és 31-ikét.

A váczi 
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» május 150
„ junius 645 „

Minden
hétfőn

a régi vár 
vagy Sandbery 

raktárnál
3*48

Szombathely
í

360

1896 végével 80 q
1897 január 60 _

, február 60 „
„ márezius 60 ,
„ április 60
n május 40

Minden hétfőn 
(kivéve a kér- 
vényelési na­

pokat)

a Szegő Benő­
féle raktárnál 3'563
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Munkács 480
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A Munkács 
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, szeptember 7990 „

he
ti v

ás
ár

na
po

ko
n 

(k
ed

de
n és 

pé
nt

ek
en

) 
Sz

eg
ed

en
 azo

nk
ív

ül
 

sz
om

ba
to

n is
i

Az aradi vár­
ban levő 
raktárnál

2'56

Szeged 42090

1
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1897 február 100 „ |

» április 100 „ I
„ május 12090 „ !

Az
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raktáránál
2'29 j

i
!

Gyulafehérvár
1

j
360 j 1896 végével 210 q |

1897 márezius 50 e
„ április 100 „

Minden hónap
2, 7, 12, 17,

22’és 27. ’ 
napján

Az
élelmezési
raktárnál

15'3
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Orosz mezőgazdasági attassék. Már régen 
nyilvánult az az óhaj az OMGE. kebelében. h<U 
Németország mintájára Magyarország is külön

,murÖ,gr n.Ságl, ^«életről gondoskodjék a 
külföldi aljamoknal, az u. n. mezögadasági atta­
sékról, akiknek feladata a köz- és mezőgazdasági 
viszonyoknak az értékesítés szempontjaiból való 
tanulmányozása volna. Mint azonban tudjuk, 
a gazdaköröknek ez az óhaja mindeddig telie- 
sületien maradt. Most - ha a hírlapok érte­
sülése helyes — Oroszország előzött meg ben­
nünket a mezőgazdasági attasék létesítésében. 
Az orosz földmivelésügyi miniszter ugyanis 
tervbe vette, hogy- épen úgy, mint a pénzügy­
minisztérium, külön mezőgazdasági ügyvivőket 
nevez ki Német-, Franczia-, Ausztria-Magyarország 
Anglia és számára. Ha magvalósul éz a terv, 
egy gyei több okunk lesz arra, hogy ezeknek a 
mezőgazdasági külképviseleti intézményeknek 
szervezését mi is sürgessük.

Bivalyüszök árverése. A fogarasi állami 
ménesbirtok bivalytehenészetéből bivalvüszöket 
f. é. márczius hó -4-én Sár hány községben fog­
nak elárverezni. A részletek a' lapban közölt 
hirdetésben olvashatók.

Az orosz mezőgazdasági szövetkezetek 
és a börze. Oroszországban nemrég egész so­
rozata alakulta mezőgazdasági szövetkezeteknek, 
azzal a kizárólagos czéllal, hogy a gabonát 
közvetlenül adják el. Az eladásra kerülő gabona 
minőségének a javítására s az alkalmas módon 
való szortírozás és a börzeszerü spekuláczió 
szigorú elkerülése képezik ezeknek a szövetke­
zeteknek kötelező alapelveit, a minek az kö­
szönhető, hogy ezen orosz társulatok tevékeny­
ségét a külföldi üzleti világ a legszélesebb 
körben kezdi használni. így például a kievi 
mezőgazdasági szindikátus Norvégiából kapott 
legújabban megbízást nagyobb mennyiségű rozs 
szállításra, ugv hogy koronként csak ezzel az 
egy üzleti összeköttetéssel 50.00 púd rozs vi­
hető ki Oroszországból. Egy déloroszországi lap 

-erről szólva kiemeli, hogy bár Norvégia gabo­
naszükségletének fedezésében természetszerűleg 
a balti orosz kikötőkre volna utalva, a kievi 
piaczot mégis előnyben részesítik a norvégek, 
ami csakis annak tulajdonítható, hogy ott a 
jól szervezett gabonasyndikátus minden speku- 
lácziötul tartózkodva rendezkedett be. Ha ilven 
svndikátus volna Libanóban, Rigában vagy Pé- 
tervárott, a norvégek bizonyosan oda fordulak 
volna. Ez az orosz lapból vett idéset kitűnő 
illusztrácziója annak, hogy minő jelentőségük 
van az orosz mezőgazdasági szövetkezeteknek, 
a melyeknek a szolid üzleti munkássága hát­
térbe szorítja a börzespekulácziót s olyan pia­
cokat nyit az orosz termékeknek, a melyeket 
a geográfiái helyzet szinte kizár. Oroszországban 
a börze ellen való harezban a mezőgazdasági 
szövetkezetek már eddig is sok eredményt mu­
tatnak.

A szölöfelujitási kölcsönök. A Magyar 
Agrár- és Járadékbank már megkezdte az 
1896.-V. t.-cz. alapján engedélyezhető szölő- 
kölcsönök nyújtását. Ezen kölcsönöket a tör­
vény értelmében bizottság engedélyezi, melynek 
elnöke Bedö Albert ny. államtitkár, tagjai a 
földmivelésügyi minisztérium részéröl: Dobokay 
Lajos min. osztálytanácsos, orsz. borászati fel­
ügyelő és Hagara 'Viktor földbirtokos mint ren­
des tagok, dr. Lónyav Ferencz min. titkár és 
Takách Mihály jószágigazgató mint póttagok: 
a pénzügyminisztérium részéről Benedictv Béla 
oszt. tanácsos mint rendes tag és Lingauer 
Jenő min. titkár mint póttag; az agrárbank 
részéről Enyedy Lukács vezérigazgató mint 
rendes tag és dr. Schóber Béla igazgató-helyet­
tes, mint póttag. Az agrárbankhoz már eddig 
is tömegesen érkeztek a külcsönkérvények; a 
múlt hó végéig összesen 579 kölcsönkérvény 
érkezett be 2.095.667 fii kölcsönért. A bizott­
ság eddig tartott 7 ülésében 207 kölcsönkérő- 
nek 701.168 frt 86 kr kölcsönt szavazott meg.
A szőlők felújításának ellenőrzésére és fel­
ügyeletére hivatott külső szervezet is működik 
már, miután az erre vonatkozó utasításokat a

földmivelésügyi miniszter 
kelettel jóváhagyta. Ezen 
vonásai, hogv az ország

ur február 23-diki 
szervezetnek alap-

... ----------- „ hegyi szőlővidéke-
egy előre 16 kerületre osztattak, melyek min 
derükében egy kerületi szölőbiztos végzi a teem 
döket. A kerületi szőlőbiztosok kirendelésénél 
a bank kiváló súlyt helyezett arra, hogy a szőlő- 
iclujitás ügyének oly férfiakat nverjen meg. a 
kik úgy társadalmi ' állásuknál, á gazdaközön­
ségnél élvezett bizalomnál, valamint szakértel­
müknél fogva hivatottak és alkalmasak felada 
tűk teljesítésére. A felekkel közvetlenül helyi 
szolőbiztosck fognak érintkezni, kik a kerületi 
szölőbiztosok ellenőrzése mellett fogják a köz­
vetlen felügyeletet és ellenőrzést, gyakorolni. 
A helyi szölőbiztosoknál lesznek a kérvény­
minták kaphatók, a kölesönkérvények náluk is 
benyújthatók és az ő jelentéseik alapján fog a 
kölcsönrészletek folyósítása történni. Ez a szer­
vezet az igényeknek megfelelő mértékben foko­
zatosan fog életbe léptettetek A kölcsönkér- 
vények úgy a kerületi és helvi szőlőbiztosoknál, 
mint közvetlenül a Magyar Agrár- és Járadék- 
banknál nyújthatók be. A kérvényekhez a be­
ültetni szándékolt terület hiteles teíekkünyvének 
-4) és B) lapja melléklendő, a mely ugv, mint 
a kérvény, bélyegmentes. A kerületi és helyi 
szölőbiztosok eljárásukért a kölcsönkéröktöl 
díjazásban nem részesülnek. A kölcsönök kész­
pénzben vagy részben készpénzben és részben 
ültetési és védekezési anyagokban szolgáltatnak 
ki. Arra nézve, hogy a szőlő fel újításra szüksé­
ges ültetési anyag kellő mennyiségben a köl­
es ön ve vők rendelkezésére álljon, a földmivelési 
miniszter ur pályázatot hirdetett szőlövesszők 
és ojtvánvok előállítására, a termelőknek állami 
támogatást biztosítva.

Marhasó. A gazdaközönség figyelmét 
ezennel felhívjuk arra, hogy az olcsó marhasó 
már most kapható közvetlen a mármaros-szigeti 
bányákból 50 métermázsán felül tetszés szerinti 
mennyiségben. A szállítást Goldmann és Engel 
ezég Mármaros-Szigeten eszközli.

Dr. Lendl Adolf tanár ur praeparatoriumát 
madár és egyéb állatok kitömésébén kiválókép 
megdicsérem, ki nemcsak hogy az állatoknak 
a kiállítását eszközli dicséretreméltóan, hanem 
még hozzá igen jutányos áron is.

Puszta-Péli Intézőség.

Tagadhatatlan 
legjobb vetőgépe 
a jelenkornak a

MELICHÁR-féle

rendkívül egy­
szerű és feltétle­
nül szolid kivi­
telű.

Leírás és árajánlattal bérmentve szolgál

MELICHÁR FERENCZ
cs. és kir. szab. vetőgépgyára,

amli ÜDAPEST, m
VI. kér., Nagymező-utcza 68. sz.

Ajánlom az 1896. évi szép.
21-én Hódmezö-Vásárhelyen 

tartott ekeversenyen

arany, ezüst és bronzéremmel díjazott

egyetemes aczélekéimet,
melyek anyag, kivitel s olcsó áruknál fogva az összes 

eddigi konkurrencziát legyőzni képesek.

BÄCHER RUDOLF
es. és kir. kizárólagos eke és talajmivelő eszközök gyára,

BUDAPEST, VI., Nagymező-utcza 68.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

KERESKEDELEM,TŐZS iE.

Budapesti gabonatőzsde.
{&uttmann és TI ahl budapesti termény biz: mányi 

ezég jelentése.)

Napi jelentés 1897. márczius 12.
_ Készbuza ma gyengén volt kínálva, a malmok 

igen kevés vételkedvet mutattak és az irány te (lesen 
ellanyhult, a forgalom csak néhány ezer mm. á •» szo­
rítkozott és az árak 10 krig olcsóbban mutatkoznak.

Feljegyzésre méltó eladások nem történtei..
Készrozsban ma alig volt forgalom, meri a fo­

gyasztás teljesen szünetel, névleges árként 4-10 frt 
pesti paritással jelenthetünk.

Árpa csak etetési czélra 4-70—75 frt ab itt
fizetik.

Tengeri forgalom kicsiny, az árak tartót Lak, uj 
áru helyben 4 65—70 frt kelt el.

Zab tartott, finomított fajok keresettebbek és 
jobban is fizetik.

Határidők az igen lanyha Network folytál anv- 
hán indultak. "

Következő kötések történtek.

Köttetett. Déli z írlat.
Tavaszi búza , . 7-97—7-92----- ■----- 7-92—93
Máj.-jun. búza . . 7-88—7-82----- ■----- 7-82-83
Őszi búza . . . 7-34—7-31----------- 7-30-32
Tavaszi rozs . 6-47—6-43----- ■----- 6 43-44
Tavaszi zab . . . 5-72—5-70----- •----- 5 70 —72
Őszi zab ...
Uj tengeri . . . 3-71—3-69—•----- 3-69 - 70
Uj repeze . . . —•---------------------- ■ 10-60-7#

Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő 

tudósítása.)
A szeszüzletben e héten meglehetős kínálat; aral­

kodéit es a szeszárak. daczára a változatlan szilárd 
kontingens jegyzéseknek 13 krral olcsóbban jegyeznek, 
finomított szeszben a vételkedv e heten meglehetős 
korlátolt volt és minthogy nagyobb eladási kedv mu­
tatkozott, gyárak által úgy tömi tétel azonnali szállításra 
52'25 irton Jett zárulva.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers­
szesz e heten 14.75 írton lett kínálva es ez áron több 
nagyobb tétel márczius—áprilisi szállításra el is keit 
felsómagyarországi vasútállomásokhoz szállítva.

(ralicziábóL kontigens nyersszeszt 14-63 írton 
kínáltak, de üzlet a magas ár folytán nem létesült. 
Finomított szesz változatlan.

Morvaországból exkontingens finomított szeszben 
ajánlat e héten nem volt.

-1 budapesti piaczon kontingens nyersszesz 15— 
15-25 irton zárul. A vidékről meglehetősen érkeztek ren­
delések és főleg kötések iránt volt nagyobb fedezesi 
vételkedv. Elkelt: élesztő-szesz 52-—52-13 írt, nyers- 
szesz adózva 51-25 frt, adózatlan (exkontingens) 12-25 
Irt, denaturált szesz 17-50 írt, finomított szesz úgy 
budapesti, valamint vidéki vevők által 52-25 frton lett 
vásárolva.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 15------
15-25 frt.

Bécsi jegyzés 15-90—1610 frt kontingens nvers- 
szeszért.

Drágái jegyzés 5V13—5125 adózott burgonya­
szeszért.

Trieszti jegyzés 8-50—8-63 frt mag var kiviteli 
szeszért.

Lembcrgi jegyzés 15------ 15 25 frt kont. finom.
szeszért.

A kivilei e héten csak néhány kisebb tételt 
vásárolt.

Vidéki szeszgyárak köztu.- D.-Tuzla, Temesvár, 
Marosvásárhely, Kenyérmező, Lusoncz 13 krral olcsóé­
ban, a többiek változatlanul jegyeznek.

Budapesti zárlatárak e héten\ Finomított szesz 
52-25—52.50 írt, élesztőszesz 52'25—52.50 frt, nyers­
szesz adózva 51.50—51.63 frt, nyersszesz adózatlan 
12.50—12.75 frt, denaturált szesz 17.50—17.75 írt. 
Kontingens nyersszesz —.------- .—.

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel­
lett értendők.

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól. (A székesfő­
városi vásárcsarnok-igazgatóság jelentése a „Köztelek* 
részére). Budapest, 1897. márczius 11-én.

Hús. Marhahús I. oszt. 1 q írt 40—60, 11. oszt. 
35—44, Ili. oszt. 25—36, borjúhús 1. oszt. 58—65, 11. 
oszt 48—55, birkahús 1. oszt. 32—36, 11. oszt. 25—32, 
bárány 1 db 2-50—5, sertéshús magyar (nyers) 1 q 45— 
50, füstölt 45—50, sertéshús szerb 44—52,' sonka itvers
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bárány 3 50—ti— írtig páronkint. Elő kecske 
írtig páronkint, kivételesen----- írtig.

1 kg. 56—80, füstölt beli. csonttal 0"7t>—1, csont nélkül
0-80—V—, sonka füstölt külf. csont nélkül V-----110,
szalonna sózott 1 q 54—56, füstölt 56—60, sertés-zsir 
bordóval 50—56, hordó nélkül 54—60, kolbász nyers 1 
kg. 58—60, füstölt 58—64, malacz szopós élő 1 db —. 
tisztított 3—4.

Baromfi a) Élő. Tyuk 1 pár frt V20—VSO,
csirke 120—1"60, kappan hízott 2’----- 2"80, sovány 1"30
—1-80, récze hizott 160—3 —, sovány 1*20—2 —', lúd 
hízott 5'—10'—, sovánv 2'50—4"—, pulyka hizott 4'— 
—6-50, sovány 2-50—4'—. h) Tisztított Tvuk 1 db frt
0-90—1-20, 1 kg.-------- , c-sirke 1 db 0*60—O'OO, 1 kg.
-------- , kappan hizott 1 db 0-80—1-40, 1 kg. 0-55—0"5S
récze hizott 1 db V----- V30, 1 kg.----- —, félkövér
5 fU) °'80—1-—, lúd hizott 1 db —-----, 1 kg. 0-54—
0"60, félkövér 1 db-------- , 1 kg.-------- , pulyka hizott
1 db-------- , 1 kg. 0"48—0'56, félkövér 1 db —----- ,
1 kg. 40—50, ludmáj 1 db-------- , 1 kg. 2"----- 2'50,
ludzsir 1 kg.-------- , idei liba 1 db 11 2—31’.

Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt 0-60—1-20, csuka 0-60 
— 1-80, ponty (dunai) 0'50—1'20, süllő 0-60—1'—, ke- 
csege 1-80—2, márna 0-45—0-60, ezompó 0 40—0-60,
angolna---------- , apró kevert 0*20—0'40, lazacz 5—6,
pisztráng 5‘—5‘50.

Tej és tejtermékek. Tej 1 lit. frt 0-08—0-09, 
lefölözött 0-05—0-07, tejszín 0-24—0-36, tejföl 0'30—0'40,
tehénvaj (tea) 1 kg. MO—140, 1. rendű V----- 1-10, II. r.
ff70—V—. olvasztott-------- , Margarin I. rendű 0-65—
0-70, 11. rendű 0-54—0-60, tehéntúró 0‘18—0-28, juh-
turó —----- , liptói 0-45—0-52, juhsajt 0-80—1, emmen-
thali sajt 0-92—1-20, groji sajt 0-76—0'76.

Liszt és kenyérnemü. Fehér kenyér ! kg. frt 
0-11—0-15, barna kenyér 0'09—O'll, rozskenvér 0"09 
—0-09.

Hüvelyesek. Lencse magyar 1 q frt 10—12 stoke- 
rani 20—25, borsó héjas magyar 14—16-5, koptatott
magyar------- , külföldi 20—24, bab fehér apró 10—12,
nagy 12—14, színes 10—14.

Tojás. Friss I. oszt. fi 140 db.) 1 láda frt 27—29-0,
II. oszt. (1440 db.) 26—27'0, meszes-------- , orosz tojás
100 db.------- .

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt O’tiO—4-0, 1 q 
3'5—6 5, Petrezselem 100 kötés 1-80—5-0, 1 q 4-60—10, 
zeller 100 drb 1—3'—, karalábé 0*60—1*60, vöröshagyma
100 kötés-------1 q 2-——3'0, foghagyma 100 kötés
-------- ■, 1 q 6-0—8-5, vörösrépa 100 drb 0-60—2'—.
fehér répa-------- , fejeskáposzta 3-5—10, kelkáposzta
100 drb 0-80—2-0, vörös káposzta 8—20, fejessaláta 
1-50—2'.80, kötött saláta —, burgonva. rózsa 1 q T60— 
2.—, sárga 1'80—2-50, külföldi S:0—12, fekete retek 100
drb 0'60—2-0. uborka nagy salátának 1 drb —----- ,
savanyítani való 100 drb —----- , savanyított 2—2.20.
zöld paprika-------- , tök-------- , zöldborsó hüvelyes 1
kg. 40—60, fejtett 1 lit.-------- , tengeri 100 cső —----- .

Gyümölcs. Fajalma 1 q frt 16—35, közönséges
alma S—lő, fajkörte 40—45, közönséges körte ------—,
szilva magvaváló----- —, vörös-------- , aszalt-------- ’
cseresnye faj--------, közönséges ------- -, baraczk kaj­
szin --------, őszi-------- , dinnye görög nagy 100 drb
-------- . görög kiesi--------, sárga, faj --------közönsé­
ges—, szőlő 1 q .—---- , csemege-------- , dió (faj,
papirhéju)-------- , közönséges 16—22, mogyoró 26—50,
gesztenye magyar-------- , olasz 18—19, narancs messi-
nai 100 drb V60—3"—, pugliai -——, mandarin 1-70— 
8'—, ezitrom V----- V60, füge, hordós 1 q 15—16, koszo­
rús 17—18, datolya 40—54, Mazsolaszőlő 42—58.

Fűszerek és italok Paprika 1. rendű 1 q. frt 
45—90, II. rendű 38—40, csöves —--------, (szá­
rított) ---------- . köménymag----------- , borsókamag
----------  mák 1 q. frt 14—16, méz csurgatott 0'40—
0'75, sejtekben 1 q. V---- r—, szappan szin---- ------ .
közönséges-----------. fehérbor asztali palaczkban 1 lit.
0'40—U'tiO, vörös asztali palaczkban 0'55—085, házi 
pálinka palaczkban V-----V20, ásványvíz palaczkban

Budapesti takarmány-vásár. (IX. kerület Mester- 
utcza, lSöi, márczius 12. A székesfőv. vásárigazgatóság 
•jelentése a „Köztelek" részére). Felhozatott a szokott 
községekből 166 szekér réti széna, 80 szekér muhar, 
29 szupszalma, 14 szekér alomszalma, — szekér takar­
mányszalma. — szekér tengeriszár, 4 szekér egyéb 
takarmány (lóhere, luezerna, zabosbükkönv, köles stb.), 
1100 zsák szecska.-A forgalom gyenge. Árak q-ként a 
következők: réti széna 230—270, muhar uj 190—210 
zsupszalma 1100—1300, alomszaima 130—150, egyéb
takarmány-----------, lóhere----------- , takarmánv-
szalma —---------. tengeriszár-------- , luezerna----- —
----- , sarju----- ------ , szalmaszecska 160—180, széna
----- . uj----------- , zabosbükköny 200—220. Összes
kocsiszám 304, súly 243.200 kg.

Állatvásárok.
Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár. 1897. 

márcz. hó 11-én. -1 budapesti közvágóhíd és marha- 
lasártgazgatóság jelentése a ..Köztelek* részére.) Felbaj- 
tatotí: 269 db, úgymint: jármos ökör elsőminőségü 47 
db, közép 210 db, r.ácendelt — db. Fejőstehén : fehér
— drb, tarka — dili, bonyhádi —- drb, tarka ökör — 
db, üsző — db, jármosbiváiv — db, hizlalni való tinó
— db,

A gazdasági marhavásár lanyhán folyt le és a 
jó ökrök is csak nagy kínálat mellett keltek el. Az

egyes vevők közül említhetők: Brüll J. Heréd 60, 
Sitowsky L. Királykut 24, Velemer Zsigmond Királvkut 
kút 20 db.

Következő árak jegyeztettek : Elsőrendű jármos 
ökör 350—370, középminöségü jármos ökör 320—350, 
alárendelt minőségű jármos ökör 220—240, hizlalni
való--------— forintig páronkint. Jármosbiváiv-------- .
jobb minőségű jármos ökör----- 221 2, tarka bekötni
való ökör ------------írtig páronkint Fejőstehenekért és
pedig: Fehérszörü magyar tehén ----------- , tarka kevert
származású tehén----------- , bonyhádi tehén-----------
írtig, bika------------ írtig páronkint.

Budapesti vágóniarhavásár. 1897. márczius hó 
ll-én. (.4 budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.) Felhajtatott: 2644 db 
nagy vágómarha, nevezetesen: 1836 db magyar és tarka 
ökör, 547 db magyar és tarka tehén, 94 db szerbiai 
ökör, — db boszniai ökör, 3 db szerbiai tehén, 120 db 
bika és 44 db bivaly.

Minőség szerint: 601 db elsőrendű hizott bika, 
1876 db középminöségü bika és 173 db alárendelt mi­
nőségű bika, — db elsőrendű hizott ökör, — db közép­
minöségü ökör és — db alárendelt min.

A mai vágómarhavásárra 30é dbbal többet haj­
tottak fel, mint a múlt héten. A helybeli mészáros- 
mesterek és a konzervgyárak az üzletet azonnal meg 
kezdették, mindnnnek daczára a vásár forgalma kez­
detben vontatott, később azonban megélénkült. Az 
árak ’ 2—1 írttal emelkedtek.

Következő árak jegyeztettek : Hizott magyar és 
tarka ökör jobb minőségű 27—29-—, kivételesen —•-
hizott magyar és tarka ökör középmin. 25'----- 26 -
alárendelt minőségű magyar és tarka ökör 20----- 24-- ,
jobb minőségű magyar tehén 25—26, kivételesen tarka
tehén 31, magyar tehén középm. 20------ 24, tarka tehén
-------- ■ szerbiai ökör jobb minőségű 25"—27"50, kivé­
telesen —, szerbiai ökör középminöségü 21"----- 24,
szerbiai ökör alárendelt minőségű 21—24, szerbiai bika
20------28-—. szerbiai bivaly 16------ 18—, kivételesen
------írtig méterniázsánkint élősúlyban.

Budapesti lóvásár. Budapest, 1897. márczius 11. 
(.4 budapesti vásárigazgatóság jelentése a „Köztelek-' 
részére).

A vásárforgalom a mennyiségileg és minőségileg 
is kielégítő felhajtás daczára, vevők hiányában csak 
középszerű volt.

Felhajtatott összesen 867 db. Eladatott 345 db. 
Jobb minőségű lovakból hátas 25 db, eladatott 10 db 
160—270 írtért, könnyebb kocsiló (jükkor stb.) 60 db, 
eladatott 40 db 100—185 írtért, nehezebb kocsiló 
(hmtós) 30 db, eladatott 14 db 110—180 írtéit, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 50 db, eladatott 30 db 65
— 130 írtért, penny 2 db, eladatott 0 db -------- írtért;
közép minőségű lovakból: nehezebb félék (fuvaros ló 
stb.) 125 db, eladatott 50 db 55—Só írtért, könnyebb 
félék (parasztló stb.) 230 db. eladatott 70 db 30—57 
írtért; alárendelt minőségű lovakból 345 db, eladatott 
131 db 10—25 Mért. Bécsi vágóra vásároltatott 70 db, 
az állatkert és kutyák részére vásároltatott 13 db, tu­
lajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott — db. ragályos be­
tegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonykor miatt 
a gyepmesterhez küldetett — db.

Kőbányai sertésvásár. 1897. márczius 12. (Első 
magyar serteshizlaló-részvénytársaság telefon-jelentése ä 
„Köztelek" részére.) Az üzlet*kellemes. Heti átlagárak: 
Magyar válogatott 320—380 kg. nehéz 48—51 kr,
280—300 kg. nehéz --------kr, öreg 300 kgontuli —
kr, vidéki sertés könnyű — krajezár. Szerb 49—51.
kr. Román —-------- tiszta klg. páronkint 45 kigr. éiet-
sulylevonás és 4°/o engedmény szokásos. — Eleség- 
«rak: Tengeri uj 4-30—-— frt, ‘árpa 5-20 frt Kőbányán 
átvéve. Helyi állomány: febr. hó 19. maradt 8557 drb. 
Felhajtás: Belföldről 233 drb, Szerbiából 2707 darab,
Romániából-----drb. egyéb államokból 294.0 darab.
Összesen 11497 db. Főösszeg-----db. Állomány
és felhajtás együtt-----drb. Elhajtás: budapesti fo­
gyasztásra (1—X. kerület) 1197 drb, belföldre Budapest 
környékére 467 drb, Becsbe — drb, Csehországba, 
Morvaország és Sziléziába — drb, Ausztriába 120 db,
Német birodalomba----- drb, egyéb országokba — db.
A szappan gyárakban feldolgoztatott 33 drb, összesen 
1314 drb. Maradt állomány 9683 drb. A részv.-szállá­
sokban 3438 drb van elhelyezve. Az egészségi és tran- 
zi túsz állasokban maradt 2977 dr h. Felhajtás: Szerbiá­
ból 1538 drb. Romániából — drb, összesen 4515 drb. 
Elhajtás: 1600 drb, maradt állomány 2915 drb és 
pedig 29 í 1 drb szerb és — drb román. Az egészségi 
szemlénél jan. 1-töl máig 110 drb a fogyasztás alól ki­
vonatott és technikai czélokra feldolgoztatott.

Budapesti szurómarhavásár. Márczius hó ll-én 
-4 székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság

. Felhajtatott: 486 drb belföldi, — drb galicziai,
— drb tiroli, 50 drb növendék éiö borjú, 732 drb élő’ 
bárány; 533 drb belföldi, 6 drb galicziai, — drb
tiroli, — drb bécsi,----- drb növendék borjú, 2511 drb
ölött bárány, — drb élő kecske.

A borjú vásár élénk lefolyású volt.
Árak a következők: Élő borjuk: belföldi 15—28 

frtig, kivételesen — írtig dbonkint, 32—42 írtig, kivé­
telesen — frtig súlyra, növendék borjú------- - frtjá
kivételesen — íríig dbonkint,-----20— frtig súlyra
Olött borjú : belföldi 50—56, tiroli-------- frtig, gali-
cziai-------- frtig, növendék borjú------— frtig dbkint,
bárány 2"50—ti'50 frtig, bécsi  ------ frtig súlyra. Élő

Ingatlanok árverései (20000 frt becsértéken 
felni.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)
Márcz. 16 Budapesti kir. atkviha- Xeuhauser és 50899 

törvényszék tóság Rockenszein ezég
Márcz. 18 Nyitrai kir. atkviha- Rőck 34115

törvényszék tóság Istvánná
Márcz. 22 Pancsovai 

kir. tvszék
20000

26058

138917

a tkvi ha- Frank 
tóság Ödön

Márcz. 29 Budapesti kir. atkviha- Braun 
törvényszék tóság György

Márcz. 30 N.-tapolcsánvi atkviha- Ordódy 5540105 
kir. jbíróság tóság Ferenci

Április 1 Tasnádi kir. atkviha- Jalsoviczky 24254
járásbíróság tóság Izabella

Április 3 Budapesti kir. a tkvi ha- Müller 
törvényszék tóság Vilmos

Április 6 Budapesti kir. atkviha- Kerekes 150709 
törvényszék tóság Elek

Április 8 Szobioki kir. a tkvifha- Kátai 24000
törvényszék tóság Imre

Április 9 Szigetvári kir. atkviha- Odescaluhi 241221 
járásbíróság tóság Gyula hg.

Április 21 Paksi kir. atkviha- Folkmann 22799 
járásbíróság tóság Jánosné

Május 12 Beregszászi atkviha- br. Podma- 45828 
kir. tvszék tóság niezkv Horácz

Junius 2 Esztergomi a tkvi ha- Müller 
kir. jbiróság tóság Gyula

27050

Szerkesztői üzenetek.
G L. urnák A.-Hencse. Legjobban ajánlható a 

Gerber-féle Acyd Butyrometer, mely Pfannhauser A.-nál 
Budapest, Aradi-utcza 60. sz. a. 50—60 frtért kapható.

Ifj. N. M. urnák Nagy-Kürü. A gyümölcsértéke- 
sitö szövetkezetek tervezetének egy példányát megkül­
dettük. Ebből kellőleg tájékozódhatik a szövetkezet lé­
tesítésének gyakorlati kivitele iránt. 2. A Losonezi 
Szabó Endre fogyasztási szövetkezetekről írott müve 
megrendelhető az „Alkotmány“ kiadóhivatalánál fluda- 
pcst, Vili., Mária-utcza 11.)

Az Orsz. mag), gazdi, egyesület tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf DessewfiV Aurél, Bernát 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy 
Károly, dr. Hagara Viktor. — Főszerkesztő és kiadá­
sért felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igazgatója. 
— Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 0. M. G. E. 
szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Buda v Barnabás.

too tó|pr Emsagi 
ppr részTény-tarsBlat,

Sőzcsép(őinfc%
a tökéletesség legmagasabb fokán állanak.

Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséges

BS8~ összes &S
gazdasági gépeket gyártja.

Részletes árjegyzékkel és szakbavágó fel­
világosítással díjmentesen szolgálunk.

Kérjük minden kérdéssel biza­
lommal hozzánk fordulni, 
készséggel adunk kimerítő és 

felvilágosító választ.
Czim s

Első magyar gazdaságrgépgyár 
részvény-társulat

BUDAPESTEN,
Jjglmrejjgyelni tessék 1
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66A „HUNGÁRIA
MŰTRÁGYA, KÉNSAV és VEGYI IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánl ;

SUPERFOSZFATOT, CHILISALÉTROMOT
és minden más műtrágyafé­
léket, legjntányosabb áron 
és elismert kitűnő minő­

ségben.

Központi Igazgatóság:
BUDAPEST,

V. Váczi-körut 21. szám. 
Herényi Gotthard Sándor

es
Rovara Frigyes

művét érdeklődőknek ingyen és bér­
mentve küldjük meg.

HIRDETÉSEK felvétetnek a kiadóhvatalban
BUDAPEST,

Üllői-ut 35-dlk szám.

VED- JECY.

A zalathnal kénkovand ipar r. t.

BRASSÓI
kénsav- és műtrágya-gyára

ajánlja legjobb minőségű mindennemű

MŰTRÁGYÁIT
a t. ez. gazdaközönség b. figyelmébe.

Árajánlatokkal készséggel szolgál a
Központi iroda, Budapest, IV,, Béesi-utcza 5,

& & B

Vintschgaui hasas tehenek
tejelési képesség

vv= 2500—3000 liter,
melyet több oldali bizonylatokkal igazolhatok.
Fick Oswald,

Vili., Külső Kerepesi-ut 1. sz.

Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet.

BUDAPESTEN, Vili., lóxsef-kőrut 8.
Alakult 1894. évban.

Kínok: TELEKI Géza gróf. Alelnöki CSÁVOS8Y Béla

Igazgatósági tagok:
ANDRÁSSY GÉZA gróf. BCJAN0YIC8 SÁND03, DESSEWFPY. AB1STID, KOMJÁTHY BÉLA, 
PÉCHY TAMÁS, PÜSPÖKY EMIL, RCBINEK GYULA, SZENTKIRÁLYI KÁLMÁN, SZILASSY 

ZOLTÁN, SZŐNY1 ZSIGBOXD. SZTÁKAY ISTVÁN gróf, TKI.EKI SÁNDOR gróf.

Vezórigazgstó: SZŐPPYI Z*Igmonit.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövet­
kezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven megfelel hivatá­
sának ; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta 
sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes 
megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt díjaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövetke­
zet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel: minden 
más illeték kizárásával.

A takarmány és termények (szalmás eleség)
biztosítása szintén a legkedvezőbb feltételek mellett eszközölhető. A dijak itt 
is a lehető legmérsékeltebbek.

jmr* Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta díjból 5° o díjengedményben részesülnek. *1^8

Kisgazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlat­
tal terményeiket biztositiák, 10° engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut 
8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 3019

",*^*,~^*****~' [csak fogyasztóknak:!!

Á legjobb gép- és ezylinder olajok az amerika Highathe-féíe sxabadalm. 
coumpounded Ocean Engine and 

Cylinder oils.

hinnünk • Kiváló kenöképesség nagy takarékosság a használatban, sok évi 
LlUliyUá . használat után sem támadják meg a gépet.

Lr, -.nólnthnn uonnob ■ Amerika és Európa legnagyobb gyártelepein és majd- 
ii<Lö».IlQlC*lU<lll Vallllctlv . nem az egész világhajózási vállalatainál.

Prospektusok és elismerő nyilatkozatok kívánatra küldetnek.
Min tattor dókkal szívesen szolgálunk a magyarországi vesérképviselők.

Kormos és Társa Budapest, Vili., Bezerédy-utcza 6.
Csak fogyasztóknak!

UMRATH „TARS4
mezőgazdasági gépgyárosok

BUDAPESTÉ N,
V., Váczi-körut 60. szára.

Kedvező árak és fizetési feltételek mellett szállítanak kitü­
nően működő és több fontos újítással bíró

valamint kazalozókat
minden nagyságban a legmesszebbmenő jótállás mellett.

Ugyanott a tavaszi idényre egyetemes és többwasu 
ekek, boronák, hengerek, trieurök, vetőgé­
pek, kaszáló- és aratógépek, lógereblyék, rend­
kívüli nagy választékban, a legjobb szerkezetben olcsó 

árakon beszerezhetők.
Képes árjegyzék összes gazdasági gépekről kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

jl
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■ ■■ B* Tokodi, Dorogi és Ebszöny- annavölgyi szén,
J L |U Osztraui gyári, dió-, koczka A és darabos,
I ™ 2-szer mosott ostraui Henrikaknai kovácsszén, porosz, szalonszén, 

9 coaks, szobafdtésre és épületek szárítására,
is házi czélokra

leg-kitű-xióbb nain-őség-ben legju.tá«.yoaabban, kaph.ató

kJ B 'M7' ír ;B VI AV V/’ kőszén-nagykereskedőnél,
lAI HAllvL A Budapest, Arany János-utcza 34. sz.
és kir. szab. Hitelintézet kőszén-osztályának vezérképviselete.A cs,

Lapunk bekötési táblája
I frt 36 krért (portomentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

jolánfdldi szőlő- és kertészeti telepén
Ív ÜT I-j ÁIV, Bácsrnegyóben

kapható a legjobb és legellentállóbb
turfatermények és szabadalmazott 

önműködő turfahintő-closetek,
valamint

árnyékszék-íierendezési flBpf
eleven sövény- madara anrentiaca oszágofc narancsa.
nagyon sűrűn bokrosodó és kemény tövisű sövény, 
melynek még azon előnye is van, hogy a nyúl nem 
rágja, semmiféle rovar nem pusztítja, nem sarjadzik, 
és a levelei selyembogár etetésére éppen úgy használ­
hatók, mint az eperfa levelei. Czélszerüen "alkalmaz­
ható szőlő, kert, udvar, legelő és utak bekerítésére.

Ültetési időszak márcziustól május hó 10-éig. 
Egyéves gyökeres csemeték ára 1000 darab 6 frt, válogatott 
csemeték 8 frt, két évesek 1*2 frt; ezren alól tizenkét száza­
lékkal drágább. — Előjegyzések kéretnek, mig az évenkénti 
készlet tart. Maciura anrentiaca friss mag kilója 6 frt, ez éven­
ként május elején lesz kisajtolva naranesalaku gyümölcséből, 

tehát ugyanezen időtájban szállítható.
Kapható még különféle gyümölcsfa, külön árjegyzék mellett, 
azután szép utszéli fák. u. m.: acer negundu, ákacz, populus 
canadensis és pyramidalis, eperfák stb. 3—4 méteres magas­

ságban, százanként 15 írtért.
Magburgonya kincsem és hópehely métermázsánkint 4 frtért.

felszerelési tárgyak vállalata Unghváry SándorBUDAPEST,
II., Láncxhid-utcza 2,

gyümölcsfa iskolája Czegléden,Árjegyzékek
kívánatra

bérmentesen 
küldetnek.

Unghváry József e lapok hirdetési rovatában a kővetkező nyilatko­
zatot teszi közé :

»Unghváry László teleptulajdonos, kinek telepe van és Unghváry 
Sándor, kinek telepe nincs (ki csak Unghváry Lászlónál alkalmazott 
írnok), egy és ugyanaz. A hirdetésükben használt jelző (favat kupecz- 
kedik) jó hírnévnek örvendő telepeim rongálására es a nagyközönség 
félrevezetésére szolgál. Ezen jelző megczáfolására és teljes érvényte­
lenségére feleletet adnak idei árjegyzékemben közjegyző altat hitelesí­
tett elismerő nyilatkozatai. Különben jelenleg 9 nőid üzemképes 
telepem van»*

En — Unghváry Sándor — csak örülök azon, hogy bátyám Unghváry 
Lászlónál, ha úgy tetszik mint írnok, de nekem mégis úgy tetszik, hogy 
i* éven át beltagja is voltam a vállalatnak. Itt váltam szenvedélyes 
gyümölcsészszé; itt tanultam meg a munkát becsülni es hogy miként 
lehet egyenesleikünek lenni és étosdi módjára senkit meg nem károsí­
tani. On József ur 3-szor lett e helyről eibocsájtva es mindannyiszor 
jellemtelen módon szegény bátyám ellen zúdított szülőt, rokont, jobarat 
tot, kik ugyanakkor részben vagy egészben nagy összegig megvonták 
bátyámtól a támogatást, melyből végtelen káruk származót*. Egyébként 
tudva van, hogy legutóbb is csak azért ment bátyámhoz, hogy követni 
szokott eljárását úgy az irodában, mint a telepen, valamint nagy fárad­
sággal betanított embereit és sok más mindent magához venessen, 
hogy így azok segélyével — az adott becsületszót megszegve — hason« 
irányu vállalathoz kezdhessen, mert jól tudta azt, hogy

minden neme, házi, nyilvános, mezőgazda­
sági és iparczélokra.

BOWER-BARFF-féle szabadalmazott inoxvdálás 
módszer szerint inoxidált szivattyúk rozsda 

ellen védve.

_ legújabb javított rendszerű tizedes, száza­
dos és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra.
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommérle­
gek. Commandit-társaság szivattyú- és mérleggyártásra.

MU W- n I., Walfischgasse 14. sz.
lvll? Scliwarzenbergstrasse 6.

Czegléden az Unghváry nevet
Árjegyzékek 

Ingyen és bérmentve.

használni uietve bátyáin szénáját húzogatva (mert a rendem emlékezeté­
ben leginkább Czegled cs Unghváry név marad lenit) mégis csak 
olcsóoo mod leszen a boldogu.ásra mint más városoart, kezdve a 
nagy költségű (4U—oU ezer forintra menő; hirdetés mellett, valamin 
becsületes k.szoigalás utján sajat tcrmenyevei az egész országra nézve 
elismertetni valiaiatat.

A lentiek, de inkább az alant következők után a nagy közönsége» 
a sor megítélni, hogy mennyit erő József ürmöd neiKul való uanykoivdasa.

Közjegyzóueg nuelesiteu masoiat az oö üros ueiyeggel ellátott cte- 
detiröi :

1- ör. Nyilatkozat. Mivel öcsém Unghváry Sándor iiyokrz éven
keresztül csekély évi fizetésben részesült, vegivieiegites czimen átengedek 
részére négy évi Kiürítés ménéit tanuk előtt Kijelölt 25 tab la v»ooncz cs 
nemes ojtast oly képen, hogy ezen táblától kiürítés után egyénként 50t 
öuu formtot taxtvziK fizetni, azonnali ot tueu lenu ideig az árjegyzék!, 
hirdetési es minden néven nevezendő munkálati költség. Eolyiaiuiagos 
teiepesites eseten pedig minden egyes uj tabia után őu Irt évi haszonbért 
tartozik űzetni. > elolvas tatvan aláíratott. Lzegteden, deczember
lö-en. Unghváry László s. k. Előttünk Zamuo János s. k. tanú, Kupp 
Frigyes s. k. mint tanú

(Tehát tényleg van telepem, egyébként is kereskedelmi aka­
démiai vegezve, iegalábo is rormainatoK annyi jogot, ha nem 
többet jegyzek KÍaa<as es hirdetéshez, mint a meim/n József ur 
(ki ereoetucg péK volt) maganax megenged.)

2- or uizoiiyltv-uy. rio6y Ungnvmy József czegledi faiskola 
tulajdonosnak, kei helyen tevő telepén, gyümölcs vadonez es oemeteK- 
kel összesen tA-z hold i l'-íOu uegyszug-oi;-terület van beültetve, ezennel 
bizonyítom. Czegled, ldbi. ieúiuar v*. iiezzeg Pál s. k. városi rnernoK.

< I enat József ur itt is scnwindliziK, mert telepe nem 9, hanem 
csak b -1 nőid;.

Czegled, löyt>. márczius 18. Táborita János urnák Jász-Apáti.
3- or. Es kérdem, mit akar On azon nagy részé szemét ravai 

mit nekem küldött nagy allomanyáool, úgy nisxem e.reicdte Un, 
hogy en ismét ciado vagyok es nogy «n szép lakat es nem sze­
metet vettem meg stb.

C nghvary József.
Tehát a József úr Jász-Apátiról Táboritátoi tavaly csemetét rended, 

még pedig titol az egy • neiyroi -tu/O druvt, ue ezex fenu sajatkezuleg 
irt azermi i3 szemétre valók voltak, úgy hogy ezert jozset ur
Xábontát 3'cto-f. 189t>. sz. alatt a czegledi bíróságnál be is peieite.

De ne higyje a nagyközönség, hogy csuk Jász-Apátiról rendelt 
József ur csemeteu Vedrod, Alcsuüi, Nagy-Koros, íorda, Kalocsa siót 
városokból szállítja waggon szamra azokat, ochurczuxva. cs szetter­
jesztve vele az egesz országban a hiloxerat.

Es mivel az ilyen szédelgésnek hire tut, a károsítás nem a kevésbbé 
ismert József, hanem a széles körben es regen ismert Ungnvary L.aszio 
és most már czegem rovására is esik.

Hogy a nagyközönséget az ilyen szédelgéstől és a filloxera széthur- 
ctolásátol megóvjam, legközelebb nein csak az itteni leadó állomást 
kisértetem figyelemmel, nanem ez ügyben lépési logok team a foldmi- 
veiésügyi mmisztemei is.

Záradékul, szükségesnek tartom kijelenteni, hogy legközelebb József 
urnák (országos íakupecz; a szemteiensegig vitt eicimessegtsí ige* 
hiteles adattal fogom kiegészíteni.

Kwizda Ferencz János
V KWIZDA-féle KWIZÜA-féle
Restitutionsfluid Korneuburgi marha-táppor

cs. és kir. szab. mosóvíz lovaknak
Egy palaczkkal 1 frt 40 kr. osztr. ért.

étrendi tápláló szex* lovak, szarvasmarha 
ás j ti ti ok számára.

Ára l!i doboznak 70 kr., doboz 35 icr.

Kwizda-féle patakenőcs
érdes és töredezett patákra 1 doboz 

ä 400 grm. ára 1 frt 25 kr.

Kwizda-féle pataragasz
mesterséges pataszaru, 1 rúd ára 

80 krajezár.

Kwizda-féle Uresolin-keuőcs
pataconserváló szer, 1 szelencze ä 

fél kiló 1 frt 10 kr.

KWIZDA-féle szab. szárszaiagvédö gummiból e
A szab. szárszalagvédök szürke, fekete, barna és fehér színben i

4 nagyságban állíttatnak elő és pedig bal- és jobblábhoz. A megerősítéshez /
méret a,—a-nál *

20—22 cm. ker.-nél megfelel 
22-24 .
24-27 „

1. számú nagyságnak

Hl,
A szab. szárszalagvédök ára szürke színben dara- 

bonkint: 1. sz. ÍZ frt <SO kr., 2. sz. » frt 170 kr., 3. sz. 
!5 frt 90 kr., 4. sz. 3 frt 30 kr.

A szárszalagvédök fekete, barna és fehér színben 
darabonkint minden nagyságban ÍZO krral drágábbak, 
mint szürke színben.

Kwizda-féle nyereg-szappan
a nyereség és szijszerszámok tisztítása 
és kor serválásához 1 szelencze ára 1 frt.

Kwizda-féle patkányirtó
patkány- és egérpusztitó szer, mc 

mentes, * ’ * '1 rúd 50 kr.

Naponkénti postai szétküldés a főraktár által:
Kerületi gyógyszertár Korneuburg, Bécs mellett. ünghwány Sándor
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Méltóságos gróf Wenckheim Frigyes ur békési 
uradalma hírneves tiszta magyar alföldi jellegű 
gulyájából

2 drb 3 éves g * ■ ■ ■
16 drb 2 éves tGIiyßSZulkä

^",*w'„n,*PCZ'us hó 29-én Békés-Földvár pusztán 
délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverés 
utján eladandó.

\ enni szándékozóK a Békés-Földvár vasúti állomásra a 
Budapest felől reggel 1 2 7 órakor, Arad felől 619 órakor ér­
kező vonatokat vehetik igénybe és a délután 1 *2 órakor mind­
két irányból érkező vonatokon távozhatnak.

Az érkezés és távozás alkalmára az érkezők számára 
kellő számú fogatok állandóak rendelkezésre.

Emperl Ernő,
urad. tiszttartó.

I

3456

Kérem a lto bo!dis üzemű 15 éves s nagy hírnévnek örvendő ezég pontos czimére ügyelni, 
meri itt több Unghvárynak is van 4—5 holdas kezdetleges kertészete.

100-ankint

így pl. Uughváry József, ki az egész országból összehordott fákkal kupeczkodik

Cseresnye- és meggyfa-csemeték

nagymérvbeni eladása.
Eladásra szánt készlet: cseresznyéül 80,000 drt. meggyből 50,000 drb. 1534

Cseresnyefa-esemeték árai: a 160-200-240 centimeter magas hajtással biró, gazda 
"Tökerti életerős 1—2 eves csemeték darabja (azok erőssége szerint) 20 krtól 40 krig.
' Meggyfa-csemeték árai : az 1—2-3—4 éves. gazdag gyökerű, igen szop fejlodesu, élet­

erős csemeték darabja (azok erőssége szerinti 20 krtol 50 krig.
,• too drb 40 kros csemete 1 vagy több fajban 38 frt 1

, 1 250 . 40 . . 1 . - 36 „
Nagybani 500 . 40 „ . 1 , - 3* »

árak f iOOO „ 40 „ . j - ” 30 ’ ?
A 4—5 éves ivén erfomMCTfaisemetek 10Ö-a 48 frt, 250 db vételénél 45 frt, 500 db vételénél 44 frt.

Íven nagy készlet van a következő cseresznye-fajokból: Germeredorfi nagy, J«agy fekete lopogos, 
Korai májusi cseresznye. Badacsonyi óriás, Ferencz császár ropogósa, Domssen 
delfinzeni óriás dr F.ntz feketéje, Schneider kései ropogósa, Coburgi korai fekete, Glocki.r ona.a. 
Bütoer k^efllpogósa Mezei ropogósa, Revemben ropogósa, Hemtze korai cseresznyéje, horponai 
bi^ ro^gos. Mückeiairg. naj-v. Disznód! fűszeres, Jaboala, ropogosa, HoUand, herczegno, Kámzsái

r*%nZTkIszTef™ fkövttáefő meggy-fajokból: Körösi meggy (Spanyol meggyi. Spanyol meggy 
pi^ftonÄm. Hortensia, Änsia királynő. Eugenia, Váltva e« ü^gnte^paino sU,

A fenti csemsznye es meggyfajo ^rga_0j,ványok úgy gazdasági mint törpére nevelt
pedig v^l^ fajválasztck mellett. A csemeték tisztán homok­

talajon növekedtek s ezért gazdag A“'UtatiikenS
fajua^dzett természetnek, ey g ai^áb„, doucinból, paradicsom-alma, bire, besztercei szilva, 
12—3—4 eves vaaoncz ib. ku . T„„,:An i-okénv. mandula, sanra baraczk, cseresznye,1 ->__o_a árne v-idoncz i*' körte Dől. almÄDoi, uoucinuoi, púi «uivo-nii <4** * ’ ,dT^Ii^vaJpmnus Myrobolana. Saint Joulien k.őkénj inand^a^ «a ^k, cseresznye 
fekete meggy, sajmeggy és eperből, az arak erősség (vastagság

S. CSOPORT.
Kázöeli nemesítésre kiválóan alkalmas 2—3 

éves vadonezok.
I oszt. 11 mm. ÍOO 2-20 frt IOOO 19-b» frt.

II. . 8«/, . ISO . . >«"f> '•
ül. „ fiba .. 1'40 - i- OO

!! Tessék árjegyzéket kérni

3. CSOPORT.
Nyári szemzés alá, vagy gyökérképzés czéljá- 

ből kiültethető 1—2 éves vadonezok:
I. oszt. 41/2 100 l-IO frt IOOO 9-90 frt.

II. „ 3‘/Z ,, 0-S5 „ „ 7-63 „
i Hl. „ 2’/l 0-65 „ „ 3-S5 „

ü esi

Van szerencsénk ajánlani
|g* szavatolt tisztasága

A legmagasabb 
dijakkal 

kitüntetett__ TknutuzKtliiztit
szavatalt 15—20% citrá'.ban oldható foszforsavtartalemmal és 85—100° o por­

finomsággal.
Felülmulhatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer, különösen sovány 

talajok javítására, kitűnő hatású az összes gabnancmüek, kapás és olajnö­
vények, lóhere és luczerna, szőlő, komló és kerti véleményekre, kiváltképen 
ä rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb fősz Torsa vtrágya;
tekintettel hatásának tartósságára, felülmúlja az összes sznperfosz- 
fátohat.

A citrátban oldható foszforsav-tarl alomért szavatosságot vállalunk, 
netaláni hiányt megtérítünk.

Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egycb felvilágosítással a legkészsé­
gesebben szolgál

A cselországi TlöiasmtTel Drágái foszfátiisst eladási íroliM Yezérlépráelősége
a magyar korona orsz. területén

KALMÁR VILMOS,
IIIIIIllllllllllIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIilllIflIlllilllllIllllIIIIIIIMIIIIIItlIllllllllllllllIlllllIIIlIIHIIIUIIIIIIIIIIHIIlllilIllllllllllllllllllllHIIIÜ

I Vetőmagvak eladása |
I a, 'grófj Z S E L É N S K I-féic tiratlalmak jószágigazgaÉágáBál J

Uj-Aradon.
j Vregon árpa, sárga oberndorfi takarmányrépa, § 

I czukorczirok, florenczi seprő czirok, prairée királyné | 

I és fehér lófogu tengeri magvak. 3522 |
...................... iiiiiiiiiiiiiiiMimmmiiiMmimimiimmmmimiiitiiimiiiiiiiiimiiiiniiimmiiiiiiiiiiiiiuiiiiiinuff

14.555.
1897. számhoz.

Bérleti hirdetmény.
A magy. vall. alap tulajdonát képező s közigazgatásilag 

Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Mélykút községéhez tar­
tozó tinójárási puszta részletei, még pedig:

az I. szánni 825 a II. szánni 799 w, a III. 
szánni 3085 a IV. szánni 2039 az V.

)9 897
1100?

9 908
1100 ?

7 624 ,
110Ö ? 1

\ .J274 oq 
' 1100

szánni 2043 a VI. szánni 1767 -w, a VII. 
számú 1495 Za VIII. számú "i 
száron 849 — 1100 öles hold kiterjedésben
az alólirt minisztérium IX. ügyosztályában

1897. évi április fíó 22-én
tartandó nyilvános zárt ajánlata verseny utján 1897. évi novem­
ber hó 1-től 1922. évi október hó 31-ig terjedő 25 évre haszon­
bérbe fognak adatni.

A részletas versenytárgyalási és bérleti feltételek a mi­
nisztérium segédhivatalainak igazgatóságánál, a közalapítványi 
gazd. felügyelőségnél Czegléden és a közalap, ispánságnál Mély- 
kuton f. évi márczius hó 12-től kezdve a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Az 50 kros bélyeggel és a versenytárgyalási feltételek­
ben megállapított bánatpénzek letételét igazoló pénztári nyug­
tákkal ellátott zárt ajánlatok a fent kitett nap déli i2 órájáig 
az alólirt minisztérium segédhivatalanainak igazgatóságánál 
nyújtandók be.

Budapesten, 1897. évi márczius hó 5-én.

3525
M. kir. vall. és
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tta,

S^s i

tbsSGX.5QÄC-:

CBRMOVSZKY & Co.
gazdasági gépgyár

BÖmSCH BBOD
X*rága mellett.

Ajánlja a t. gazdáknak leg­
újabb szabadalmazott

— 8 vasú =—
CULTIVATORÁT
a tavaszi vetést megelőző ala­
pos felporhanyítására a föl­

deknek,

munkálati szélesség 110 cm. 

Ára egy darabnak 50 frt.

Részletes árjegyzék kívánatra in­
gyen és bérmentve.

MŰTRÁGYÁT
minden minőségben szállít bárhova

versenyképesen 1349

SCHRAM A.,
Kénsav- és műtrágyagyára

Központi iroda: PRÁGA, Heinrichgasse 27.

A magyar
gazdatisztek és erdötiaztek or- 
számos egyesülete ajánlja a t. 
ez. földbirtokos és bérlő urak­
nak állásközvetítő osztályánál 
bejelentett tagjait elhelyezésié. 
Az ez ügyben való felvilágosí­
tások és közvetítések díjmen­

tesek.

Mezngazd. és erdészettel fos- 
lalkezé’t ajugdijtutézete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra 
és özvegyi díjra, mezőgazda 
sági. erdészeti és ezekkel rokon 
foglalkozású egyének számára 
a legolcsóbb díjtételekkel, mert 
nem nyerészkedési e alakult 
vállalat. Kívánatra alapszabály 
díjtáblázattal és bővebb felvi­
lágosítással szolgál az iroda : 
Budapesten, XX. kér., Lónyay 
utcza 7. sz. alatt.

Eperpalánták eladása:
Laxton noble, legnagyobb, gömbölyű, piros, édes, bőtermésü, 

korai. ’ ’
König Albert von Sachsen, igen nagy, lapos szivalaku, piros, késői.
ni * Sz,aza... ezre 8 frL ezenkívül ajánltatnak élősövények:
ll.atos levelű sovenyrózsa, (Sweet briar) 2 éves gyökeres ültönezök 

ezre 12 Irt.
Osagoknarancsa (Madura aurantiaca) 1 éves gyökeres magonr-z 

ezre 10 írt. ® ’
Mindezek vasúthoz vagy postához szállítva, csomagolás

a legjutanyosabb önköltségen.
Megrendelések intézendők:

EEHEB; IHMA kertészetéhez
TEMESVÁROTT.

Herczeg Liechtenstein Alajos
iltyói uradalma

(Aradmegve) ajánl erdei tisztásokra mint legjobb 
takarmányt vad részére

csicsókát
100 kitint ;i írtért a MÁV. Zám vagy Soborsin 
állomásáról. Zsákok önköltség* szerint. 3433

kaposvári béruradalmában

eladásra bocsájt
tenyésztésre kiválóan alkalmas

7 darab tiszta fajta SIMMENTHALI,
9 ,. tiszta fajta MESSKIRCHENI és
4 „ BONYHÁDI fajta

tenyészbikát,
l3-4—2V2 éves korig,

53 darab BONYHÁDI fajta, különböző korú

hasas és növendéküssőt
4 drb tiszta fajta Simmenthali és Messkirheni üszőt

Felvilágosítással szolgál

a mezőgazdasági ipar részvénytársaság
kaposvári béruradalma 

ü a p o s v a r, ( Somogymegye)
Sürgöny-czim: „Georgia Kaposvár“.

5

3508

Párbaj-Godex
Irta: CL AIR VILMOS.

Ára: 1 frt 50 kr. (3 korona), ajánlott portó­

mentes megküldéssel # frt 70 kr.

Wpgrendelhetö lapunk kiadóhivatalában: 

Budapest, IX. her., ÜlMi-nt 35. (Köztelek.)
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A Schaumburg-Lippe herczeg-féle
Veröczei (Szlavóniai) uradalom

KOSELADÁSA
mely az 188ő. évi Budapesti kiállításon a legna­
gyobb kitüntetést — a nagy diszokniányt — nyerte

f. é. márczius hó 25-én déli 12 órakor kezdődik 
árverés utján.

—————^——---------

A törzsnyáj Verőezén (Virovitica), a Barcs-Pákráczi 
vasút állomása közvetlen közelében van.

Esetleges kérdésekre az alulirt igazgatóság készségesen 
szolgál felvilágosítással, valamint előzetes bejelentésnél 
kocsit állít a veröczei pályaudvarhoz. Az eladandó kosok 
már a megelőző napokon is megtekinthetők.

Yerőcze (Szlavónia), 1897. márczius 4-én.

3497
Schaumburg-Lippe herczeg-féle

igazgató-gondnokság.

Birtok eladás,
esetleg

haszonbérbeadás
Néhat özv. Micsinger Sándorné hagyatéki tömegéhez tartozó 

Gyormegyében fekvő, Győrtől háromnegyed órányi kocsi távolságban fekvő
Pillingér és Harros egyesített puszták

örök áron eladatnak,
esetleg több évre

haszonbérbe adatnak.
4z ingatlan a katasterí birtokiv szerint 1200 □ ölével átszámított körül­

belül 1241 holdnvi összterülettel bir, mely legnagyobb részben szántóföldből, némi 
rétből és legelőből, továbbá mintegy 30 holdnvi erdőségből (pagonyból), belső­
ségből és dülöutakból áll. Mindkét pusztának egy egyesített majorja van kellő 
gazdasági épületekkel. Vasúti állomás közvetlen közelségben Az ingatlanon 
első rangú pénzintézet javára 91000 forintnyi teher van bekebelezve, mely 
mérsékelt kamatozás mellett továbira ;s bekebelezve maradhat A vetelar 
hátralékra esetleg kedvező fizetési feltételek engedelyeztetnek. A teryleges át­
vételt, illetve haszonbérbevételt folyó 1897. évi október hó 1-én okvetlenül foga­
natosítani kell. A részletes feltételek alulírott _ Krausz Miksa győri ügy­
védnél (Baross-ut 32, szám) megtudhatók, M egyúttal minden szükséges fel­
világosítást levélileg is megád, a birtoknak térrajzat es leírását kívánatra el- 
külcü. és a birtok megtekinthetéséről intézkedj. . . ......

Vételi vagy bérleti ajánlatok legkésőbb 1897. évi márczius ho 31-eig 
nagyságos Zechmeister Károly kir. tanácsos polgármester úrhoz Győrbe nyúj­
tandók be írásban, mindegyik ajánlat elfogadható értekben 5000 frt bánatpénz­
zel felszerelendő, egyúttal ázen kijelentést kell tartalmaznia, hogy ajánlattevő 
a részletes feltételeket ismeri. Az ajánlat elfogadása eseten az ajánlattevő kö­
teles a szerződést bánatpénzének elvesztése terhe alatt aláírni, ennek koliseceit, 
valamint a kincstári jogügyleti illetéket sajátjából megfizetni.

Az érdekeltség a beérkezett ajánlatok között a teljesen szabad választási 
jogot fenntartja magának és esetleg azon jogot is, hogy a legmagasabb aján­
latot is visszautasíthassa.

ICraUrSs Miksa,
ügyvéd Győrött,

mint végrendeleti végrehajtó és vagyonkezelő3441

Mindennemű tornaszereket
2 és legjobb minősé^fi 4

\ gazdasági kötélnemiieket, ?
h ajánl a ^

BLEIER és WEISZ,
H kötélgy&pl ezég Budapest.

Raktár és iroda: Karoly-körut 9. szám, a gróf Hadik-Barkóczy féle házban |k 
rí Gyártelep : Hajtsál*-ut 7307. s*. Q
Q Ajánlásra méltó túrják: torna-eszközök, Cocos fntés&őnyeerelt, p 
ö lábtörlők, ruhaszárító Kö- 4

telek. Q

lialhálók, £
kézitáskák stb. továbbá sraz- ^ 
dasági czikkek u. m.: istráng, A 
kötöfék. rudalő gabona- jj 
zsákok, vízhatlan ponyvák, p 
itató és tűzi vedrek, kender- 4 
tömlők, hevederek, kender, n 
kócz stb. a legjutányosabb eredeti p 

gyári árakon. r4
V

Képes árjegyzék kívánatra bérmentesen jTj 
^ küldetik.

^T/AYYAYAYaYAYAYATATAY/'AYYAYJLTTláTAYATAYAY'ATA.Y/lATX’b
MAGYAR JELZÁLOG HITELUANK,

HIRDETMÉNY.
A Magyar Jelzálog-Hitelbank t. ez. részvényesei az 1897. márczius hó 23-ik 

napján déli 12 órakor a bank helyiségeiben (V., Nádor-utcza 7. sz, a.) tartandó

XXVIII-ik rendes közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak.

NAPIREND:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. Az 1896) évt. mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség hováforditása iránt.

A részvények letelietők:
Budapesten : a bank főpénztáránál (V., Nádor-utcza 7. sz. a.) és a Magyar Leszá­

mítoló- és Pénzváltóbanknál.
Bécsben: az Union-Banknál.
Párlsban : a „Société-générale pour favoriser le déveioppement du Commerce et 
de flndustrien France“ czimü banknál.

Az igazgatóság.
Alapszabályok kivonata. (910)

20. §. 10 teljesen befizetett részvény vagy 20 részényjegy tulajdona egy szava­
zatra jogosít. 21. g. Részvénvesek, kik szavazó jogukkal élni akarnak, kötelesek a 
közgyűlés összeülte előtt legalább 8 nappal, részvényeiket téritvőny mellett letéte- 
ményezni. A letéteményezés a bank pénztáránál, vagy más, a hírlapokban kijelölt 
helveken eszközlendő. 22. §. A szavazójog személyesen vagy meghatalmazott által 
gyakorolható. Meghatalmazás csak részvényeseknek adható. Testületek, intézetek és 
kereskedelmi ezégek, továbbá nők és kiskorúak a közgyűlésen törvényes képviselőjük 
által vehetnek részt, ha azok különben részvényesek nem volnának is. Azoknak, kik 
szavazó jogukat igazolták, a részvények és az után ok járó szavazatok számának 
megjelölésével ellátott igazoló jegyek adatnak ki. A részvények a részvényes által 
sajátkezűig aláírandó jegyzékbe, számszerű sorrendben, és pedig a Magyar Jelzálog- 
Hitelbanknál 1, minden egyéb letéthelyen 2 példányon bejegyzendők. A letevő a 
letett részvényekről térítvénvt nvur és a részvények annak idején, a közgyűlés meg­
tartása után, "csakis ezen téritvénv visszaadása mellett fognak neki kiszolgáltatni. 
Az 1896. évi mérleg és jelentés 1897 márczius hó 15-től kezdve at. ez. részvényesek 
rendelkezésére áll.

Ajánljuk franozia

spiritus-répánü 
magját,

brabanti fajtát,
melynek hozama 40—60.000 kiló 
kektáronkint 14-17° Brix mellett,
a csiraképességért és 

valódiságért jótállás.
Association Maurus Deutsch 

Paris 8 rue Laffitte.
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ÖRAEPEL HUGO;
gép- és rostalemez-gyár, malomépilészet g

Budapesten, V., Külső váczi-ut 46. S
3Iarshall Sons Co. Lmtd **

angolországi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Marshal-féle

gözmozgonyokat és gözcséplögépeket, |

----

szabadalmazott

I kombinált gabona- és |
I - lóhere-cséplőgépeket két cséplödobbal, |

szabadalmazott gabonacséplőgépeket kombinálva kukoricz amorzsol óval, — Gibás-féle 
^ szabadalmazott kazalozó készüléket (gólyát), Harrison-féle „Albion“ őrlögépeket. ^

Malomépitészeti osztályom elvállal gazdasági malmok, magas-, félmagas- a 
és vámőrlő-malmok teljes berendezését és takarmánykamrák felállítását,
—Ár jegyzékeit iagyeri és bérzaa.en.-fctre.

Gép-eodrony-szövetek,
czinkezett szúrós kerítés-sodrony.

Kertek, erdőségek éevsdparkok bekvrl- 
íéséhez.ugysziniéD mindenféle sodrony 
szövetek, baremfi-ndvarok. fárzánesok- 
koz. Inzvédö-. ablak- és rofttélyszfivelek, 
bőrnek- és kevIcs-Fierö. sodronyszővet, 
kopek, sodronykötelek mindenféle 

szerkezetben és vasszer kezeteket ál iá­
idban száilit a legjntisyosabbaB.

Vassodrony és gépsodronyszövet 
gyár és épület lakatos-műhely

Franz Schrőckenfnchs
Waldhofen a. d. Ybbs.

PIT Bekerítések gépsodrony-azövefc- 
lel nem kerülnek többe, mint jobb 
anyagból készült fakerítések, e mellett 
tartósak és minden térnek csinos urias 
jelleget adnak. Költségvetések ingyen 

és bérmentve. "IMI 893r

M. Hanns Söhne
cs. kir. udv. patkoiási eszköz szállító

HÉCS, I. kér., Strauebgasse 3. szám.
Ajánlják nagy raktáru­
kat minden patkoiási 
czikkből és ezen szak­
mába vágó különlegessé­
gekből. — Továbbá ajánlják 
szabadalmazott, kiváló szak­
férfiak által legjobban aján­
lott patkóikat igáslevak 

és paripák, úgyszintén 
ökrök: vasalására.

Különösen kiemeljük ezégünknek legújabban szabadalmazott 
rudvasalásait és kengyeleit. isis.

'd

-". ::fsa

Az ezredéves kiállításon: az arany érdemkereszttel és a mille- 
niumi nagy éremmel kitüntetve.

WEISER J. C.
gazdasági gépgyára és vasöntödéje

—EEEEEEE N agy-kanizsán. ZEZ7"™ -

Magyarország legjobb sorvetőgépei:
az összes létező vetőgépek közt legkitűnőbbnek bizonyult

„ZALA DRILL“ (szabad. Simplex)
sík és hegyes talajhoz egyaránt alkalmas sorvetőgép és a meritőkongos rendszerűek közt

legkedveltebb

szak „PERFECTA" sorvstőgéí-
Mindegyike a gyakorlatban fe­

lette czélszerünek bizonyult

siáö. tirálMó tepcsnBroM
van ellátva.

ITelülmulhatatlanok: 
az egyetemes egyes és két- 
vasu aczélekék. az egyete­
mes ekékhez alkalmazható 
összes felszerelvények, ósz- 
szes talajmivelo-eszközók 
és egyéb gazdasági gépek.

Képviselet és raktár:
K.3P”cfEEPSEU* I KLEIN JAKAB urnái.

- Békés-Csabán: TEVÁN ADOLF urnái. ___
PIT Árjegyzék Ingyen és bérmentve. 3t

Borjuvérhast,
kutyabetegséget, baromfi- 
kolerát, ser tés vészt, ugy- 
izinte az állatok mindcaoemü has­
menéseit a legsúlyosabb esetek­

ben gyógyítják a

thüringi labdacsok
Wallmann Erfurti kerületi állat­
orvos ur tudományos értekezése, 
ogyszinte a haszLálati utasítást 
ingyen és bérmentve küldi meg 

az egyedüli gyáros
CL. LAGEMAN

vegyészeti gyára Erfurt. Meg­
rendelhető minden gyógyszerész 
és állatorvos által dobozonként 
1 fit. 50 krért. Főraktár: Török 
József gyógyszertára Budapest 

VL, Kiráfy-u. 12.

Gazdasági intéző,
30 éves, ref. vall. családos, elméletileg és 
gyakorlatilag képzett feltétlenül megbíz­
ható józan szorgalmas gazda, ki 6 évig 
mint önálló nagybérlő is működött jelen­
leg is, mint azelőtt, egy hírneves gazda­
ságnak önálló vezetője, magán viszonyai 
miatt felmondatlan állását váltóztatni óhajt­
ván. keres magának olyanhelyet, ahol 1000 
holdra való felcserélését, és ezenkívül több 
ezer forintot, mint biztosítékot elhelyezhetné, 
a hol, munkássága, és szakértelmének ér­
téke és haszna szerint lenne dotálva. — 
egyelőre akár utólagosan is. — Megkere­
sések a kiadóhivatalba kéretnek, „Biztosí­
tott kezelés“ czimen. 3407

A fogarasi m. kir. állami ménesbirtok bivaly- 
tehenészetéből származó számfeletti

11 drb 4 éves hasas bivalyüsző és 
15 drb 3 éves bivalyüsző 

f. évi márczius 34-én d. e. 10 órakor
Sárkány községben (vasútállomás Fogaras vagy 
Homoród-Kőhalom) nyilvános szóbeli árverés utján 
készpénzfizetés mellett el fog adatni.

Budapesten 1897. évi márczius hó.

Földmivelésügyi in. kir. miniszter.
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Egyenest a szabadalom-tulajdonostól Magyarországon kizárólag és egyedül es?-ketek,
■sodrony, Egyesült Budapest fővárosi takarékpéuztárHIAUTHNER ODON Józsefváros"! osztály: Vili. kér., Kerepesi-ut 9. sz. 

Terézvárosi osztály : VI. kér., Andrássy-ut sz,
f Formiere-palota).

Befizetett alaptőke:

re szóló 12,000 drli 300 frt névért, részvény felosztva.
Tartaléktőkék:

•tál éket lap ... - 3.372,302 frt 43 kr.
383,649 „ 33 „

i ... ... 200.000,, — ..

Összesen 4.153,851 frt 78 kr.
ekkünyvezett vfővárosi) ingatia-iokra t-s vi<l#Ul fttldbirtekekre 
ékben'a becsérték üO százalékáig.
iránti kérvényekhez — melyeknek mintázatai a takarekpéni.tárnái 
következő okiratok melléklendők :

Központi osztály: V. kér., Dorottya- utcza 4, sz, 
Budai osztály: ti. kér., Fő-utcza 2. szám.magkereskedésében

BUDAPESTEN, Vl., Andrássy-ut 33. szám alatt
kaphatók a 88.000-ik szám alatti szabadalom által védett eljárással

impregnált
valódi északnémetországi

elit* takarmányrépa magvak
eredeti 50 kilós plombozott zsákokban, mely 

zsákok külsején a törvényesen bejegyzett

védjegy: a csillag & jegy
fel van tüntetve. De kaphatók az impregná l 
csillagjegyü répamagvak 50 kilón aluli, min­
den kisebb mennyiségben is.

Ezen impregnált répamagvak rendkívül nagy 
horderejű előnyei, a nem impregnált közönséges 
rép »magvak felett a következők :

Az impregnált répamagvakon meg vannak sem­
misítve a számos répabetegségeknek kutforrá- 
sai: a répamagvakon élősködő penészgombák.

Az impregnált répamagvak 2—4 nappal előbb 
keli gk ki, mint a közönséges répamagvak.

Az impregnált répamagvak jóval több és erő-
néletileg és 
ül megbiz- 

l ki 6 évig 
Belőtt jelen­
tés gazda- 
I viszonyai 
Itatni óhdjt- 
l. ahol 1000 
ínkivül több 
helyezhetné, 
elmének ér­
dotálva. — 

[• Meskere- 
k, „Biztosi-

SACK RUDOLF
egyedüli képviselője Magyarországon

PROPPER SAMU
Váezi-körut 52. sz,

——zxzr.m. Ajánlja Sack 
Rudolfnak legújabb 

jj|Í|§|§ÍÍÍlM& / Nt, rendszerű sorvető- 
il'Slfí» gépeit, melyek cse-

kély vonóeröszük- 
ra séglet és nagy mun- \ É kaképesség mellett 

eSvmimindenféle vetőma- 
-.-VyfeffiaSiy got akár a leghosz- 

iTnffW*^ szabb szemű zabot, 
■nFpV valamint a mákot
■ ;f is. sík vagy dom-
- -iy ■fp■ y i. , bős talajon tökéle- 

ÍMs£3lM3f!S§S&~é tes egyenletesen 
ig legkevésbé megsérülne és hogy merítő

^v„v„v ----- -ni. Ugyanilyen szórvavetögépek is vannak
valamint Sack Rudolfnak világhírű aczélekéi minden fajtaban, és 
ekékre szerelhető javított gruberei és extirpatorai nemkülönben 

iái és egyéb talajmivelő eszközei.
tűnést keltenek és általános elismerésben részesülnek a raktáron
ng-féle amerikai fűkaszálógépek, marokrakó- és kévekötő aratóge- 
nint aczél gyüjtögépek, melyek megejtett próbamunka után, ha 
áinönítl- vissza is vétetnek. Lesiobb „REFORM“ rendszerű takar-

Budapest

mázsánkint 30 frt,

fess f

6—12 erős munkaképes férfi 6—8 hónapra azon
nali belépésre

kerostotik,
lehetőleg felvidéki vagyis tótnyelvet értők ajánlataikat

Tiszttartóság laska (Horvátország)
i Tisztavértt simmentháli bikák
I Méltóságos gróf Stainlein Ottó ur felső-szeraert
1 birtokában eladó :-

czimen küldjék

bivaly

A UNIT
B drbnagyban és kicsinyben.

íz Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári
Köztelek). tisztavérii simmentháli

tenyészbika
1/2—2 éves, 200 írttól 300 írtig.

Bővebb értesítéssel szolgál Rosznáky Jenó
Felső-Szemeréd, Hontmegye.

hivatalánál (Budapest 

.»-rakományonként ab CeojKjMshall.StassM,
lotban 106 frt, zsákban szállítva luO trt. A vas 
tsésr a különböző távolságú rendeltetést allomá- 
zennt 130—140 frt között váltakozik.
ként zsák kal együtt budapesti raktárunkból egye-
. részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak d trt.
Vl e^-ideiüleg a kainit árát egyesületünk pénz- 
fni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

át vételénél fizetendők.

is vagy 
és utján

I uradalmi ispán,

sas

: Äi § 'mm

Wm*
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31.,»2. szám,,Cl-gr. Magy. kir. államvasutak.

H irdetmény.
Reexpediczionális kedvezmény az országos raktárházak részvénytársaság szegedi közrak 

taraiba betarolt gabona stb. küldeményekre nézve.

:iÄrt'E£EES;S5S?3t:3iEHE°E‘BE:‘2i:*'i
ÄE.S13XSS ÄiCiKii“SS

seiiipliElggSgs
miír .zámUUUk díjtételeken kívül « reeipedlcuontii, illeték gyanánt 100 kilogrammonként 6 

.'.T.rlevtlc"Kreadaemakk?eTeZIn6Cy6b51 k“4rVák °,y küldemények, melyek utirány.lőirteeal ellátott

Budapest, 1897. évi február hó 2tf.

(Cténnyomáe nem díjaztauk., A m. kir. államvasutak igazgatósága.

legrégibb gazdasági gépgyára készítő
i!83o.)_ MOSONBAN.

Az eddigi eladás több mint 17000 darab.

'2> Sa" „HUNGÁRIA DRILL-RE“ tSUSfíSS
TDÜHTTB E. gyártmányát.

A ie9johb hegyhorvetö «IBSE E. „Mosoni Drill“ vetögépe.

3J J J Maravek-féle rcpavető-műtrágyaszóróval. Trágyaszórók: Sack-féle 
ekék 2-3-4 vasú ekék nagy választékban. Hengerek extirpátorok

s. a. t. Laacke-féle hires 
szántó és rétboronái 25 féle 
nagyságban. Magtárrosták 
a vetőmag előkészítésére 

s. a. t.

Főraktári

BUDAPEST, 
VI., Váczi-körut 57/a.

saját ház.

Vezérképviselő Magyarország részére :

KÖBNÉL ADOLF
mérnök

Külső Kerepesí-út 1.
1448 -----$-----

Felvilágosítást és költségvetést lágyén ai fenti
f üstemésztő tüzelés, nagy szénmegta- 

karítás, a legnagyobb tartósság.

Thost Ottó-féle
rostély-öntőde 

Paris, Zwickau1/* 
SzenbPétervár.

Eladó facsemeték.
Méltóságos gróf Stainlein Ottó ur százdi birtokán, 

Hontmegye,
1500 drb kőrisle vei ü juhar (aeer negundo) 2—21 2 

méter magas, drb ja 20 kr.
600 drb hegyeslevelü juhar (aeer platanoides) 21 ■> méter 

magas, drbja 15 kr.
2000 drb eper fa (morus) 2 méter magas, drbja 10 kr. 
200 drb dió 2 méter magas, drbja 25 kr.
200 drb dió l12 méter magas, drbja 12 kr.
12.000 drb fekete fenyő (pinus austriaca), 3 éves, 1000 

drbja 4 forint.

As eladással megbisatott: 3502

Klauzberger Károly, urad. erdész,
Százdon, u. p. Oeménd, vasúti állomás ipoly-Szakálas, Honim.

Gulya árverés.
A mező hegy esi m. kir. állami ménesbirtokon 

(Csanad vármegye, vasút, ■ posta és távirda állo­
más) a következő nagyobbrészt számfeletti, részint 
pedig kisorolt, tenyésztésre alkalmas,

magyarfajtáju gulyabeli 
szarvasmarha

folyó évi márczius hó 22-én
nyilvános szóbeli árverés utján, készpénz fizetés 
mellett el fog adatni u. m.

4 darab idősebb tenyészbika,
18 „ hároméves

24 „ öreg tehén,
8 „ négyéves tehén,

23 ,, hároméves üsző (felfolyatva),
17 „ kétéves üsző.

, , Tenni szándékozók a Szeged, Arad, Kétegy- 
naza es Szarvas felől közlekedő vonatokkal közvet- 
lenul az árverés színhelyére érkezhetnek; meg­
ölelő ellátásról gondoskodva van.

Kelt Budapesten, 1897. évi február hó 19-én.

3416 Földmivelésiigyi m. kir. minister.

Luezernát, lóherét, Kocsikenőcsőt.
fiimagvakat, Petróleumot

minden czélra és minden egyéb gazdasági ezikket és

vetőmagot a legjutánvosabb áron 
és garantált jó minőségben

zsákok a t, takaró- és szekrényben vvákat, 
kátrányfestékeket, fedéllakct___** m m

<»<c POLAJAT,
u. m. valódi tiszta olívaolajat, elsőrendű 

savtalanitott repezeolajat stb.

ŰTRÁGYÁT. Fertőtlenítő szereket,
Olasz szadonáriát, tisztán vastag gyökerekről őrölve. 

- Szállít:

KRAMER LIPÓT,
Telefon - ” - ”

u‘ kybolsav, karbolpor, creolin, zöldgáiicz stb. 
rézgaiicz karbololeumot, keserűsét csudasót stb.

„ . BDflPESTEW,
— „ s *• kcr., Akadémiaeiitcza 10.Surgonyczim 1 „CERES« Budapest. \bf“ SZe

Árjegyzékkel és részletes külön ajánlatokkal kívánatra szolgálok. elefon.



t által eszközölhető.
A hirdetés okvetlen eredményes:

Kerti termények: gyümölcs-, disz- és egyéb 
haszonfák, spárga-gyökér, zöldség-magvak és 
gyökök, 

szőlővessző,
bármiféle czikk vagy eszköz eladása és véte­

lénél, mely a tavaszi munkálatoknál szükségel­
tetik. Továbbá
földbirtok el

tenyészállatok,
lovak, ökrök és egyéb haszonállatok, 
használt gépek és eszközök, hordók, 
takarmány-készletek.
Vetőmagvak, különösen lóhere, tavaszi búza, 

tengeri, bükköny- és borsóféleségek, köles, 
mohar, czirok, répa, bab, lencse stb. stb. és bérbe adása, vétele

minden közvetítési díj nélkül eszközölhető a

MsMrdetéseivel
Felhívjuk tehát a t. gazdaközönséget, hogy az üzleti előnyt, amelyet a

minden héten kétszer 6400 példányban
megjelenő elsőrendű lap olcsó hirdetési rovata nyújt, használja fel saját előnyére, s a hol lehet, 
kímélje meg a mindig méregdrága közvetítést.

~VV Tanuljunk e téren Is a külföldi gazdáktól. -Vv-
Hazafias tisztelettel a „KÖZTELEK“ kiadóhivatala.

Leégett m. kir. államvasuti cséplők keretei kész­
pénzért beváltatnak, valamint régi gépek újakkal be­

cseréltetnek.
Cséplési idényre vevőimnek megbízható gépé­

szekről szívesen gondoskodom.
Képes árjegyzőit Ititráraa-tra. bárkinek ingyen és bér mentve.

Fehér Miklós gfépgyáros 3475
Budapest, IX., Öllői.ut 23., (a „Köztelek18 mellett.)

FEHER MIKLÓ: 
QEPQYAROS 
BUDAPEST • 
ÜLLŐI UT 23 -

r4V4
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Fairbanks mérlegeli
a legtökéletesebb mérlegszerkezetek.
Ä szabadalmazott Fairbanks-mérlegek százados 

rendszerűek, tolósúlyos fémmérőkarral bírnak s a hidra tett 
terhet minden ponton egyenlően mérlegelik. _

Tartósság, pontosság és könnyű kezelésűk­
nél fogva úgy hazánkban, mint a külföldön a legelső dijat 
nyert legkitűnőbb mérlegek.
Clazdasági, szekér-, marha-, zsák*,

és raktári mérlegeinket
czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva külö­
nösen a gazdák, gazdaságok és uradalmak
részére a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos árakban,

melyek sulyokkal 
számított jobb ki­
vitelű tizedes 
mérlegek árainál 
nem magasabbak, 
a hitelesítés, cso­
magolás és loco 
vasútra való fel­
adás költségei már 
benfoglaltatnak. — 
Gazdasági egyesületi 
tagok árkedvezmény­

ben részesülnek. 
Gyártásunk állami 

felügyelet alatt áll. Megrendelések közvetlen központi irodánk­
hoz, Andrássy-ut 12, czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosí­
tással szintén “központi irodánk szolgál. 5006

FAIRBANKS MÉRLEG ÉS GÉPGYÁR részvény-társaság,
BUDAPEST, Andrássy-ut 14. Gyár: Kiilsö-váczi-ut 156.

FEHÉR MIKLÓS
gépgyáros ajánlja a

in. kir. államvasutak gézcséplókészleteit,
továbbá a legújabb szerkezetű magánjárókat és minden­
nemű egyéb gazdasági gépeket u. m.: ekéket, boronákat, 
hengereket, vetőgépeket, (cirkulár)-körfürészeket, 
malomberendezéseket, trieuröket, darálókat, a 
legjobb peronospora-fecskendöket, szecskavágó­
kat, bakkerrostákat stb. sib. kedvező fizetési fel­
tételek mellett legjutányosább árakon, hitelképes 

vevőknek több évre terjedő részletfizetésre.
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Hirdetési ár 15 szóig 30 kr., ezen felöl minden 
sző 2 kr.. feltűnő hetükkel 4 kr. Czim közlésénél 

minden beiktatásnál 30 kr. bélyegilleték. KIS HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

Ossalc oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra szükséges levélbél,veg*et vagy levelezőlapot küldenek.

Az ezreááTes orz. fiillitásüs
kitüntetve.

Varjú és társa
es. és kir. szab.

hangszer-ipar
Budapest.

Vili, -lézsef-körut Ülj. sz.
.Ajánlják saját gyártmányú min­
denféle hangszereiket. Javítások 
elfogadtatnak, a íegjutányosabb 
áron gyorsan s pontosan esz­
közöltetnek. Használt hang­

szerek becseréltetnek. 
Árjegyzék ingyen és bementve.

Sünden rajta
erdei csemeték
•T<lök ns sovt'-nyolc alapításához 
<?.ép í-s olcsó: fenyő, erdei fenyő, 
fekete fenyő, szomorú fenyő, Doug­
las fényi, vörös fenyő, vörös- es 
fehér egerfa, jávor, bükk, fehér 
juhar, szilfa, nyírfa, tölgy-, akácz- 
fa és bodzafa csemetéket ajáal

Gutsverwaltung Borowna.
posta Bontana, Galiczia. Árjegy­
zék kívánatra ingyen Levelezés 
német nyelven. 3187

Hideg: és mele^seu el en 
1 ',1/A;mat esakis az én világ-

katonatiszti
lópokrócaim
nyújtanak, melyek számta­
lan előkelő személyek, gaz­
dák, lótólajddonosok, bir- 
tokkezelök és ezirkusz igaz­
gatók által mint meleg tar­
tós, elpusztithatlan, tehát 
mint a legjobb lopok 
róczok ismertetnek el. A
pokróvzok igen nagvok, 

élénk színű sávok és‘ boj­
tokkal ellát%'ák és mint. me­
leg ágytakarók is használ­
hatók. Ara: A. minőségű 
1 frt 60 kr. B. minőségű 2 
fri. Sárga szőrű faker* 
pokróezok « kölJóféle 
sávval és rojtokkal teljes 
hosszúság és szélesség. 2 
méter hosszú, 112 méter 
méter széles, igen finom, 
darabja 3 frt 50 kr. — Szét­
küldés jótállás mellett után­
véttel. — Meg nem felelő 
áruknál az Összeg visszaada- 
tik. Egyedüli megrendelési 
hely IV. Ru 11 d b a k i », 
AA ien II., Grosse-Pfargasse 
25. Gazdagon mustráit ár* 
jegyzék órákról seb. minden 
szállítmányhoz csomagolva 
lesz.

Aktuális napikérdtsek!
Paraszt szoczialismus. Ára 1 
IrC Kiegyezésünk Ausztriával 
Ára 1 frt. Mezőgazdasági 

Érdekképviselet. Ára50 kr. Irta: 
Rubinek Gyula, az O. M. G. E. 
ügyvezető titkára. A három 
mü egyszerre megrendelve csak 
2 frt. Megrendeléseket elfogad 
a kiadóhivatal.

Vetésre kitünően 
alkalmas,

válogatott közép nagyságú faj­
tiszta

Magnum benum 
burgonya

van eladó nagyobb mennyiség­
ben is a tarai gazdaságban 
méiormázsája két forinton, wag­
gon számra mm ja 1 frt 75 kr. 
a kemecsei vagy nyíregyházai 
vasúti állomáshoz vevő" zsák­
jaiba szállítva. Kívánatra zsá. 
kok is adatnak olcsón számítva. 
Mcgrendi léseket elfogad Nyíri 
János Túra, < Szabolcsmegy e) 
u. p. Nyirbogdány vagy Propper 
Samu mezőgazdasági gépkeres- 
kedese Budapest, Yát:z.i-körut >2.

Mily elkerülhetetlenül szükséges a - zólök permetezése a7 
clmu!t évadban bizonyult be, midőn csakis a permetezett s&lök 
„em mentek tőnkre. Ennek el,tí,élésére Je|obbnak Wzonyull

...i Mayfarth Ph. és társa szabadalmazott 
önműködő

ííSIPHONIA
izőlövessző és növényper metezöje, 

luieiy az oldatot szivattyúzás nélkül ön- 
[rnuködően a növényekre permetezi. 
-h.zen permetezőkből már sok ezer van 
használatban és számos dicsérő bizo­
nyítvány mutatja kitűnő voltát vala­
mennyi rendszerrel szemben. Alira és 

leírás rendelkezésre áll

MAYFARTH PH. és társánál
mezőgazdasági gépgyárak, különleges- 

sites, -Üeccdfl/Tabor^^

m ,evél ingyen- - KéPvisei5k *ismét-
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Magyar tőzeg- és műtrágya-ipar részv.-társ.
ajánlja losonczi gyiMból, kitűnő minőségű

faecál 4- 
*4 trágyáit

feltárt faecáliák, faecál-superphosphát, 
tözegphosphorsav síb. stb.

Részletes árjegyzékkel és felvilágosítással készséggel szolgál
1ST az igazgatóság 313s

Budapest, YL, Andfássy-út 30. szám, II. emelet 8. ajtó. f
000000000000000000000000000000006000000000000000000»

Cznkorezirok.
8 frt, csicsóka bőtennő 2 frt 
50 kr. Hegyfalu vasútállomás­
hoz szállítva. Kapható Strasser 
Vilmosnál Ivánegerszegen, posta 
Hegyfalu. 3319

est
4 lóerejü Clajtoa és Shutiworth- 
féle gözcsépiögéD teljes fel­
szereléssel elailó. Czim a kiadó­
hivatalban 3491

JO
cservágó gép 150 írtért eladó: 
értesít a kiadóhivatal. 3487

Vetőmag: burgonya
Sugár Sándor bérbirtokán 
Csornán (Sopronmegyében) el­
adó jutányos áron három wagr- 
gon eredeti mag után termelt
íDaber burgonya. 3492

Megtételre
sürgősen kerestetik 1000 drb.
három méter magas, jó gyök ér­
zető, sorfának alkalmas akáczfa. 
Szives ajánlatok Gróf Serényi 
Béla uradalmához Kaményfy 
János tiszttartóhoz intézendők 
Putnokra. 3482

Tejvétel.
Április 1 -re nagyobb mennyi­
ségű tej évi szerződésre keres­
tetik, ajánlatok mielőbb kéret­
nek Tej^ jelige alatt e lapok 
kiadóhivatalába 3507

Óriás
és kitűnő minőségű spárga­
gyökér 3 éves, kapható Tárnái 
Vilmos após tagi kertészetében
Apostagon Pestm egy ében. Száz a 
1 frt 5u kr. Ezre 12 frt. 3423

Akácz
és Ailanthus csemete sorfának 
aha más jegenye nyár, legjutá- 
nyosabb árban eladó Bashal- 
mán posta és vasul Király telek 
Liptay Jenőnél. 3394

rnörieszt. kölcsön
1 i földbirtokokra
Legmagasabb kül- 

Jrsön a valódi beeft- 
jérték alapján 2tMiO 
F**v közti időre 
készpénzben. Kir- 
jtokos felmondhat 
{bármikor, pénz­
intézet nem mond hat fel. Cse­
kély kamattal töke le törlesz- 
[tetlk. Lebonyolítás 14 nap 

alatt.
Semmi eiöleges költség.

|Kindeu felvilágosítás díj- . 
tálán. Beküldendő csakis a 
telekkönyvi kivonat, katas/.- 
teriv. Konvertálás bélyeg- ég 

illeték mentes. Czim :

Ingatlan- és Jelzálog- 
Forgalmi-Intézet/

[Budapest, Véczi-körut 39. sz. 
Lciniacyobi) Ingatlan is Jel- 

j zalog-Korgalmi-lntezet a 
mouarvhiúban egyed üli. mely 
hatünágok és a legtekiu- 

j teljesebb földbirtokosoktól 
«Janira ran.

Vetésre,
tavaszi bükköny 100 kilő 4 frt 
70 kr., bácskai kontier- és 
muhartnag ti frt, Cmquantiu 
tengeri 4 frt 40 kr. zsák nélkül 
Bellán Mátyásnál Bács-Csében 
kapható. 3147

A legjobb gazdasági-, 
konyhakerti- és virág- 

magvak 3195

a viliim erfurti
Schmidt J. C.
V felsége a porosz király, 
O felsége a bajor király, 
O felsége a németalföldi 
régensk irály nő, <3 fensége 
5t me :n in gént fejedelem és 
O fenség • a schwarzbtirg- 
rudolstadi herezeg udvari 

szállítója
magtermelö főraktárában

Baiwa» J. L-iél,
BUDAPEST, V., Fürdö-u. 

4. szám alatt 
kaphatók.

Eredeti mag, eredeti csoma­
golásban, eredeti árak.

Árjegyzése ingyen és 
hírmentve.

5 Kilós csomag bénaeatve.

Szőlővessző
eladás. Gsányi Ágoston immu­
nis mioteszüiőtolepén 2UÚ.000 
drb különféle csemege- és bor- 
Í5iju-, sima és gyökeres szőlő- 
vessző jutányos árban eladó. 
Kívánatra árjegyzéket küld 
szőlőtelep kezelősége, u. posta 
Csány, Hevesmegye. 33(>3

Lenmag:.
Gróf Andrássy Sándor moly vai 
gazdaságában (u. p. Málcza 
Zemplénm.) rigai után termelt 
85—40 métermázsa lenmag 

10 fiiért eladó 3475
JLeskorábban

érő székelykukoricza vetőmag 
eredeti Székelyföldön termelt 
mag után termelve, mmázsája 
0 fiiért eladó Ugrón Ákos ur­
nái Tab, vasútállomás Siófok.

3396

A keményszemü
tengeri fajták között: az

alcsúthi tengeri
van általánosan a legjobb­
nak elismerve. 3493

A múlt évi ezredéves 
kiállításon (versenyen kiviül 
a külföldi vetőmag neme­
sitőknél is osztatlan elis­
merésben részesült.

Gondosan ki választótt 
csövekről kézzel morzsolt 
ve őmag métermázsánkinl 
9 00 frt, legelsőrendü piaczi 
áru mmázsánkint 6"50 frt. 
az árak ti.-Bicske állomásra 
szállítva (zsákon kívül) ér­
tendők. A piaczi áruból 5 
q.-nál kevesebb mennyiség 
nem szállitta tik. Megrende­
léseket a pénz eiöleges be­
küldése mellett, illetve elő­
jegyzéseket a vetőmagra 
inig a készlet tarl, elfogad : 
főherczegi gazdasági inté 

zőség Fehérvár-Ácsa-

Szabadalmazott
tiz évig is eltartó

portiókötelek
6 m/m vastag, 200 c/m. 
hosszú, egv posta csomag
lűO drb I frt' 60 kr. 1000 
drb 15 frt Ugyanily

kévekötelek
41 2 m/m vastag, 150 c/m 
hosszú egy próba posta­
csomag 20Ó drb-al I frt 60 kr 
1000 darabot 7 írtért szállít 
utánvét mellett; úgyszin­
tén más gazdasági kötélne- 
miieket ajánl iegjutányo- 
sabb árakon
Bellán Mátyás,

Bács-Cséb. 3033

Irta: Itácz Sándor. 
Ára I frt 50 kr.

Tej.
Kezeskedem a sovány tejnek 
literenként 10—15 krig vaJé 
értékesítéseéit, annak uj rend­
szer szerinti

príma tejszappanná való 
feldolgozása utján.

Szabadalom benyújtva. Utasí­
tást stb. jutányosán ad 2470

J. Hrdina,
Prag - Wei ii berge,

Machgasse 54. 
Gyümölcsfák, 

diszboknik és bokrok.
Rózsák,

Kertalakitások
terv és költségvetés szerint

PECz Arikig
budapesti m fi kertész f-s faiskola 

tulajdonosnál. 3381
Árjegyzék iugyen és bérmentve.

Világ legszebb 
regénye.

Hugó Viktortól ,,A Nyomorul­
tak^ 12 kötet 12 frt, nálam 
kapható 5 forintért. Fiatal 
leányok részére legszebb 
regény Wemertől „Az oltár­
nál1 2 kötet 2 frt, nálam 
kapható 1 írtért, Zola regé­
nyei : „Mouret abbé vétke11, 
.Zsákmány“, „Páris gyomra11, 

,,A föld" mindegyik 3 köte­
tes ; mind a négy regény 
12 kötettel 12 frt helyett 
nálam 5 frt. A Zola regé­
nyekből egyes regények is 
kaphatók nálam 1 írt 50 
krjával. A könyvek újak, 
tiszták, felvágatlanok. 43«;

Millassin Vilmos
Budapest, IX., Üllői-ut 23.

KA VE IMPORT“
Budapest Undrássy-ui 79.

kiszolgáltatik nyers kávéból ti kiló, pörkölt kávéA legkisebb mennyiség
ból 1/4 kiló.

Kivonat a J’őárjejgjzélíből.

ets

ß .0

A faj megnevezése 1. j 11. no

1 kilo

Nyugot-Indiai . 2.27 2.16 2.0
Hollandi 2.32 9 22 2.1
Ceylon 2.42 2.26 2.0
Portorico 2.27 2.16 2.0
Neilgherry . 2.24 2.18 2.0Í
Guatemala 2.08 1.98 1.9(
Santos 1.78 1.70 1.6
Mocca 2.50 2.32
Menado . . 2.65
Arany-Jáva .

„Kávé Import11 által összeállított és 
kipróbált legjobb keverékek

„Vatikán“
Mélán ge non plus ult­
ra, 4 és fél kiló 5 faj­
ból válogatott legjele­

sebb termelőktől
11 frt 25 kr.

teljesen költségmea-

'opelaiiEi! pour la Hongrie
a létező legjobb 3 
fajból 472 kilós cso­
mag 10 frt 75 kr. tel­
jesen költségmen­

tesen

,Kávé Import1
keverék 4>/2 kilós 
csomag, a létező 3 
legjobb fajból 10 frt 
50 kr. teljesen költ­

ségmentesen.

„Santa Clara“
keverék 472 kilós 
csomag a létező 4 
legjobb fajból 10 frt 
teljes költségmen­

tesen.

o."S
ö
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Ugyanezen keverékek naponta frissen pörkölve kaphatók következő árakban :
1 kih Vatikán 2.80 Kávé Import 2.60 Santa-Clara 2.40 I. rendű 2.20.

ELISMERŐ NYILATKOZAT.
O ca. és kir. Fensége Lajos Viktor főhg ur udvartartása Bécsben.

A küldött kávé átvételét elismerve kijelentem, hogy az teljes tetszésemet 
kiérdemelte. Kiváló tisztelettel

Becs, 1896. május 22-én. Chwojan Johann, főherczegi főszakács.
Az eredeti német nyelven irt elismerő levélnek szószerinti fordítása.
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Eladó.
A bábolnai simmenthali tehe­
nészeiből származott 3 éves 
tiszta vérű, piros-tarka, igen 
szép tenyészbika beltenyésztés 
kikerüléséből, jutányos áron 
elaüatik. Gróf B o I z a Pál, 
Szarvas. Békésmegye. 3473

aj rend-

na való 
tján.

ergv.

lokro í.

ások

F'S faiskola
i. 3381
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Tisztelettel kérjük 
mindazokat, kik vala­
mely jeligés hirdetésre 
ajánlatukat kiadóhi­
vatalunkba küldik, 
azokhoz a megfelelő 
levélbélyeget csatolni 
szíveskedjenek. mert a 
kiadóhivatal azt saját 
költségén nem továb­
bíthatja.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS,
Gyakornok.

jó házból való. felvétetik na­
gyobb bérgazdaságba n. Felvilá­
gosításokért a kiadóhivatalban 
megtudható czim alatt for­
dulhatni. 3472

Állásnélküli
gazdatisztek addig is, mig mint 
ilyenek alkalmazást nyerhetnek, 
tisztességes keresethez juthat­
nak. Hol ? megtudható a kiadó­
hivatalban. 3300 a

Gazdasági
írnok kerestetik f évi május hó 
15-kére, ki a magyar és német 
nyelvben teljesen jártas. Évi 
fizetés 200 irt, teljes ellátás 
mellett. Pályázók forduljanak 
Br. Baich Milos nagy-zsámi ura­
dalmi tisztartójához. 3458

Szőlőkezelő
kerestetik 100 hűld as mintaszőlő- 
kdepre,ki kitűnő sikerrel végzett 
intézetet és önállóan nagyobb 
telepet már kezelt, rögtön al­
kalmazást nyerhet. Bizonyít­
vány másolatok bt küldendők. 
Évi fizetés 640 írt, lakás, fűtés, 
Csányi Ágost mintaszólötelep 
intézősége, u. p. Csány, Heves- 
megye. 3488

Fehérmesjei
bérgazdaságomba gazdatisztet 
keresek azonnal való belépésre. 
Az állásra csakis erélyes és 
oly egyének pályázzanak, a kik 
bérgazdaságban már hosszabb 
ideig voltak alkalmazva s erről, 
valamint megfelelő gyakorlati 
ismereteikről bizonyítvány nyal 
vannak ellátva s hadkötelezett­
ségüknek eleget tettek. Fize­
tési feliételek személyes meg 
állapod ás szerint. Bizonyítvá­
nyok vissza nem adatnak. Czim 
a kiadóhivatalban. 3506

Gazdasási
írnok, ki már némi gyakorlat­
tal bír, azonnal beléphet a Vas­
vári uradalom főbérnöksegénél 
Vasváron Vasmegyében. Fize­
tése leend kezdetben 200 frt és 
teljes ellátás. Ajánlatok bizo­
nyítvány másolatokkal, melyek 
Tissza nem adatnak fenti czimre 
kéretnek. 3505

Gazdasági
írnok, ki gazdasági intézetet 
végzett, lehetőleg gyakorlattal, 
ki a magyar és német nyelvet 
szóban és írásban tökéletesen 
bírja, ismereteit a könyvvitel­
ben is kibővíteni óhajtja, mi­
előbbi belépésre kerestetik. 
Kellően felszerelt folyamodvá­
nyok küldendők: „Zalabéri ura­
dalom tisztfcartóságá * -hoz, Zala- 
bér. 3476

Gróf
Andrássy Gyula ur t. dobi ura­
dalmában ápril hó elsején évi 
2<>t frt és teljes ellátással java- 
őalmazott irnoki állás jön üre­
sedésbe. Ezen állásra pályáz­
hatnak : magyaróvár! akadé­
miát vagy gazdasági taninté­
zetet jó sikerrel végzett nőtlen 
fiatat egyének, kik a magyar 
nyelven kívül a németet is 
bírják. < ikmánymáaolatokkal 

felszerel t folyamod vány ok, 
melyek vissza nem küldetnek 
Torday József tiszttartóhoz 
nyújtandók T.-Dob-ra (Szabolcs- 
megye.)_____________ 3527

Irnoki
áliás betöltendő egy Békés­
megyei urad.-ban. Megkövetel­
te tik több évi gyakorlat, 1 

szép irás és szakértelem a 
szőiömivelésben, fizetés 300 frt 
ég élelmezés a tisztnél. Czim 
a kiadóhivatalban. 3515

Folyó évi
április hó l-ére keresek egy 
gyakorlatot igazoló megbízható 
intelligens, nőtlen, keresztény­
gazdasági iskolát végzett gaz­
dasági segédet bérgazdaságom­
ba. Évi fizetés 200 írt. és teljes 
ellátás. Czim akiadóhivatalban 
megtudható. 3517

Gazdasási
könyvvitelben teljesen jártas, 
nőtlen izr. fiatal ember, kinek 
ezen kívül a belső gazdaság 
ellenőrzése is feladata, márezius 
24-iki belépésre kerestetik. 

Bizonyítvány másolatokkal fel­
szerelt ajánlatok,melyek vissza 
nem küldetnek Berger Emil 
Baranya-Szt-Lörincz küldendők.

3521

ÁLLÁST KERESŐK,
Gazdatiszt,

33 éves, róni. kath.. nős, gyer­
mektelen, kitűnő bizonyítvá­
nyokkal és több évi gyakorlat­
tal bír, a magyar, német és tót 
nyelvet szóban éa Írásban töké­
letesen bírja, erős. egészséges, 
szerény feltételek mellett azon­
nali belépésre hasonló állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

_____________________ 3519
Gazdatiszti

állást keres egy felsőbb tanin­
tézetet végzett, hosszab gyakor­
lattal és jó ajánlatokkal bíró 
32 éves erélyes és szorgalmas 
gazdatiszt. Őz íme a kiadóhiva­
talban. 3434

Gazdasási
twnilőkben jártas, szerény igé­
nyű, keresztény fiatat ember 
gyakornoki vagy segédtiszti 
állást keres. Czim- a kiadó­
hivatalban. 35011

Ispán,
felsőbb gazdasági intézetet vég­
zett, ki jelenleg is egy 1300 
holdas birtokon hasonminőség­
be n van alkalmazva, 29 éves, 
nős, egy gyermek atyja. tart. 
honvéd hadnagy, 7 évi praxis­
sal, melyből 2l/a évet mint ön­
álló kezelőtiszt töltött, beszél 
és ir magyarul, németül és 
tótul, a gazdaság minden ágii­
ban, ugysziute a számvitelben 
is teljesen jártas, május else­
jére állást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban. 3518

Több

Gépész,
vizsgázott. 33 éves, ki az összes 
gőz és gazdasági gépek keze­
lésében teljesen jártas, az ösz- 
szes javításokat, ugysziute a 
kazánkovácsi és esztergályo- 
zási munkát önmaga szolgál­
tatja az electro technika terén 
is némi ismeretekkel bir és 
ártéri kutfurrásóknt jő sikerrel 
eszközölt, jó számoló és a né­
met, magyar, szerb és oláh 
nyelveket tökéletesen bírja, 

józan életű és megbízhat ó, 
nagyobb uradalomban 4 év óta 
áli alkalmazásban, jó bizonyít- 
v áayok és ajánlatokkal van 
ellátva, április hó 24-ére állá­
sát változtatni óhajtja. Cz-rne 
a kiadóhivatalban. 3260

Egy
29 éves, fTí. K.>, nőtlen, jelesen 
végzett földmives, egyévi gya­
korlattal, jelenleg m. g. gyakor­
nok van alkalmazva M. gr. Teleki 
Arvéd ur uradalmában Brassón; 
helyét változtatni óhajtja, ma­
gyar nép közé 3 hasonló, tehe- 
neszetkezelési v. kisebb birtok­
ba, mint kéz elő tiszt v. nagyobb 
igényoevét»iü gazdai állast 
keres április hó 1-re. Szives 
me g keresés ok Vas s zo rga I m u *• 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 3489

Segédtiszti
állást keres egy fiatal egyén 
azonnali belépésre, ki a föid- 
mives-iskola téli tanfolyamát 
jó sikerrel végezte. Czim a ki­
adók ivatalhun. 3480

Kertész,
nős. állási ke^es, ki a kertészet­
ben jártas. ( z m a kiadóhiva­
talban. 3499

ÁLLATOK.
Eladó

3 drb 3 éves, 165 cm. magas, 
XXL Furioso tói származó saját 
nevelésű, hibanélküli méncsikó, 
melyek közül egy tiszta fekete, 
ev y aranysárga és egy megypej, 
kocsibcui kitünően járnak, páro­
sak S tenyészigazolványokkal 
vannak ellátva. Bővebbet a tulaj­
donos Bakucz Tivadar, földbir­
tokos, Mezöberény. 3516

Eladó
Barcs átellenében therezienféldi 
bérgazdaság juhászaidból. 260 
darab 6 éves anyabirka, jó 
egészséges állapotban állnak, 
márezius végével ellenek, nyí­
rás után bárányaikkal együtt. 
Bővebb felvilágosítással szóigál- 
Layer és Nőt big bérlő, posta 
Barcs, Somogymegye. 3512

Eladó
7 drb legidősebb 21. legfiata­
labb 7 hónapos tisztavórü és 
jellegű simmenthali tenyészbika. 
Bővebb felvilágosítást ad ifj. 
Luczei bacher Pál urad. intéző- 
ségo Szob (Honimégyei. 3529
~ Kiadó
3 drb kitűnő faj nőstény kölyök- 
vizsla. 3 hónaposak, á 8 frt. 
Egy kétéves nőstény vizsla, ára 
30 frt. Továbbá egy 16-os Isn- 
caster-fegyver. Ára 35 forint. 
Czim a kiadóhivatalban. 3539/a

Eladók:
12 iunthali hasas tehén, bikák 
négyes fogat, vadászlő, igás- 
lovak, ruganyos tejeskocsi, tej- 
hütő-tejesedények Zaleskí Jenő­
nél, állomás Tót-Györk. 3388

Eladó
50 darab 13 hónapos szőke 
mangalicza tenyész kocza süldő, 
melyek a sertésvészen 8 hónapos 
korukban átmentek. Bővebb 
felvilágosítást ad Gróf Károlyi 
Gyula hagyatéka, Karuiyi uradal­
mi tiszttartósága Szaniszlón, 
Szatmármegye.____________ 3498

Eladandó
Hampshire tenyészkosok. Tiszta- 
vérű, egészséges 1-2 éves 
tenyészkosok eladatnak a szen­
té gáti uradalom előnyösen is­
mert hús juhászaidból. Bővebb 
felvilágosítással szolgál Szoó 
Lajos intéző, Hóból, u. p. 
Szigetvár. 3490

Eladó
egy kiválóan szép testállásu 
tisztavérü egyéves simmenthali 
tenyészbika. Bővebb felvilágo­
sítást ad gróf Beuyovszky ura­
dalmi intézősége, u. p. Tenge- 
licz, Tóin >megye. 3445

Eladó
Zala Palini gazdaságban két drb 
3 éves pinzgaui erőteljes kancza 
csikó. Felvilágosítással szolgál
Jeszenszky Árpád intéző, 3461

VEGYESEK,
Birtok.

Borsod megye legjobb vidékén 
165 hold instrukczióval vágj a 
nélkül eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 3513

Eladó
30 métermázsa moharmag, 100
kiló 5 frt 50 kr. zsák nélkül 
Száár vasúti állomásra szálii- 
t ássál. Hofmann Edv Nagy- 
Németegvháza, posta Bicske.

3523
Megvételre

kerestetik nagyobb mennyiségű
krumpli vetőmag. Ajánlatok a 
faj, ár és mennyiség megjelö­
lésével a Gyapolyi gazdasághoz, 
u. p. Bihar-Féleí,,:.tiza kéret­
nek. __ 3511

Nemesi-birtok!
1100 holdas, és pedig 600 szántó. 
110 rét .100 legelő, 15 szőlő, 15 
belsőség és park, 260 értékes 
erdő, 10 szobás modern urilak 
gazd. épületekkel, termékeny 
vidéken köze! a vasúthoz, fel­
szereléssel vetésekkel okvetlen 
eladó. Vau rajta amortirs. bank- 
teher, mely átvehető. Reflec- 
táns azonnal megtekinthetné 
esetleg át is vehetné. Közeleb­
bit Ősiem io her Be máinál N agy - 
Kanizsán. 3532 a

Eladó
amerikai szőlövesszö. 9000 drb 
I. oszt., 12 drb II. oszt. Solonis. 
Csákói uradalom, posta Kondo­
ros. Serli Kálmán kaszuár. 3524

Millenium
kiállítási éremmel kitüntetett 
Wyandotte, úgy Plymouth faj- 
tyuk tojások kaphatók drbon- 
ként 20 krért Mikiőssv Lujzá­
nál, Nagy-Kanizsán. 3530

Megvételre
kerestetik kisebb vagy nagyobb 
tölgyfaerdő mű fákra alkalmas, 
esetleg már levágott fák Is. 
Szives ajánlatok a feltételok meg­
jelölésével »Tölgyfa ■> jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

2132/a

379

Egy
hatvan darabból álló tenyész- 
gulya nyáj eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 3464

2 szab. hídmérleg
4000 kg., 2 szab. marhamérleg, 
1000 kg., mind a négy még uj, 
valódi Bugányi-féle, az elsők 
minden nagyobb gyár, gazda­
ság, sörfőzde, szeszfőzde, gőz­
malomrészére 100 írtig terjed­
hető pénzbírság terhe mellet 
ttörvényeseu előirt, hatóságilag 
megvizsgált, hivatalosan pecsé­
telve, olcsón eladók. 8otie v. H. 
magánzónő llécs. IV., Panigl- 
gasse 3. sz. ajtó 5. (A szigorú 
vásár-rendőri felülvizsgáláso­
kat ép most eszközük minden­
felé). Továbbá uj tizedes mér­
legek 50—1000 kilóig egyenkint 
olcsón eladók. 3067

Segédtiszti
állás jött üresedésbe Gróf 
Serényi Béla ur Öméltósága 
putnoki uradalmában. Pályáz­
hatnak szakiskolát végzett, 
gyakorlattal is bíró szorgalmas 
egyének. Pályázatokat elfogad 
Keményfy János tiszttartó Puf­
itokon, Gömörmegyc, 3481

évi gyakorlattal, földmives <-s 
tejgazdasági szakiskola felsőbb 
tanfolyam képesítéssel, külföldi 
tanulmánnyal bíró szakférfiú 
állást keres. Czim a kiadóban.

Gazdasági
akadémiát végzett fiatal ember 
11/2 évi praxissal április l-ére 
állást keres. Czim a kiadó hi vs- 
iaibau.

Igen szép, válogatott vörös­
tarka simmenthali jellegű 1—2, 
(3) éves 3430

növendék ökör 
és üsző borjakat 

megvételre ajánlanak,
Klein és Spitzer

Kis-Cze!li kereskedők.
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

Ki

kifogástalan

takarmány
répamagot
jutányos áron óhajt Desze­
rezni! forduljon 3428

Haldek
megkereskedéséhez,

Budapest, Károly-körut 9.

Ó csász. és kir. Fensége
József főherczeg és
Ő királyi Fensége Fülöp 

Szász-Coburg- 
Gothai herczeg udv.

szállítója

Dr. Lendl Adolf,
tanár 3040

praeparatoriuma
és

tanszerkészitő-
Intézete

BUSAFEST,
II. Donáti-u. 7.

Legmagasabb és magas elis­
merések ; aranyérmek, dísz­
oklevél stb. stb. miniszteri 

ajánlások. 2036
Ajánlkozik

emlősök és madarak
természethü.müvészi és tar­
tós kitömésére.

Jutányos árak.
Az állatok friss állapotban 
előleges preaparatio nélkül 

küldendők be.

Szakértő

Gazdasági
szakiskolát végzett egyén se­
gédtiszti állást keres, a ki a
kisbéri lótenyészeti intézetben 
2 évet töltött 8 a gaztjasác min­
den á.yában jártas. Czim a ki­
adóhivatalban. __________

Viktória
tavaszi takarmány borsó méter- 
mázsája 7 frt. Eredeti olasz 
mag után termelt bácskaikender­
mag méter mázsája 8 frt. Azon­
kívül partvédelem és egyéb 
vízi müvek készítéséhez fonó és 
sülyesztő für rözse Vukovár és 
Borovo közt fekvő dunai szige­
teken eladó. Venni szándékozók 
forduljanak Gróf Hunyady 
Imréné vajszkay uradalmi Inté- 
zöségéhez posta Vajszka, hajó 
és vasú'állomás Gombos. 3509

szorgalmas gazdász kerestetik
«-gy 550 holdas birtokra, ki tel­
jesen korlátlanul gazdálkodni 
képes, a miért lu ezer forint 
tőkével bírnia kell a birtok 
kellő instruálására, a mely ösz- 
szeg után kamatot huzna, úgy 
a befektetett összegből a sza­
porulat bizonyos része egység 
szerint őt illetné, a szükséges 
vetőmagot a tulajdonos adja. 
úgy a termények után is szá­
zalékot húz megállapodás sze­
rint, megfelelő úri lakást és 
tüzelést kap, a gazdaságnak 
más egyéb jövedelmi forrásai 
is vannak, azért csakis tapasz­
talt szakértő, szorgalmas fiatal 
erő, a ki könyvvezetést is érti, 
oiőnyben részesül. Czim a ki- 
dóhiratalban. 3510

Okleveles
codensációs stabil gépész, ki 
már nagyobb gőzmalomban és 
gőztéglagyárban mint gépész 
volt alkalmazva, és azonkívül az 
akkum ulato r villany világi távke­
zelésében is teljesen jártas, jó 
bizonyítványokkal rendelkezik, 
azonnali belépésre állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 3417

Hirdetési ár 15 szóig 30 kr., ezen felöl minden 
szó 2 kr., feltűnő betűkkel 4 kr. Czim közlésénél 

minden beiktatásnál 30 kr. bélyegiUeiel. KIS HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

Owalc oly level, ltre -vála.wy:oluMlc, melyekkel válaszra szükségek levélbéljeget 5'agry levelezőlapot küldenek.

reia-iai
1896. évi termés

jótállással a 
fajtisztaságra és 

csiraképességre
métermázsája 20 
forintjával eladó ab 
vasutállomásBics- 
ke, a csákvári gaz­
daságban. 4443

A in. kir. állam vasúinktól 
credo teljesen használható jó 
karban levő

tizedes-mérlegek
sulyokkal együtt, minden nagy­
ságban, úgy szinte

waggon-
továbbá

távirtai soironyot,
bekerülési czélokra, valamint 
használt

,,Werndl“-fegyverek
felette olcsó áron kaphatók

Ivóim A. M.
vas és fém nagykereskedőnél
Budapesten, VI., Mozsár-u. 9.

Bérlet.
250 hold föld, egy órányira a 
fővárostól, vasúti állomás mel­
lett, jó gazdasági épületekkel, 
f. évi Szent-Mihály napjától 
bérbeadó. Czim a kiadóhiva­
talban. 3474

(szakiiaimüaz fiáit).
szép tölgyfaszinii mázanyag 
es fatelito-szer. Különösen 
gyalult fára mázolva, pom­
pás szint ad. Carbolineum- 
nái valamivel lassabban 
szárad, de a fát sokkal 
mélyebben és tartósakban 

eonserválja.
Árlapokat, mintákat 335* !< 

díjmentesen küld

BiehnJános
Budapest,

IX. kér., Ferenez-körut 46.
Aszfalt- és kátríai'tfrfflébk raji fjiu.

Vetőmagvak
1000-edéveskiállításon leg­
magasabb díjjal: díszok­
levéllel kitüntetve. Ré­
pamag. Sárga Oberndorf' 
állami ólomzár alatt, 50 
kilonkint 12 forintért 500 
kilónként 100 írtért kapható

Gróf Teleli Ami
drassói uradalmában u. p. Kom,
Szétküldés ab Alvincz és 
Szászrégen utánvéttel. A 
pénz előre küldőjének 
áru franco megy. Továbbá
lucerna mag, vörös ló­
here mag, baltaezim, 
fehér paszuly, Heine- 
féle és Dupaui zab 
kaphatók. 3047

Magról

gyökeres Riparia
3000 drb, 5 éves. ojtásra kivá­
lóan alkalmas, 1000 25 írtjával 
eladó. Hol ? megmondja & kiadó- 
hivatal. 3454
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őzekéket,
Gőz-utihengereket

Gőz-utimozdonyokat
a legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

John F owler & C.
Budapest-Kelenföld, a ra sut állomással 

szemben,
hol is épített aj telepükön gözeke szerkezeteiről tárlatot rendeztek 
be. Ugyanott teljesen berendezett tartalékrész-raktárt és javító­

műhelyt tartanak fenn.
Budapestről a keleti (központi) pályaudvarról és a déli vasúton Budá­

ról könnyen elérhető.

MÁRCZIÜS HOKÖZTELEK 1897

18882/6/IV. sz.
Hirdetmény.

Uj személydijszabás életbeléptetése a héjasfalva-székelyudvarhelyi helyi érdekű Tasuton.
A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a héjasfalva-székely udvar­

helyi h. é. vasúton folyó évi május hó í-én uj személydijszabás lép életbe, melylyel az 1891. szep­
tember hó 1-én életbelépett hasonló díjszabás érvényen kívül helyeztetik, s melyben a menetárak 
részben fölemelteinek, részben leszállittatnak. Ezen díjszabás a m. kir. államvasutak díjszabás 
elárusító irodájában (Budapest. Csengery-utcza 33. sz.) 10 krért kapható.

Budapest, 1897. február 19.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) Az igazgatóság.

in»»i részről történt Kísérletesébe* alapján szikes talajok.
javítás »r.i _____________

: termóképessé tételére —
kitűnőnek bizonyult az 4631

EGERESI TRÁGYAGIPSZ,
melyet, valamint mindennemű műtrágyát legjutánvosabban szállít az ,

--------- »«=•—EGERESIMUTRAGYAGYAR
“““ KRAMER J.,Ismertető fűzetek 

ingyen és bérraentre.
BUDAPEST. V. kér., Dorottya-uteza 9. sz.

IIIIIIIIIIIIIIIHIIIIllllimilllllliBllllllllllllllllllBraMlllllllllllUIHllllHllllHllllllimiHOTlIlllllllllllHHIlHUillllllHIHil

1 »

gépgyáros-, mérnök volt az első ki 1891-ben az ő

sorvetőgépével, a gazdaközönségnek, egy uj, a mai kor kívánalmainak meg­
felelő vetőgépet nyújtott, a kellemetlen váltókerekeknek és magtartó­

szekrény állításának elejtésével

Hl
4 I
Eh

I a „TRIUMPH 111.“ versenyoélkül, ic.^ o-u es legegyszerűbb vetőgép, hegyes E 
\ és lapályos vidékek részére: \

\ Czim: 1897. Február l-töl, BUDAPEST, Vili., Külső kerepesi-ut I. |
E Kimerítő árjegyzékek ingyen és bérmentve. \
!iiiiiiiiiiiiiiiiiimiiii!ii!iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiii!iniiiiinimiiimiiiii~

ÄLAPITTATOTT 1848-ban.

es. és kir. szab. nyereg-, szíj- és bőröndáruk gyára
Bndapest, IV., Koronaherczegr-iitcza 3.

Nagy választék lószerszámok, nyergek, ostorok, zablák, 
lópokróczok, lónylró ollók s utazó czikkekben, legjobb

kivitelben jutányos ára­
kon. Előírásos nyereg­
szerelések tényleges s 
tartalékos tiszt urak ré­
szére legolcsóbb árakon.

Képes árjegyzék 
kívánatra ingyen 

és bérmentve.

—----------------- ---------------------------1

Sangerhauseni gépgyár és vasöntöde részvénytársaság |
magyarországi gyártelepe.

Gépgyár, vasöntöde és iroda:
Liil^ö váczi-ut 1443. sz.9 J

Első és egyedüli magyar special gépgyár, a mely az összes mezőgazdasági 
iparágak szamára szükséges gépek és teljes gyárberendezések előállításával foglalkozik. 

Ilyenek különösen:
Czukorgyárak teljes berendezése és átalakítása.
Sörgyárak és malátagyárak teljes berendezése és átalakítása.
Szeszgyárak teljes berendezése és átalakítása, — valamint az ezen gyárakhoz szük­

séges egyes gépek szállítása.

Szaüteüintély mezőgazdasági czuüorgyáraü »A/v-
és mezőgazdasági szeszfőzdéit terén.

Szövetkezeti alapon több mint 100 mezőgazdasági czukorgyárat létesített.

Mindenféle gőzgépek, szivattyúk, felvonók stb. stb.

Minden szakbavágó felvilágosítással, tervekkel, költségvetéssel készségesen szolgálunk.

.Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest, (Köztelek).



21. SZÁM. 7-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1897. MÁRCZIUS Hö 13 381

Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet
:—-EEE közgyűlése

1897. márczius hó 7-ón.
Teleki Géza gróf, elnök: Mindenekelőtt kötelesség- j 

szerűen bejelentem, hogy a mai közgyűlés a törvény rendelte módon j 
kihirdettetett a hivatalos lapban. Itt pedig 58 biztosított., 589.567 írt ; 
biztosított érték képviseletében jelent meg a gyűlésen. Ennélfogva a 
törvényes kellékek meg lévén, van szerencsém ezennel a közgyűlést
megnyitni. (Éljenzés.) ................ .

A jelentés elmondja azt. ami történt és a hogy állunk. En azonban 
mégis, ha megengedik, egy pár perezre a t. közgyűlés szives figyel- 
mét igénybe óhajtom venni. (Halljuk! Halljuk!)

Hogy miért alakultunk meg, jól méltóztatik tudni; rt közép- es 
kisebb birtokosok jardra alak alt. merj ezen szövetkezet. í Igaz! lgv 
van!) Épen Magvarországon, melyről mindig azt hangoztatjuk, hogy 
gazdasági ország," ha valakit, hát a gazdát kínozza leginkább a 
pénz hiánya, és ha valakinek van baja Magyarországon, igazan a
gazda az."(Igaz! Vgy van!) ........ n

A biztosításoknál is eddig úgy állottunk, hogy a pénz küzdött a 
földdel. Ezen akartunk segíteni, és ezen irányban indultunk meg. 
Számításainkra azt mondották épen azok, a kik leginkább lettek volna 
hivatva bennünket megítélni, de sajnos, nem voltak hivatva erre, 
mert ellenséget láttak bennünk, azt mondották eredetileg, hogy elíté­
lendő a szövetkezeti eszme a biztosításnál. Azt mondották, hogy le­
hetetlenség ezt keresztülvinni; dijainkkal annyira lemegyünk, hogy 
evvel mi °ki nem jöhetünk. A biztosított tehát nem biztosítva de 
veszélyeztetve lesz. Megkezdették ezt először olyan módon, hogy 
igyekeztek minket, a kik a dolog élére állottunk felvilágosítani, a 
mint ők mondották. (Derültség.) Szívesek voltak hozzam elküldeni, 
nekem megmagyarázni, hogy egy szélhámos csinált egy jerveze et es 
mi tudatlanok felültünk annak a szélhámosnak. (Derültség.) Szamok­
kal akarták nekünk beigazolni, hogy menynyire csalódni fogunk mi 
számításainkban és hogy milyen baj lesz ez; nemcsak hogy a b« 
tositókat fogjuk megkárosítani, de nevünket is be fogjuk mocskon.

Nálam és többi alapitó társammal nem érvén czelt, a nag 
közönséghez fordultak ijesztgetéseikkel. Hogy milyen hajszát indítot­
tak megellenünk, azt, ugv hiszem, tudhatják az itt megjelent tagtar- 
sak (Igaz! ügy van!) Hiszen uraim ! nézzék itt kezemben ezeket a 
bizonyos színes plakátokat, ezeket a bizonyos czedulakat, a miket 
mindén házra felragasztanak, minden embernek az udvarába helok- 
nek. ezeket jólméltóztatnak ismerni. (Hogyne!) Ezekben sok mindent 
elmondottak. És nem is volna olyan nagy dolog, ha csak azt mon­
danák el a mit a számokból ki tudnak fürkészni; de elmondanak 
oS a mit maguk sem hisznek el; nagyon gyakran megírják,y bog 
mi" már megbuktunk, felszámolunk.

hogv az ö nevük alatt intéztetik támadás egy valóban a gazdaku- 
zönség érdekében létesült szövetkezet ellen. (Igaz! ügy van.) Nem 
csak a mi ügyünk szempontjából, de ha vesszük, hogy a magyar gaz­
dának a szövetkezeti eszme az egyedüli megmentője, (Igaz. L.g> 
van!) valóban el kell keseredni a felett, hogy ezen uraknak a nevet 
felhasználják. (Egy hang: Szégyen rájuk!)

De amint egyrészről mondottam, hogy nem szükséges a sajtó­
hoz, illetőleg nem is a sajtóhoz, hanem ezen ponyvasajtóhoz fovdu.ni 
és nem szükséges sajtópert indítani, úgy másrészről eljöttnek láttam 
az időt arra, hogy a szövetkezet ezen uraknak, a kiknek a köpö­
nyege alatt dolgoznak bizonyos emberek, egy felvilágosító körlevelet 
küldjön és megmagyarázza nekik, hogy íme, milyen nemes ezé 
ellen használják föl nevükét. (Helyeslés.) Ennek, azt hiszem, meg 
lesz a maga eredménye. (Helyeslés.)

Ho-rv ezt előbb nem tettük, annak is meg van a maga oka. 
A szövetkezeti eszme, amint mondottam, ma egyedüli reménysége 
a gazdának; de maga az az egyesület, a mely a legnagyobb súlyt 
helyezi ennek az eszmének az érvényesülésére, t. i. az Országos« 
magyar gazdasági egyesület, eleinte egy bizonyos félénk tartózkodás-

liven gyalázatos fegyverekkel szemben (Igaz. Ug\ van.) az 
ember valóban nem tudja, mily fegyverekhez nyúljon. 
ben rávettek egves. a megye élén álló tisztviselőket, hogy körlevelet 
adianak ki melyekben az mondatott, hogy sem község., sem orva-

ÄS Ä
százezer példányban, megküldték az országba mindenhova de mikoi 
SÄ . rendeletit az « alispán vagy főjegyző azt „cm

... 1 • cpnki (Fítw lián<T * Szégven reájuk! Derültség.) nyomatta Ki senki. litX1Jf * e.~, ... * minrloyt • miért• \7t kérdezhetné valaki, hogv nnert túrtuk m mindezt mien
»■» “ “ f“
járnál,. tloszoi 's “1- , a jobbnak győzni kell. hogyannyira meg ''»gyt-l' anol győződte no y J « o| ,
«S a X « Kn &Ä -I nyalat soha sem fognnt

rátenni ránvomatják. Meglehetett volna
tévedésből ncha-nt ha egv ie e . mj ezt? Méltóztassanak
tehát indítani a sajtopott. «■liiónerekre a melyek pénzbeelhinni, hogy sem nyomtatványokra sen sa open>kieb J n* P
kerülnek, nekünk azért, mert ma
rovására a P™z‘ kiahd"',(,Hotelok erre ké,»szerüké. (Tetszés.)
nem » WT«»g*tt fJyet|e‘ elszomorító és ez az, hogy őzen hizto-
sUO-tarSlatöÄn épen »magyar 5"mrn*yteS*m

vannak. Az ember v"^! of yfnn.“ fog ezeknek a 
goknak, elnököknek stb. névén, a
neve alatt — mert hogy

^ <t t-V tv I IV V«* ■ —---------- /

erről ük nem tudhatnak, az bizonyos

sál nézte a mi vállalkozásunkat, mert minden olyan dolog, 
mely a szövetkezeti eszmével kapcsolatban kezdeményeztetik és elbu­
kik.'mind hátrább szorítja a szövetkezeti eszme érvényesülését, 
(ügy van!) Az Országos magyar gazdasági egyesület, nem látva 
akkoriban még biztosítva a mi jövőnket, bizonyos tartózkodással vi­
seltetett irántunk. Ma már ez nincs így; ma már itt tisztelhetjük 
a gazdasági eg> esület több vezérférfiait igazgatóságunkban (Élje tizes), 
ez a legnagyobb bizonyíték arra, hogy ők is meggyőződtek vállal­
kozásunk életrevalóságáról. De hogy erről meggyőződhessenek, arra 
bizonvos idő kellett, arra szükség volt a mi életünk bizonyítására 
a mi' könyveinkre, ami előre remélt és könyveink tanúsága szerint 
leteljesedett eredményeinkre. (Éljenzés.) Ez meg lévén, ma a gazda­
sági egyesületek barátsága és testvéri magaviseleté által ujabt) 
aerának nézünk eléje. Mondhatom, hogy e szövetkezetnek semmi 
annvira nem használt, mint a gazdasági egyesületek közeledése. 
(Éljenzés.) A magyar gazdát akarjak mi segítem, a magyar gazda
jön nekünk segítségünkre. (Éljenzés.) ,, .

A gazdasági egyesületnek országos szövetsége is, mondhatni, 
ezen eszmék góczpontja lévén, társulatunk szükségesnek és jónak 
látta oda is belépni. Be is léptünk és én azt hiszem, hogy az a 
csekély áldozat, a mit ezzel hoztunk, mindenkinek csak helyeslésével
fog találkozni. (Helyeslés.) . , ,

Azzal végzem szavaimat, hogy, ha nem küzdünk is nemtelen 
fegyverekkel, ha nem hazudunk is, amint, sajnos, velünk szemben 
teszik, ha nem is ütjük meg a nagy dobot, de a tényeket, a való­
ságot méltóztassanak irmáig ismerőseikkel, barátaikkal közölni. Az 
eszme úgy fog terjedni, ha a valót, az igazat, a mi itt történik, 
mindig megmutatjuk és látják azt, hogy először is nem igaz az, hogy 
a bukás szélén állunk, másodszor nem igaz az, hogy i«» me'J 
nmn kanta volna az ő tényleges kárát, mert hiszen a nn eljárásunk 
méltóztassék akárkitől megkérdezni, a ki nálunk mint károsodott je­
lentkezett, mindig a leggyorsabb és legigazságosabb volt.

Ennélfogva még egyszer köszönetét mondva szives megjelene- 
sökért. van szerencsém 'ezennel a gyűlést újból is megnyitottunk
nyilvánítani. (Élénk éljenzés.) „ . . .

A jegyzőkönyv vezetésére felkérem Szóim Zsigmond vezengaz- 
gató urat, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Soós Elemér és Mesku
Pál urakat. (Helyeslés.) _ . ... - t

Kérem, méltóztassék felolvasni az igazgatóság es telugvclo-
bizottság jelentését. . . . ,

Szönyi Zsigmond jegyző felolvassa az igazgatóság jelen­
tését. (Élénk helyeslés és éljenzés.) , ,

Maszák'Hugó, a felügyelő-bizottság elnöke felolvassa a tei-
ügvelő-bizottság jelentését. (Élénk helyeslés.) ............

Gróf Teleki Géza elnök a Méltoztatnak-e először is 
a jelentést tudomásul venni ? (Tudomásul vesszük!) Felteszem to­
vábbá a kérdést, méltóztatnak-e a zárszámadást es a mérleget eJo­
gadni ? (Elfogadjuk!) Méltóztatnak a felmentvényt is megadni i (Meg- 
cid] uk ^ jA jelentés tudomásul vétetik, a zárszámadás és költségvetés elfo­
gadtatni s a felmentvény megadatik,

Következik a felügyelő-bizottság tagjainak megvalasztasa. Eddig 
tagjai voltak a felügyelő-bizottságnak Maszák Hugó, Birnbaum Imre,
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Gorgei Béla. Widder Henrik és Zsengery Manó urak. (Felkiáltások: 
Ljből megválasztjuk!) Ajánlatba hozom póttagul Orczy Dezső ural. 
(Helyeslés) Ennélfogva a nevezetteket a felügyelő-bizottság megválasz­
tott tagjainak jelentem ki. (Éljenzés.)

F.gyéb tárgy nincsen. Csak arra figyelmeztetem a t. közgyűlést, 
ha figyelmüket kikerülte volna, hogy jelen fésűnknek van egy pontja, 
a mely leginkább bizonyítja életképességünket. Ez a karavánv. Régi 
társulatok alig érik meg, hogy olyan jó kárarányuk legyen, mint ne­
künk. Ez bizonyítja leginkább, hogy nem a levegőbe számi toltunk 
és hogy a kétszer-kettö nem csalt. Ez az egyik.

A másik, a mire becses figyelmüket még felhívom, az, hogy 
nemcsak szidnak bennünket: kapunk mi oly iratokat is. a hol nem 
szidnak. Ezek a levelek nem valami mesterségesen 
nagy publikum elv szórt levelek. Többnyire jó földműves gazdáknak 
a levelei ezek. a kik hálájukat fejezik ki a felett, hogy müven szépen 
működűnk mi az ö javukra. (Éljenzés.) Ezekre a levelekre lehetünk 
mi büszkék, mert ezek bizonyítják be, bogy a kisbirtokos, igenis 
már kezd minket ismerni, és "látja, hogy az ö érdekeit képviseljük 
(Éljenzés.)

ISSeskó Pál: 1 isztelt közgyűlés 1 (Halljuk!) A szövetkezeti eszme 
terjesztése, a szövetkezetek létesítése Magyarországon egvikc a Ige- 
nehezebb, a leghálátlanabb feladatoknak. Annyi akadálya van ennek a 
más országokban igazán gazdasági csodákat művelő eszmének, hogy 
bizonyos hősi bátorságot kell éreznie a szivében annak, a ki a szö­
vetkezeti zászlóval a küzdő térre lép. (Igaz!) A mi népünk még a 
magasabb műveltségi fokon sem akarja vagy nem tudja felismerni, 
hogy micsoda óriási erőt képviselnek a szövetkezetekben a széthullva 
oldott kéveként csak parányoknak. porszemeknek mondható erők. Tény 
azonban az is, hogy nálunk a szövetkezeti csirát nem éleszteni, nem 
fejleszteni, arról a kishitűség és a bizalmatlanság kérgét nem leka 
parin, hanem azt a rágalom és a gyanúsítás szennyével betakarni szók 
fák. Ezt a sorsot az országos magyar kölcsönös biztositó szövetkezet 
sem kerülhette ki, (Igaz íj ezt is rögtön már első szerény fellépése

és azóta folyton a 
zélmarczangolni,

alkalmával megrohanták az ellentábor lármás falkái 
nyomában vannak, és mintegy láthatólag szeretnék 
mert biztos fejlődése s a kitűzött czél felé való nyugodt haladása, 
gyarapodása, izmosodása nagyon bősziti őket. Az országos magyar 
kölcsönös biztosító szövetkezetnek nagy társadalmi és politikai össze­
köttetésekkel dicsekvő ellenségei felhasználták minden eszközét az ár­
tani tudásnak, a megrontásnak, a bizalmatlanság szitásának, hogy 
lünkre tegyenek egy oly intézményt, a melynek segélyével már most 
is milliókat takaríthatnak meg épen gazdasági életünknek sorvadás­
ban szenvedő tényezői. (Igaz! Úgy van!)

Ha mindamellett az országo® kölcsönös biztositó szövetkezet 
az elénk tomyosoió nagy akadályok, a bizalmasságnak permanens szi­
tása. a konkoly hintésnek folytonossága, és a legnagyobb rafTineriával 
kieszelt gáncs vetések daezára is a körülötte tomboló nagy viharban 
helyet megállani képes volt, ez tisztán azon kitűnő férfiak érdeme, 
a kik megvetve a capitalisták gúnyolódásait, nem törődve a konezok 
fogyatkozása miatt lármázok sokaságával, és azok áskálódásaival 
(Egy hang: Jól beszél) komoly munkát folytatva, nagy körültekin­
téssel minden esélyt megfigyelve, czéltudatos kitartással, ászövetkezeti 
eszme hasznosságától áthatott lelkesedéssel, biztos léptekkel halad­
tak a kitűzött czél felé és így elérték azt, a mit a kishitűség az ál­
mok országába valónak tartott, hogy t. i. sikerült lerakni ok Magyar- 
országon is a szövetkezésen és a "kölcsönösségen nyugvó biztosítási 
szervezet alapjait. (Élénk helyeslés.) Ezek a nagy fáradsággal nagy
munkát teljesítő jeles kitűnő férfiak érdemesekké tették magukat az 
egész magyar gazdasági élet összes tényezőinek őszinte hálájára. 
(Úgy van! Éljenzés.)

Indítványozom, hogy az elnök ur ő Excellentiájának (Élénk él­
jenzés), valamint ez egész tisztelt igazgatóságnak (Éljenzés), a fel­
ügyelőbizottságnak. (Éljenzés) és a munka oroszlánrészét teljesítő 
vezérigazgató urnák (Elénk eljenzés) a közgyűlés jegyzőkönyvben is 
megörökítendő őszinte köszönetét tolmácsolja. (Élénk "éljenzés.)

Be*. Halász Sándor i Nagyáéi tóságu elnök ur. mélyen 
tisztelt közgyűlés! Engedjék meg nekem, a szerény kálvinista, pro­
fesszornak, hogy becses türelmüket pár perezre én is igémbe ve­
hessen!. (Halljuk.)

Csak röviden kijelentem, hogy mindazokhoz, a miket a t. előt­
tem szóló mondott, teljes szivemmel, telkemmel hozzájárulok, és egy- 
utíal kijelentem azt. hogy a magam részéről életemnek hátralevő nap­
jait annak fogom szentelni, és igyekezni fogok, hogy mielőbb abba 
a helyzetbe kerülhessek, hogy ennek a fenséges eszmének, a melynél 
szebbet a biztosítás terén képzelni sem lehet, teljes diadalra 
sához hozzájárulhassak. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Sfj: Kepes József boldog! földműves: Xagvmél- 
tőságu elnök ur! tisztelt közgyűlés! Én, mint a szövetkezet""vidé­
ken lakó szerény tagja, gazdatársaink szives óhajának adok kifejezést, 
sut egyenesen felkértek arra. hogy tolmácsoljam hálájukat a nagy­
úiéi lósága elnök ur és a tekintetes igazgatóság iránt azon szives, 
nagybecsű önfeláldozásukért, a melyet mi érettünk, kis gazdákért ta­
núsítottak és bizonyára ezentúl is tanúsítani méltóztatnak. (Éljenzés.)

Pusztai Sándor komárom-szent-péteri gazda):
Nagvméltóságu elnök ur. tisztelt közgyűlés ! Örömmel jöttem ide. e 
közgyűlésben részt venni, mivel szentpeteri községben a részvény- 
társaságok nagyobb akadályokat akartak gördíteni a szövetkezet mű­
ködése elé. Továbbra is a szövetkezet tagja kívánok maradni, mert

jutá-

nagyon jól estek. Jól estek azokkal szemben, amit olv régen, 
vetkezet megalakulása óta, nemcsak fölünkbe zugnak, de

átláttam, hogy szives működésük sikerült, és kívánom, hogy a jövő 
ben is sikerüljön, és mind nagyobb erővel fokozhassák azt, hogy a 
szövetkezetnek továbbra is minél nagyobb lehessen a virágzása. (Élénk 
éljenzés.)

Gróf Teleki Géza elnök; Tisztelt tagtársaiuk Meskö, 
Halász, Kepes és Pusztai uraknak mindnyájoknak köszönetét mon­
dok. Mél biztassanak elhinni, hogy nekünk azok, a miket mondottak,

a szö-
^ ... a mik író­

asztalunkra. is (eltévednek. Nem akarunk mi köszönetét, mert nem 
tettünk egyebet, mint azt. hogy kötelességünket, teljesítettük. (Éljenzés) 
mert a magyar gazda érdekét védeni kötelességünk. (Élénk éljenzés)

Dessewffy Arisztid igazgatósági tag: Tisztelt köz­
gyűlés! Mikor a magam és az igazgatóság többi tagjai nevében is 
elnök ur ü nagy méltóságának köszönetét nyilvánításához őszintén 
melegen hozzájárulok, egy pár szóval felvilágosítani óhajtom az itt 
égybegyült vidéki társainkat a leiül, hogy voltaképpen a verseny 
részéről miért érnek bennünket olyan ádáz." kíméletlen támadások". 
Egyszerűen azért, mert vitális érdekeiket látják veszélyeztetve, mert 
keményen a bőrükre megy a szövetkezeti verseny. (Úgy van.)

Mi indította az alapítókat arra, hogy ezen "országos kölcsönös 
szövetkezetei létesítsék"? Az, hogy az a lelkes férfiú, a ki ma ügye­
inket vezeti. a vezérigazgató ur (Éljenzés.), hosszú évek tanulmánya 
alapján statisztikai munkálatokkal beigazolta nekünk azt. hogy a 
millióknak egész sorozata megy ki évente Magyarországból a. kül­
földre, (Úgy van) a mennyiben a Magyarországon működő nyolez 
nagy i észvény társulatnak majdnem valamennyi értékpapírja künn vau.

Mindazok a milliók, a miket a részvénytársulatok a magyar 
gazdák zsírjából összeszedtek, nem csak. hogy a magyar gazda meg­
rövidítéséül szolgáltak, mert még hagyján, hu magyar" iparos, magyar 
tőkepénzes vette volna hasznát, de a külföldre vándoroltak.

A másik szempont az, a mit beigazolt nekünk ma is vezér- 
igazgatónk, hogy vottaképen a mezőgazdasági koczkázat sokkai 
egészségesebb, mint holmi gyári, ipari, raktár-, bolt-, va<n- ilyesféle 
koczkázat. ‘
... .K°nioiy, évek hosszú során át telt tanulmányok alapján 
állapíttattak meg azon jelentékenyen olcsóbb díjtételek, ‘a melyekkel 
ma dolgozunk, és bebizonyult, hogy ezen sokkal alacsonyabb 'díjté­
telek mellett is -lü°/o-os kárarányt értünk el. vagyis a bevett díjtéte­
leknek csak 40" ..-át voltunk kénytelenek a károk megtérítésére for­
dítani, a többi szervezésre, beruházásokra az igazgatás költségeire 
esik és mar ez évben 20.000 frt tiszta hasznot voltunk ké­
pesek felmutatni.

A versenytársaságok látván azt. hogy az országos kölcsönös 
biz osiío szövetkezel milyen mérsékelt dijakkal dolgozik, kénytelen 
volt mindenütt oil. a hol velünk versenyben állóit. Ivszáliani dijaival. 
Meltozíassanak. uraim, elképzelni azt, hogy országszerte pénzben ki- 
ejezve lumy millióra mg az a nem látható, de lenvleg lén form) 

közgazdaság! haszon, a melyet a nyolez részvénvtársulat dijleszáíi- 
tasa következtében a magyar földbirtokos tényleg élvezetett, (ügy van.)

Ezért követnek cl a részvénytársulatok mindent ellenünk, 
ezer. nem válogatnak fegyverekben, hogy megakadályozzák fej löd é- 
■uniket; hiszen, ha el tudnák érni, hogy minket leüljenek, vissza­
térhetnének régi magas dijaikra és régi garázdálkodásukat szabadon 
folytathatnak.

Még kél dolgot kívánok kiemelni. Az egyik az,hogy a leghatal­
masabb részvény-társulat : ,.uz első magyar általános biztosító í tár- 
sasag- úgy tudom, egy millió forint alaptőkével alakult, de csakis 
ou o-ot fizetett be, vagyis 300.000 Irtot; nos hát a mi alapítóink

1 ^ ' a,^,««öwetke*etü"k biztosítási
a|apja szinten 300,000 frt; nem jogosult tehát az a
nagy kiabalas, hogy mi nem rendelkezünk kellő biztosítékokkal hraz 
hogy az első magyar általános biztoOtó-társaság milliókra memfre- 
servefondokat létesített ; ha az Isten minket addig éltet — és éltetni 
fog minta mennyi ideje ők f'ennállanak, nekünk bizonyára ép olv 
jelentékeny tartalékalapunk lesz. ‘ 1

Nekünk mindössze négyezer ügynökünk van eddig az orszáe- 
ban. Ezzel szemben nyolez nagy részvénytársulat működik Magvar- 
oi*í»xag-oti, ezen nyolez részvény-társulat mindegyikének átlag legalább 
is Lüí ugvnoke van. A mi 4000 ügynökünkkel tehát, legalább
Iri«? E Ug-"ri!jk al! szeml)en : vagyis tízszer annvi ember kiált 
koyot békát reánk, mint a mennyi lelkes férfiú védelmezi igaz
S- ttké* rJS? r^°ní0,jiík tiszte,t képviselőink, ez igazan kö­
telességükké lógja tenni, hogy szivveJ-lélekkei legyenek szívesek a 
nemes ügyet továbbra is védelmezni.

Ajánlom t tagtársainknak szövetkezetünk ügvét jövőre is szives 
figyelmébe es jóindulatába. (Elénk éljenzés.) J

Egyéb tárgy nem lévén cinül- «„ .Egyéb tárgy nem lévén, elnök az ülést bezárja.
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